


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๑๔  พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
          หนา 
 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ๑ 
  -  นาวาตรี สธุรรม  ระหงษ     ๑   
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๓, ๑๒, ๑๔, 
          ๑๕, ๑๗, ๒๓   
  -  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศริิ    ๗, ๙, ๑๑,  

๕๘, ๖๐  
-  นายวิทยา  แกวภราดัย     ๙, ๑๐ 
-  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๑๓, ๑๔, ๑๕, ๑๖,

         ๑๗, ๕๒, ๕๕   
  -  นายวรงค  เดชกจิวิกรม     ๑๕, ๑๖, ๑๘ 

-  นายธนิตพล  ไชยนันท     ๑๗ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๑๘, ๑๙, ๒๑ 
  -  นายเจะอามิง  โตะตาหยง     ๑๙, ๔๐, ๔๑   
  -  นายศุภชัย  โพธิส์ ุ       ๒๑, ๔๘ 
  -  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย    ๒๔, ๒๙, ๓๑, ๔๒,
          ๔๖, ๕๒, ๖๘   
  -  นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท      ๒๘, ๓๐, ๓๑ 
  -  นายสมเกยีรติ  พงษไพบูลย     ๓๒     
  -  นายชลนาน  ศรีแกว       ๓๓ 
  -  นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศริิ      ๓๕, ๔๙ 
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๓๕ 
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  -  นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล      ๓๘, ๔๓, ๔๔,  
๔๕, ๔๘, ๕๑,  
๕๔, ๕๕, ๕๖, 

          ๕๘, ๖๑, ๖๓,  
๖๕, ๖๘, ๗๑   

  -  นายจตุพร  พรหมพันธุ      ๓๙, ๔๐, ๔๑ 
          ๔๓, ๔๕ 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๕๑     
  -  นายทองด ี มนิสสาร       ๕๔ 
  -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท     ๕๗     
  -  นายอลงกรณ  พลบตุร     ๕๙ 
  -  นายเชิดชยั  วิเชยีรวรรณ     ๖๒, ๖๔    
  -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ     ๖๕ 
  -  นายสุขุมพงศ  โงนคํา     ๖๙ 
 

ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม       ๗๒ 
  ๒.๑  รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของ 
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ ประจําป ๒๕๕๐          
  -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ           ๗๓, ๑๔๗ 
  -  นายบุญจง  วงศไตรรัตน               ๗๘          
  -  นายสมเกยีรติ  ศรลัมพ               ๗๙ 
  -  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ     ๘๑, ๑๔๙,  

๑๕๙, ๑๖๒ 
  -  คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช     ๘๘, ๑๕๙ 
  -  นายวชิาญ  มีนชัยนนัท                           ๙๕  
  -  นายเชน  เทือกสุบรรณ     ๑๐๑ 
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  -  นายจตุพร  พรหมพันธุ               ๑๐๗, ๑๐๙ 
  -  นายอสิ  มะหะมัดยังก ี     ๑๐๙, ๑๑๕, ๑๓๕ 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๑๑๐, ๑๔๘, ๑๕๘ 
  -  นายทศพล  เพ็งสม                            ๑๑๙   

-  นายนิยม  เวชกามา                ๑๒๑             
  -  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร    ๑๒๓ 
  -  นายเจะอามิง  โตะตาหยง     ๑๒๕ 
  -  นายธนิตพล  ไชยนันท     ๑๓๐ 
  -  นายอํานวย  คลังผา                            ๑๓๑  
  -  นายประเสริฐ  พงษสวุรรณศิริ          ๑๓๒ 
  -  นายนคร  มาฉิม                ๑๓๔ 
  -  นายเศรษฐพร  คูศรีพทิักษ     ๑๓๕, ๑๕๐, ๑๖๐ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๑๔๗ 
  -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท     ๑๕๐ 
 

  ๒.๒  รับทราบรายงานการสอบบัญชีและงบการเงนิ          ๑๖๓ 
กองทุนพัฒนาน้ําบาดาล สําหรับปสิน้สุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๔๙  
และป ๒๕๔๘ 
  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๑๖๓, ๒๑๑ 

-  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๑๖๘  
  -  นายจุติ  ไกรฤกษ      ๑๖๙ 

-  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง      ๑๗๐  
  -  นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ     ๑๗๒, ๒๑๓ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๑๗๖ 
  -  นายประพนธ  นิลวชัรมณี     ๑๗๘   

-  นายรณฤทธิชัย  คานเขต     ๑๘๑ 
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  -  นายวิฑูรย  นามบุตร     ๑๘๓   
-  นายทศพร  เทพบุตร      ๑๘๕ 

  -  นายวิทยา  บุรณศิริ      ๑๘๗, ๒๐๙ 
-  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๑๙๐  

  -  นายจตุพร  พรหมพันธ     ๑๙๒   
-  นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล     ๑๙๕, ๒๐๘ 

  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี     ๑๙๗   
-  นางอนงควรรณ  เทพสุทิน     ๑๙๘ 

  -  นางสาวสมคิด  บัวเพ็ง     ๒๐๑, ๒๐๘, ๒๑๒ 

 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม        ไมมี   ๒๑๓  
 

ญัตติ    
  ๗.๒  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  ๒๑๔ 
การแกไขปญหาน้ําขอขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาว 
ออกไปอีก ๑๒๐ วัน นบัแตวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๕๑    
(ในระเบียบวาระที่ ๗.๒) 
  -  นายธนิตพล  ไชยนันท     ๒๑๔ 
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห     ๒๑๔   
 

  ๗.๓  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  ๒๑๕ 
ปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ขอขยายเวลาพจิารณา 
ศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๑๒๐ วนั นับแตวนัที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
(ในระเบียบวาระที่ ๗.๓) 
  -  นายนัจมุดดีน  อูมา      ๒๑๕, ๒๑๗, ๒๑๘ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๒๑๖, ๒๑๙ 
  -  นายประกอบ  รัตนพันธ     ๒๑๖ 
  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๒๑๗ 
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  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๒๑๘ 
๗.๔  คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ  ๒๒๐ 

วาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ  
พ.ศ. .... ขอขยายเวลาพจิารณาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน 
นับแตวันที ่๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๑ (ซึง่ยังมิไดบรรจุระเบียบวาระ)    
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๒๒๐ 
  -  นายประสงค  บูรณพงศ     ๒๒๑, ๒๒๔ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี     ๒๒๒ 
  -  นายประกอบ  รัตนพันธ     ๒๒๓ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๒๒๕ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๒๒๗ 
 

๗.๕  ตั้งซอมกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแกไข ๒๒๗ 
ปญหาน้ําแทนตําแหนงทีว่างลง ๑ ตําแหนง (ซึ่งยังมิไดบรรจุระเบียบวาระ)   
  -  นางสาวพมิพภัทรา  วชิัยกุล     ๒๒๗ 
  -  นายไพจิต  ศรีวรขาน     ๒๒๘ 
 

ญัตติดวน    
 

  ญัตติเกี่ยวกับการแกไขปญหาที่ดินทาํกิน โดยที่ประชุม 
เห็นชอบใหนําญัตติทํานองเดียวกัน จํานวน ๒๒ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณา 
รวมกันไป คือ 
  ๑.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาปญหาทีด่ินทํากินของเกษตรกรในที่ดินของรฐัประเภทตาง ๆ 
ที่เสื่อมสภาพ ซึ่ง นายสวุโรช พะลงั กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๒.  ญัตติ เร่ือง การแกไขปญหาที่ดินทํากินและเรงรัด 
การออกกรรมสิทธิ์ที่ดินแกราษฎร ซึ่ง นายนคร มาฉิม กับคณะ เปนผูเสนอ 
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  ๓.  ญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาปญหาการถือครองที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.)  
ซึ่ง พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ และนายบญุเลิศ ครุฑขุนทด 
เปนผูเสนอ 
  ๔.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการมีเอกสารสิทธเิปนโฉนดที่ดนิทับซอน 
เขตแนวกําแพงเมือง-คูเมือง ซึ่ง นายวรงค เดชกิจวกิรม และนายนคร มาฉิม  
เปนผูเสนอ  
  ๕.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาหาแนวทางแกไขปญหา 
ความเดือดรอนเกี่ยวกับที่ดินทํากินของราษฎร ซึ่ง นายชลนาน ศรีแกว  
เปนผูเสนอ 
  ๖.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาแกไขปญหาที่ดนิของราษฎรที่ไดรับผลกระทบจากการกอสราง 
เขื่อนสิริกิติ์ ซึ่ง นายทนุศกัดิ์ เล็กอุทัย กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๗.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อศึกษาหาแนวทางการแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธิในที่ดินทํากิน 
ใหกับประชาชน ซึง่ นายมานะ โลหะวณิชย กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๘.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาการจัดที่ดินทํากิน 
ในเขตปาเสือ่มโทรมและการจับกุมดําเนินคดีกับราษฎรที่เขาไปทํามาหากิน 
ในเขตปาเสือ่มโทรม ซึ่ง นายอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ 
  ๙.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาที่ดินทํากนิของราษฎรที่ถูกรัฐบาลออกพระราชกฤษฎีกา 
ใหเปนอุทยานแหงชาต ิซึง่ นายอารีเพญ็ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๑๐.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาหาแนวทาง 
ในการแกไขปญหาที่ดินทํากินและเรงรัดการออกเอกสารสิทธทิี่ดิน 
แกราษฎร ซึง่ นายอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ 
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  ๑๑.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาศึกษาแนวทาง 
การออกเอกสารสิทธิใหแกราษฎรโดยชอบดวยกฎหมาย ซึ่ง นายประเสริฐ 
จันทรรวงทอง และนายสญัชัย วงษสนุทร เปนผูเสนอ 
  ๑๒.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาปญหาการถือครองที่ดินทํากินของเกษตรกร และการออก 
เอกสารสิทธคิรอบครองที่ดินลาชา ซึง่ นายอภิวัฒน เงินหมื่น กับคณะ 
เปนผูเสนอ 
  ๑๓.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาแกไขปญหา 
ที่ดินทํากินและเรงรัดการออกเอกสารสิทธิที่ดนิแกราษฎร ซึ่ง นายสุชาติ  
ลายน้ําเงนิ เปนผูเสนอ 
  ๑๔.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎร ตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญเพื่อศึกษา ทบทวนแกปญหาที่ดินทํากินของราษฎรเขตอุทยาน 
เขาบูโด-สุไหงปาดี ซึ่ง นายเจะอามิง โตะตาหยง กบัคณะ เปนผูเสนอ 

๑๕.  ญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาปญหาการจายเงินชดเชยคาทีด่ินของราษฎรเนื่องจากปญหาน้ําทวม 
จากการ “สรางเขื่อน” ซึ่ง นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๑๖.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาศึกษาการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
อยางเปนเอกภาพและมปีระสิทธิภาพ ซึ่ง นายนริศ ขํานุรักษ เปนผูเสนอ 
  ๑๗.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาศึกษาปญหาราษฎร 
ไมมีที่ดินทํากิน หนีส้ิน และระบบทอสงน้ําเพื่อการเกษตร ซึ่ง นายชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง เปนผูเสนอ 
  ๑๘.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการถือครองที่ดินทํากินของเกษตรกร และ 
การออกเอกสารสิทธิครอบครองที่ดนิ ซึ่ง นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ 
เปนผูเสนอ 



- ๘ - 
 

หนา 
 

๑๙.  ญัตติ เร่ืองขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาในเรื่องการออกหนังสือสําหรับทีห่ลวงที่ราชพัสด ุ
กําแพงเมือง-คูเมือง เมืองพิษณุโลก ซึ่ง นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย และ 
นายนิยม ชางพินิจ เปนผูเสนอ 
  ๒๐.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาการแกไขปญหาที่ดินทํากินและเรงรัดการออกเอกสารสิทธ ิ
ที่ดินแกราษฎร ซึ่ง พลตรี ศรชัย มนตริวัต เปนผูเสนอ 
  ๒๑. ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาการแกไขปญหาที่ดินทํากินของราษฎรในเขตพืน้ที ่
อุทยานแหงชาติบูโด-สุไหงปาดี ซึ่ง นายแวมาฮาดี แวดาโอะ และนายมานพ 
ปตนวงศ เปนผูเสนอ 
  ๒๒.  ญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พจิารณาแกไขปญหาที่ดนิและที่อยูอาศัยของราษฎรในจังหวัดภูเก็ต 
เขตราชพัสด ุตําบลเชิงทะเล ซึ่ง นายทศพร เทพบตุร และนายเรวัต อารีรอบ 
เปนผูเสนอ 
  ผูอภิปราย 
  -  นายชลนาน  ศรีแกว      ๒๓๐ 
  -  นายนคร มาฉิม       ๒๓๔ 
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม     ๒๔๓, ๒๕๐ 
  -  นายอํานวย  คลังผา      ๒๔๙, ๒๕๔ 
  -  นายทนุศกัดิ์  เล็กอุทัย     ๒๕๑ 
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห     ๒๕๒ 
  -  นายอารีเพ็ญ  อุตรสินธุ     ๒๕๗ 
  -  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง    ๒๖๑ 
  -  นายอภิวัฒน  เงนิหมืน่     ๒๖๕ 
  -  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๒๖๗ 
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  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๒๖๙ 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๒๗๓, ๒๘๒ 
  -  นายสิริพงศ  อังคสกุลเกียรติ    ๒๗๘ 
  -  พลตรี ศรชัย มนตริวัต     ๒๘๓ 

 

--------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๑๔ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกมาประชมุทั้งหมดที่ลงชื่อไวเมื่อเลกิประชุม  ๔๕๑  คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก 
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชิกมาลงชื่อครบตามองคประชุมแลวครับ ผมขอเปด 
การประชุมครับ ทานสมาชิกทุกทานครับ เนื่องจากวันนี้เรามีญัตติดวนเรื่องที่ดินทํากิน 
และวาระที่รับทราบการดําเนินงานขององคกรตาง ๆ อยูคอนขางมากนะครับ ทางวิป 
(Whip) ไดประสานกับผมวาวันนี้จะขออนุญาตยกเลิกการหารือถึงเรื่องปญหาความเดือดรอน 
ของพี่นองประชาชนสักวันหนึ่ง แตจะเปดโอกาสใหหารือไดในวันพรุงนี้นะครับ ผมจะ 
เขาระเบียบวาระประชุมครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถามครับ ทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ มีอะไรหรือเปลาครับ 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ ผม 
นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย 
ผมตองกราบขออภัยทานประธานนะครับ ขออนุญาตใชเวลาตรงนี้ไดปรึกษาทานประธาน 
นิดหนึ่งครับ วันนี้ในกรณีที่เรา 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอโทษครับ ปรึกษาเรื่องที่เกี่ยวกับกระทูถามหรือครับ  
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สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      ศริิลกัษณ ๑/๒ 
 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : ทานประธานครับ อันนี้ไมได 
เกี่ยวเนื่องกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แตเกี่ยวเนื่องกับการทําหนาที่ของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราทั้งสภาซึ่งมีความสําคัญมากครับ ผมจะขออนุญาต 
ใชเวลาเพียงสักครูเดียวครับทานประธานครับ ผมจะขออนุญาตทานประธานนะครับ 
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ สืบเนื่องจากในปจจุบันนี้ทานประธานจะสังเกตไดวา 
ฝายบริหารนั้นไมไดใหความสําคัญตอการทํางานของสภาของเราแตอยางใด ถาทานประธาน 
จะสังเกตไดจากกระทูถามที่สมาชิกทั้งฝายคานและฝายรัฐบาล โดยเฉพาะกระทูถาม 
ที่ตอบในราชกิจจานุเบกษาที่สมาชิกไดรวบรวมเอาปญหาของพี่นองประชาชนมาสอบถาม 
กับทางรัฐมนตรีไมไดรับความสนใจจากรัฐมนตรีที่จะตอบแตอยางใดครับทานประธาน 
ผมจะขออนุญาตเรียนทานประธานนิดหนึ่งครับวา ในกระทูถามแรกของสภาแหงนี้ที่ได 
สอบถามรัฐมนตรีใหตอบในราชกิจจานุเบกษาซึ่งเปนกระทูถามของกระผมเองครับ 
ทานประธานครับ กระผมไดถามกระทูถามแรกไปเมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ ซึ่งเปน 
วันที่เราปฏิญาณตน  เปนวันที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานไดเร่ิมทําหนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยางสมบูรณในวันนั้น ผมไดยื่นเปนกระทูถามแรกที่ใหรัฐมนตรีไดตอบครับ แตผลปรากฏวา 
ตั้งแตวันนั้นวันที่ ๒๒ มกราคม เมื่อตนปจนถึงบัดนี้จะปดสภาอยูแลวครับ ------------------- 
 
                     - ๒/๑ 
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ทานประธานครับ กระทูถามของกระผมก็ยังไมไดรับการตอบจากรัฐมนตรีแตอยางใด แตถาหากวา 
เรามาดูภาพรวม ทานประธานครับ จนถึงวันนี้ตั้งแตเปดประชุมสภามาจะปดอยูแลวนี่นะครับ 
ทานประธานครับ กระทูถามที่สมาชิกทั้งฝายคานและฝายรัฐบาลไดสอบถามคณะรัฐมนตรี 
ใหตอบในราชกิจจานุเบกษา จํานวนทั้งสิ้นถึงเมื่อเชานี้ ๒๑๐ กระทูถาม ทานประธาน 
ทราบไหมครับวารัฐมนตรีใหความสนใจตอบกี่กระทูถามครับ ๒ กระทูถามครับทานประธาน 
นี่เปนเหตุผลที่ผมตองยืนขึ้นและขออนุญาตทานประธานไดปรึกษาหารือทานประธานวา 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สําคัญอยางมากตอการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกของเราทุกคน ในสัปดาห 
ที่แลวทานประธานไดอนุญาตให ขออนุญาตทานสมาชิก ทานวิทยา แกวภราดัย ไดอภิปราย 
ในประเด็นนี้ครับ แลวทานประธานก็ไดกรุณาบอกวาทานเห็นดวยอยางยิ่งและทานจะทํา 
หนังสือถึงผูที่เกี่ยวของ ถึงรัฐมนตรีใหดําเนินการแกไข วันนี้ผมขออนุญาตเรียกรอง 
อีกสักครั้งหนึ่งครับทานประธานครับวา ขออนุญาตใหทานประธานไดดําเนินการเรื่องนี้ 
อยางจริงจัง เพื่อความศักดิ์สิทธิ์ของสภาของเราครับ และที่สําคัญที่สุดเพื่อใหสภาแหงนี้ 
เปนที่หวัง เปนที่พึ่งพิง เปนที่แกปญหาของพี่นองประชาชนไดอยางจริงจงัครบั กราบขอบพระคณุ 
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะรับไปประสานงานใหนะครับ ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒ ครับ  
   (นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานกอนครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญยอดนั่งลงกอนครบั เดี๋ยวผมแถลงอยูแลวครับ 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ตองขออนุญาต 
ทวงถามทานประธานกอนครับ เพราะวาทาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
หารือเกี่ยวกับเรื่องกระทูถามหรือเปลาครับ 
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   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ไมใชครับ แตวาผมขออนุญาต 
ที่จะตองทวงถามทานครับ เพราะวาทานสัญญาตอที่ประชุมไว 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เดี๋ยวมันจะมีครับ ไมตองทวงถามหรอกครับ เชิญนั่งลงกอนครับ ไมตองทวงถามผมก็จะ 
แถลงในวาระตอไปครับ เชิญนั่งครับ 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานสัญญาแลวนะครับ 
เร่ืองการุณ โหสกุล นะครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ถึงเรียนคุณบุญยอดวาไมตองทวงถามครับ เดี๋ยวผมก็จะชี้แจงตอที่ประชุมในวาระ 
เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบอยูแลวครับ เชิญนั่งลงครับ  
   นายบุญยอด  สุขถิน่ไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ กอนจะ 
เขาวาระที่ ๒.๑ ผมมีเร่ืองที่จะตองรายงานตอที่ประชุมนะครับ ซึ่งเมื่อกี้คุณบุญยอดก็ได 
ทวงถาม ผมเองไดเรียนตอที่ประชุมเมื่ออาทิตยที่ผานมานะครับวา เร่ืองนี้ผมจะรายงาน 
ตอที่ประชุมในวันพุธที่ ๑๔ คือวันนี้นะครับก็คือ เร่ืองเกี่ยวกับกรณีที่เกิดเหตุการณทะเลาะ 
วิวาทกันในสภาผูแทนราษฎรของเรา สภาผูแทนราษฎรไดมีมติใหตั้งคณะกรรมการสืบหา 
ขอเท็จจริง โดยมีผมเปนประธานคณะกรรมการแลวมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรรวมทั้ง 
ผมดวยแลว ๘ ทานเปนคณะกรรมการ คณะกรรมการสืบหาขอเท็จจริงไดประชุม 
พิจารณาทั้งสิ้น ๗ ครั้ง ไดสอบถามพยานบุคคล ๑๙ ปาก กรอบในการพิจารณามี ๒ ประเด็นครับ 
ประเด็นแรก มีการทํารายรางกายกันจริงหรือไม ประเด็นที่สอง มีการกลาวถอยคําไมสุภาพ 
อยางยิ่งจริงหรือไม ผลจากการสอบสวนการประชุมทั้ง ๗ ครั้ง คณะกรรมการสอบสวน 
ขอเท็จจริงมีมติเห็นพองตองกันโดยไมตองลงมติ สรุปผลการสืบสวน ๒ ประเด็นดังนี้ครับ 
 
 



๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๒/๓ 
 
   ประเด็นแรก ในเรื่องการทํารายกันจริงหรือไม คณะกรรมการมีมติเห็นวา 
มีเหตุอันควรเชื่อไดวาคุณการุณ โหสกุล ไดทํารายอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย จริง 
   ประเด็นที่สอง มีการกลาวถอยคําไมสุภาพอยางไรหรือไม คณะกรรมการ 
พิจารณาแลวเห็นวาคุณการุณ โหสกุล ไดมีการโตเถียงกับอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย 
ดวยถอยคําที่ไมสุภาพอยางยิ่ง จริง โดยอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ก็ไดพูดจาตอบโต 
บางเล็กนอย ทั้งนี้เนื่องจากคุณการุณ โหสกุล เขาใจวาทานอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย 
ไดพูดจาทาทายในหองประชุมเปนผลสรุปของคณะกรรมการสืบสวนขอเท็จจริงโดยมติเอกฉันท 
ผมมีเร่ืองที่จะตองเรียนชี้แจงตอที่ประชุมอีก ๒ ประเด็นดวยนะครับ 
 

           - ๓/๑ 
 
 
 



๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๓/๑ 
 
  ประเด็นแรกก็คือ คณะกรรมการชุดนี้มีหนาที่แตเพียงสืบสวนหาขอเท็จจริง 
เดี๋ยวขออนุญาตใหผมเรียนชี้แจงตอที่ประชุมใหจบครับ แลวเดี๋ยวจะเชิญแตละทานนะครับ 
คณะกรรมการสืบสวนขอเท็จจริงชุดนี้มีหนาที่แตเพียงสืบสวนหาขอเท็จจริงไมไดมีอํานาจ 
อ่ืนใดนอกจากนี้นะครับ เพราะวาเปนมติของสภาผูแทนราษฎร แตอยางไรก็ตามตามขอบังคับ 
เร่ืองประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๐ การเกิดเหตุการณอยางนี้ถือวา 
ไมไดรุนแรง ก็จะมีขั้นตอนนะครับ จะวากลาวตักเตือนหรือจะทําอะไรก็เปนขั้นตอนของ 
ขอบังคับประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
   ประเด็นที่สอง ที่ผมจะเรียนชี้แจงก็คือวา เมื่อวันพุธที่ผานมาคณะกรรมการ 
ไดสรุปผลการสอบสวนไวชัดเจนกอนที่จะพิมพนําเรียนประธานสภาผูแทนราษฎร คณะกรรมการ 
สวนใหญไดมีความเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ทําใหภาพพจนของสภาผูแทนราษฎรของเรา 
เสียหาย ทําอยางไรภาพพจนของสภาผูแทนราษฎรของเรานี้จะไดลดความเสียหายลง 
เปนไปไดหรือไมที่จะใหคูกรณีไดมีการพูดคุยปรับความเขาใจกัน จึงมีมติใหผมเรียนเชิญ 
คูกรณีทั้ง ๒ ทานครับคือ คุณการุณ โหสกุล อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ไปพูดคุย 
ที่หองทํางานผม ผมไดเรียนเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ทานมาพูดคุยกันที่หองผม กอนที่ผมจะพูดคุย 
กับทั้ง ๒ ทาน ผมไดเรียนทั้ง ๒ ทานไปวา การที่เราไดมาพูดคุยกันในวันนี้จะไมมี 
ผลกระทบใด ๆ ตอผลการสอบสวนซึ่งคณะกรรมการสรุปผลไปแลว จากผลการพูดคุยกัน 
บรรยากาศเปนไปดวยดีครับ ทั้ง ๒ ทานก็ทักทายกันเปนอยางดี คุณการุณก็สวัสดี 
ทานอาจารยสมเกียรติ อาจารยสมเกียรติทานก็เขามาจับมือคุณการุณ ผมก็ถามทั้ง ๒ ทานวา 
เปนไปไดหรือไมคดีความที่ฟองรองกันจะเลิกแลวตอกัน แตทั้งนี้ทั้งนั้นจะตองเปนความสมัครใจ 
ของทั้ง ๒ ทาน คุณการุณ โหสกุล ก็บอกวาแลวแตทานอาจารยสมเกียรติเห็นสมควร 
ยินดีรับปฏิบัติ ในขณะเดียวกันอาจารยสมเกียรติกบ็อกวา ผมเปนผูใหญพอเรื่องนี้ผมไมติดใจ 
สงสัยนะครับ อันนี้คือขอเท็จจริงที่ไดพูดคุยกัน แตอาจารยสมเกียรติไดแนะนําวาเรื่องนี้ขอให 
ทานประธานคือหมายถึงผมไดพูดคุยกับผูหลักผูใหญของพรรคประชาธิปตย โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมขอเรียนขอเท็จจริงนะครับวา ผมไมไดคุย 
 



๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๓/๒ 
 
กับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรดวยเหตุผลที่ผมเห็นวาถาหากวาผมพูดคุยกับ 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรจะเปนการเสียมารยาทของผมอยางยิ่งที่เทากับโยน 
ภาระรับผิดชอบไปใหทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมจึงไมไดไปพบทานผูนํา 
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร อันนี้คือความรูสึกจากใจนะครับ ก็มีเร่ืองที่จะเรียนชี้แจงตอ 
ที่ประชุมเทานี้ แลวขอเรียนยืนยันนะครับวา ผลสรุปของคณะกรรมการนั้นถือเปนเอกฉันท 
แลวก็คงไดขอยุติเทานี้ สวนการจะไปฟองรอง จะไปพิจารณาอยางไรก็จะตองใหกระบวนการ 
ยุติธรรมดําเนินการไปนะครับ ถาไมจําเปนแลวผมวาเรื่องนี้เราไมควรอภิปรายกันตอ 
แตก็จะอนุญาตใหพูดไดสัก ๒-๓ ทาน ในกรณีที่เปนประโยชนตอสภาผูแทนราษฎร 
ทาน รอยตํารวจโท เชาวรินครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน 
พรรคพลังประชาชน ดวยความเคารพตอประธานอยางยิ่งที่ทานไดกรุณาแจงการปฏิบัติ 
หนาที่ของทาน แตกระผมมีความเห็นคัดคานคําแถลงของทานบางประเด็น ------------------- 
 
                                                                                                                         - ๔/๑  



๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๑ 
 
ซึ่งกระผมขอโอกาสตรงนี้กราบเรียนในเบื้องตนที่ทานบอกวาเปนมติของสภาที่ใหตั้ง 
กรรมการสอบสวนนั้นกระผมคิดวาไมใช บรรยากาศในการประชุมวันนั้นทานไดกรุณา 
เสนอความเห็นออกมาวาจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมาสอบสวนเรื่องนี้ ซึ่งที่ประชุมก็ไมไดมี 
ความเห็นเปนอยางอื่น ถาจะอนุโลมวาเห็นดวยตามคําเสนอของทานประธานผมคิดวา 
ถูกตองแตไมใชเปนมติ อยางไรก็ตามเมื่อมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวนแลว ที่ทาน 
กรุณาชี้แจงตอสภาเมื่อสักครูและผมยกมือระหวางที่ทานชี้แจง ผมตองการแสดง 
ความเห็นวาไมจําเปนตองมารายงานตอสภาแลว เพราะตลอดระยะเวลาที่ทานบอกวา 
มีการประชุมกัน ๗ ครั้ง ไดมีการรายงานผานสื่อมวลชนมาโดยลําดับ พวกผมในฐานะ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนไดอานหนังสือพิมพติดตามเรื่องนี้ดวยความเอาใจใส 
อยางใกลชิด แตชื่นชมอยูอยางหนึ่งที่วามติกรรมการทั้ง ๗ ทานเห็นวาควรจะยุติเร่ืองนี้ 
ตรงนี้ผมขออนุโมทนาสาธุการ และขอกลาวสัมโมทนียกถาขอบคุณกรรมการทั้งหมด 
ทานประธานครับ เร่ืองพรรคอยางนี้มันเหมือนลิ้นกับฟนอยูดวยกันมันก็ตองมีอะไรกัน 
นิด ๆ หนอย ๆ แมแตวงการพระก็ยังเกิดขึ้น ขอโทษนะครับ ผมดวยความเคารพพระ 
นี่เพียงแตยกตัวอยางมาประกอบ ผมเองอยูในสภานี้นานพอสมควรกลางเกากลางใหม 
ทานประธานครับ เหตุการณวันนั้นทําใหผมกลัว กลัวจนไมกลาเขาไปในหองอาหารนั้น 
โดยสิ้นเชิง ปกติผมจะเขาไปกินอาหารอยูในนั้น แตผมกลัว กลัวจนไมกลาเขาไปเลย 
ตั้งแตมีเหตุการณนี้ไมเคยเขาไปกินอาหารเลย นากลัวจริง ๆ ครับ ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานวา ในฐานะที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานประธานนาจะขอความรวมมือ 
จากทุกฝายใหปฏิบัติหนาที่ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบอบสภามีอะไร 
ก็มาวากันในหองประชุมอยาไปวากันขางนอก อยาไปเปดเวทีขางนอก ดวยความเคารพ 
อาจารยสมเกียรติ ผมดีใจเหลือเกินที่ทานประธานบอกวาอาจารยสมเกียรติบอกมี 
บรรยากาศที่ดีกับคุณการุณจับไมจับมือบอกไมติดใจเปนผูใหญ ตรงนี้ผมขอชื่นชมในฐานะ 
ที่ทานเปนครูบาอาจารยมาเกา แตผมขอโอกาสอีกนิดเดียวทานประธาน คุณการุณ โหสกุล 
นี่ผมรูจักมาตั้งแตเปนสมาชิกสภาทองถิ่นกรุงเทพมหานคร เปนเวลายาวนานกวาสิบป 
 



๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๒ 
 
ที่ผมรูจักสวนตัว นอบนอม ออนนอมถอมตน แตเขมแข็ง มีความรักศักดิ์ศรีความเปน 
ลูกผูชายอยางยิ่ง ตรงนี้ผมขอกราบเรียนวา 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชาวรินครับ มีผูประทวงครับ ทานวิทยาประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตประทวงครับ เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกไดกลาวอางลักษณะที่อาจจะทําให 
ฝายใดฝายหนึ่งเสียหาย คือทานกลาวอางวาหลังจากเกิดเหตุการณมานี่ทานไมกลาเขาไป 
หองอาหารเลยครับ กลัวครับ ปญหากลัวอะไรครับ คือถากลัวคนถีบ ใครจะถีบครับ 
บอกมาเลย ถาเปนพวกผมถีบพวกผมเสียหายทานจะไดถอนคําพูด แตถากลัวพวกเดียวกัน 
จะถีบอยางนี้ก็วากันเองครับ เพราะฉะนั้นทานบอกใหชัดทานกลัวอะไรครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชาวรินทานกลัวเหตุการณหรือกลัวบุคคลครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ผมตองขอบคุณเพื่อนสมาชิกจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ถาทานไมลุกขึ้นมาประทวง 
เมื่อกี้นี้ผมคิดวาการอภิปรายของผมแสดงความคิดเห็นสั้น ๆ ตอกรณีนี้ก็ควรจะจบ  
นี่ทานตออายุใหผมไดมีโอกาสพูดในสภาตออีกนิดหนึ่ง ตองขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
ที่ผมบอกวากลัวนี่ก็ไมเห็นเกิดความเสียหายหรือมีผลกระทบตอพรรคประชาธิปตย 
โดยสิ้นเชิง ผมมีสิทธิที่จะกลัวนี่เปนความรูสึกสวนตัวผม เมื่อผมกลัวแลวผมก็ไมเขา 
แตทานอุตสาหมีใจเอ้ือเฟอมาอยางนี้ก็คลาย ๆ กับบอกผมวาไมตองกลัว เอาละครับ 
ผมจะไมกลัวแลว ผมเปนคนวางาย ทานประธานครับ ขออนุญาตตออีกนิดเดียวสําหรับ 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 
 



๑๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานวิทยาประทวงอีกแลวครับ ขอความกรุณาทานเชาวรินสรุปไดแลวครับ จะไดไมมี 
การประทวงครับ เชิญทานวิทยานั่งลงกอนใกลจะสรุปแลวครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ คือเอาให 
ชัด ๆ ครับ เพราะเรื่องนี้เดี๋ยวก็ตองวากันใหชัดในสภา ไมใชวามันเกิดอะไรขึ้นมาแลวจะ 
ปดกลบและจะทําใหสภาเราปลอดภัยครับ ยิ่งกลบก็ยิ่งเหม็นครับเร่ืองนี้ เพราะฉะนั้น 
ทําแลวทําใหโปรงใสเสียเลย เพราะฉะนั้นถาทานสมาชิกจะอางวากลัว กลัวอะไรก็เอาใหชัด 
เพราะวาทานประธานสภาก็ทําหนาที่ดีที่สุดแลว ผมคิดวาเปนเรื่องที่ไมใชวาเรื่องเกิด 
ในสภาแลวทําไมรูไมชี้ งุบงิบกันแลวก็ไปทราบขาวหนังสือพิมพแลวก็จบ ผมคิดวา 
ทานประธานทําถูกแลวนะครับที่ทานเอาเรื่องนี้มารายงาน มาแจงใหพวกผมทราบ ---------- 
 

 - ๕/๑ 
    
 
 



๑๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕/๑ 
 
เมื่อพวกผมทราบแลวทําทุกอยางใหกระจางมันจะไดจบ แตนี่ผมยังติดใจอยูครับ 
ถาเพื่อนสมาชิกบอกวากลัวนี่ ทานก็ยังยืนยันวากลัว แลวถาผมบอกวาไมตองกลัว 
ทานก็จะไมกลัว สรุปวาทานจะกลัวผมหรือกลัวใครกัน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอนนี้ทานเชาวรินหายกลัวแลวครับ ขอใหทานสรุปดวยนะครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมตอ 
อีกนิดเดียวจะสรุปแลว ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา คุณการุณ โหสกุล ไมไดมีนิสัย 
เปนนักเลงหัวไม เปนคนพินอบพิเทา เขาเรียกผมวาอาเมื่อ ๑๐ กวาปที่แลวเดี๋ยวนี้เขาเปน 
ผูแทนราษฎร มีเงินเดือนเทากัน ยกมือไดมือเดียวเทากัน เขาก็เรียกผมวาอาเหมือนเดิม 
เปนคนที่ใชไดทีเดียว 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองขอความกรุณาผูที่จะลุกขึ้นมาอภิปรายทุกทานครับ กรุณาไมตองพูดพาดพิงถึง 
คูกรณีทั้ง ๒ ทานนะครับ อยากจะใหซักถามเรื่องการทํางานของคณะกรรมการเปนหลกัครบั 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ถาอยางนั้นผมก็อยางที่ 
กราบเรียนทานประธานวา ผมอนุโมทนาแลวก็ชื่นชมกับการปฏิบัติหนาที่ในฐานะที่ทานได 
รายงานผานไปเรียบรอยแลว แลวก็ไมไดติดใจอะไร ผมก็จะไมอภิปรายพาดพิงทั้งถึง 
อาจารยสมเกียรติ ทั้งคุณการุณ โหสกุล แตขอตั้งขอสังเกตไวนิดเดียววามีอะไรขอให 
มาพูดกันในนี้ก็แลวกันอยาไปเลนการเมืองนอกสภาแคนี้ละครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
กอนที่จะใหซักถามตอไปนะครับ ผมเรียนขอของใจของทานเชาวริน ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก ที่ทานบอกวาอาจจะไมใชมติของสภาแหงนี้ ผมยืนยันวาเปนมติ 
ของสภาแหงนี้ครับ เพราะวาวันนั้นผมไดถามวาสภาแหงนี้มีมติตั้งคณะกรรมการสืบหา 
ขอเท็จจริงโดยมีผมเปนประธาน ทานผูใดเห็นเปนอื่นหรือไม ไมมีทานผูใดคัดคาน 
ก็ถือไดวาเปนมติของสภาผูแทนราษฎร  
 



๑๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕/๒ 
 
   เร่ืองที่สอง เร่ืองการใหสัมภาษณนั้น ก็ขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา 
คณะกรรมการทุกทานมีมติ เชนเดียวกันครับวาใหผมเปนผู รายงานขอเท็จจริง 
ตอสภาผูแทนราษฎรแตเพียงผูเดียว โดยงดเวนการใหสัมภาษณใด ๆ  ทั้งสิ้น ซึ่งผมเองสื่อมวลชน 
ก็ไดโทรศัพทมาสอบถามผมคอนขางมาก ผมก็ไดเรียนสื่อมวลชนไปวาผมรับปากกับ 
สภาผูแทนราษฎรวาจะตองมารายงานขอเท็จจริงตอสภาผูแทนราษฎรเสียกอนแลวหลังจากนั้น 
จึงจะใหสัมภาษณได ซึ่งผมก็ยึดถือปฏิบัติมาโดยตลอดครับ วันนี้จึงไดมารายงาน 
ตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับ เชิญคุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ตองขอบพระคุณทานประธาน 
ที่ใหพวกเราไดพูดจากันเรื่องนี้ในสภา เราจะไดไมตองไปพูดเรื่องนี้นอกบริเวณสภานะครับ 
สภาแหงนี้เปนสภาอันทรงเกียรติครับทานประธาน ถาเปนสภาอันทรงเกียรติแลวเราจะ 
เพิกเฉยตอเรื่องนี้ไมได เพราะวามีขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และกรรมาธิการ พุทธศักราช ๒๕๔๒ ยังคงใชอยูจนถึงในขณะนี้ถูกตองไหมครับ 
เพราะฉะนั้นเราตองพูดจาเรื่องนี้กันใหชัดเจนวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นซึ่งคณะกรรมการ 
ของทานไดสอบสวนขอเท็จจริงมาแลว หลังจากนั้นแลวเมื่อเราไดทราบขอเท็จจริงแลววา 
มีการทํารายกันจริงในสภา มีการกลาวคําไมสุภาพอยางยิ่งในสภาแลวเราจะทําอยางไร 
กันตอไป เราจะไมทําอะไรแลวเราเพิกเฉยตอเร่ืองนี้ไมไดเพราะวาสภาแหงนี้เปนสภา 
ที่ตองตั้งคณะกรรมาธิการเรียกคนขางนอกเขามาตรวจสอบจริยธรรมของคนในอาชีพอื่น 
ไมวาจะเปนสื่อมวลชน จะเปนแพทย จะเปนขาราชการก็ตาม ถาอยางนั้นแลวถาเราตอง 
ทําหนาที่นั้นแลวเราไมทําหนาที่ของตัวเราเองดวยการตรวจสอบจริยธรรมของสมาชิก 
กันเองแลวผมถือวานี่คือการละเวนปฏิบัติหนาที่นะครับ เพราะฉะนั้นผมตองขออนุญาต 
ทานประธานที่จะไดกลาวถึงสิ่งที่เกิดขึ้น หลังเหตุการณในวันนั้นทานคงจําไดวากอนที่ 
ทานจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมานั้น ทานไดใหโอกาสกับการุณ โหสกุล ไดพูดในสภานะครับ 
เขาพูดความเท็จตอสภาแหงนี้ เขาบอกวาผมเปนเด็กใหมไมคุนจึงพาซื่อไมทันเกมการเมือง 
 



๑๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕/๓ 
 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
ทานประธานครับ   

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานบุญยอดตองขอความกรณุาครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมประทวงทาน 
ทานตองใหผมใหเหตุผลครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
หมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานสรุปทุกอยางเรียบรอยแลว ทานประธานจะใหเขาพูดเรื่องเกาขึ้นมาอีก 
เดี๋ยวผมก็ตองลุกขึ้นมาพูดชี้แจงอีก ทานประธานจะใหเหตุผลคือที่ทานประธานบอกวา 
ใหพูดไดนี่พูดไดเฉพาะเรื่องที่คณะกรรมการพิจารณา นี่เขากําลังจะเอาเรื่องเกาขึ้นมาพูดใหม 
เดี๋ยวผมก็ตองลุกขึ้นมาพูดนะครับทานประธาน 
 

           - ๖/๑ 
           

 



๑๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         กุลนษิฐ ๖/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจที่คุณหมอประสิทธิ์ประทวงแลวครับ ก็ตองเรียนผูที่จะขึ้นมาซักถามนะครับ ขอความกรุณา 
ซักถามถึงการทํางานของคณะกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงเทานั้นนะครับ ขอความกรุณา 
อยาพูดพาดพิงถึงคูกรณีทั้ง ๒ ทานนะครับ ไมวาจะในทางดีหรือในทางไมดีใด ๆ ก็ตาม 
เชิญคุณบุญยอดตอครับ 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมคิดวาสภาแหงนี้เราตองพูดความจริง 
กันนะครับ ขอเท็จจริงอยาไปกลัวครับ ประชาชนจะตัดสินเราเองเพราะวาเราอาสา 
มาเปนผูแทนของปวงชน ซึ่งไมไดเปนผูแทนในเขตเดียวนะครับ เปนผูแทนของคน 
ทั้งประเทศ ผูคนเขาจับตาดูเราอยูอยางใกลชิดวาความประพฤติของคนในนี้เปนอยางไร 
สภาแหงนี้เปนเผด็จการรัฐสภาหรือไม 
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ทานวินิจฉัยแลวนะครับ 
ทานประธาน ผมขอประทวงอีกรอบครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณหมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ถาอยางนี้ผมก็สามารถพูดไดนะครับ 
ทานประธานวา เร่ืองนี้พวกคุณรุมทานการุณจนเละตุมเปะแลวนะครับ ผูหลักผูใหญพวกคุณ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณหมอประสิทธิ์จะประทวงใชไหมครับ ประทวงวาอยางไรครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ผมประทวง 
ผูที่อภิปรายนะครับ มันจะเปนการกลาวใสรายและเสียดสี ทานประธานครับ ทานประธาน 
สรุปชัดเจนแลวครับวาใครเปนอยางไร ผมไมอยากฟงทานพูดอีกนะครับ ตรงนี้คือ 
สภาผูแทนราษฎรนะครับ  



๑๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         กุลนษิฐ ๖/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจคําประทวงของนายแพทยประสิทธิ์แลวครับ ขอคุณบุญยอดอีกครั้งนะครับ กรุณา 
ซักถามขอของใจที่คณะกรรมการสืบสวนขอเท็จจริงเถอะครับ กรุณาอยาไปพาดพิง 
ทานผูอ่ืน แลวเราจะดําเนินการอยางไรตอไปก็เปนอีกขั้นตอนหนึ่งที่สภาแหงนี้ตองหารือ 
กันนะครับ เชิญคุณบุญยอดครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
  บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ผมเปน ส.ส. นะครับ  
  (นายวรงค  เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
มีผูประทวงนะครับ นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูผมขอประทวง 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดอภิปรายไปเมื่อสักครู ในประโยคที่ถูกกลาวหาพาดพิงพวกกระผม 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติพูดคําวา พวกคุณรุมทานการุณ ผมไมเขาใจครับวาพวกเรากําลังรุม 
ทานการุณอยางไรครับ ผมคิดวาคําพูดคํานี้เปนการใหราย ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ชวยถอนคํานี้ดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ครับ ผมขอวินิจฉัยนะครับ เมื่อกี้นายแพทยประสิทธิ์บอกวา 
พวกคุณรุมคุณการุณ จริงครับ ซึ่งเปนถอยคําที่อาจจะทําใหคิดไดวาเปนการเสียดสีนะครับ  
คําพูดนี้ขอใหถอนเถอะครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ ส.ส. ชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน เพราะจริง ๆ วันนั้นผมไมอยูนะครับทานประธาน 
วันนั้นที่มีเร่ืองตั้งแตวันที่ ๒ เมษายน ผมไมอยู แตผมไปดูเทปตลอด มีแตผูอาวุโสครับ 
ลุกขึ้นรุมจริง ๆ มันไมใชขอเสียหาย รุมกลาวหาตลอดนะครับ ผมวาเรื่องรุมแคนี้มันไมได 
วาเสียหายอะไรนะครับทานประธาน 



๑๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         กุลนษิฐ ๖/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คือถาคุณหมอประสิทธิ์พูดวารุมกลาวหาก็ยังถือวาไมเสียหายนะครับ แตเมื่อกี้คุณหมอประสิทธิ์ 
พูดแตคําวา รุม อยางเดียวอาจจะทําใหคนอื่นเขาใจผิดไดนะครับ สรุปแลวหมอประสิทธิ์ 
บอกวารุมกลาวหาใชไหมครับ ขอยืนยันนะครับ นั่งเถอะครับ เราจะไดดําเนินการตอครับ 
เชิญนั่งกอนครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ยังไมชัดเลยครับ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ผมกราบเรียนทานประธานนะครับวา 
เมื่อสักครูทานประธานวินิจฉัยแลวที่จะใหทาน อนุญาตเอยนามนะครับ คุณหมอประสิทธิ์ 
ถอนคําพูดวา พวกคุณรุมคุณการุณ ขอกรุณาชวยถอนคํานี้ เพราะไมอยางนั้นประชาชนที่ฟง 
อยูทางบานไมเขาใจไปคิดวาพวกผมรุมจริง ๆ ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ไดบอกวาเปลี่ยนคําพูดเปนรุมกลาวหาครับ ถารุมกลาวหาก็ยังพอ 
รับไดครับ  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : แตอยางไรตองถอนคํานี้นะครับทาน  
หรือจะเปลี่ยนอยางไรก็แลวแตก็ตองถอนครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ขอใหถอนคําวา รุม เฉย ๆ ออกไปกอนนะครับ  
   นายประสิทธิ์ ชยัวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ เร่ืองรุมนี่ผมก็อยากเรียนทานประธานนะครับวาเปนการรุมกลาวหาเพื่อนสมาชิก 
ซึ่งเปนสมัยแรกนะครับ พวกทานรุมกลาวหาแตวาขอเท็จจริงเปนอยางไรทานประธาน 
ก็ชี้แจงเรียบรอย ขอบคุณครับ ผมไมไดวาเขารุมอะไรนะครับ รุม อันนั้นก็เปลี่ยนเปน 
รุมกลาวหาครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตกลงถอนคําวา รุม 

                      - ๗/๑ 



๑๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๑ 
  
   (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : ทานประธานครับ ผม ธนิตพล ไชยนันทน 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกทุกทานครับ ผมวาสภาแหงนี้เปนสภาที่ทรงเกียรติครับ บางทีเร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ 
อยางนี้บางทีก็ใหอภัยกันไดบางเถอะครับ แลวก็เปดโอกาสใหคุณบุญยอดไดซักถามอีก 
ตอไปนะครับ คุณธนิตพลประทวงตอนะครับ 
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : ประทวงทานที่อภิปรายเมื่อสักครูนี้ครับ 
คําวินิจฉัยของทานประธานนี่ผมถือวาเปนสิทธิขาดแลว แลวทานที่ลุกขึ้นมาประทวงนี่ 
ทานยังแตกความตอไปอีกซึ่งเปนเรื่องที่ไมเหมาะสม เพราะเปนการกลาวหาพรรคประชาธิปตยวา 
พวกเราไปรุมทํารายซึ่งมันเปนเรื่องไมจริงครับทานประธาน เพราะฉะนั้นทานประธานขอใหยืนยัน 
คําวินิจฉัยของทานประธานครับ ถอนคําพูดครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานนายแพทยประสิทธิ์ครับ เพื่อความสบายใจของทุกฝายขอใหทานถอนคําพูดคําวา รุม 
ออกก็แลวกันครับ แลวทานจะใชคําวา กลาวหา หรืออะไรถอยคําที่เหมาะสมครับ ขอเชิญ 
หมอประสิทธิ์ครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ผม นายแพทยประสิทธิ์ ส.ส. ชัยภูมิ เพื่อความ 
สบายใจทานประธานนะครับ ผมเคารพประธานผมขอถอนคําวา รุม ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทุกทานครับ เราจะไดคุยกันดวยเหตุดวยผลนะครับ เชิญคุณบุญยอดตอครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตย เมื่อสักครูนี้ผมจดตามนะครับ 
ทานนายแพทยประสิทธิ์พูดวา รุมเละตุมเปะ นะครับ กรุณาถอนใหหมดดวยนะครับ 
ผมจดตามนะครับ มีคําวา เละตุมเปะ ครับ 
 



๑๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญยอดครับ บางทีการประทวงอะไรนี่มันก็ตองมีเหตุมีผลในตัวมันเองนะครับ บางที 
อยางคําวา เละตุมเปะ ก็ไมใชคําไมสุภาพนะครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ไมเปนไรครับทานประธาน 
เอาเถอะครับ เราขามไปดีกวาครับ ขอบพระคุณทานประธาน ผมขออภิปรายตอนะครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขอความกรุณาครับ ประทวงก็จะตองมีเหตุมีผลดวยนะครับ นายแพทยวรงคครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย พิษณุโลก วันนี้พวกเราประชาธิปตย 
ลงทุนซื้อพจนานุกรมเขามาในที่ประชุมแหงนี้นะครับ กอนที่ทานประธานจะวินิจฉัยอะไร 
ขอไดโปรดพิจารณาไตรตรองอยางรอบคอบนะครับ ขออนุญาตทักทวงประธานไวกอนครับ 
ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ก็ตองเรียนอยางนี้ครับวา สภาแหงนี้เปนสภาที่ทรงเกียรตินะครับ บางครั้งการพูดจาแลวไมได 
เสียดสีอะไร อยางคําวา เละตุมเปะ นี่ผมวามันก็เปนคําธรรมดานะครับ แลวลองเปดพจนานุกรม 
ผมเชื่อม่ันวาไมไดบอกวาเปนคําไมสุภาพนะครับ  
   (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงอะไรครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน ลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงตามขอ ๖๓ ไมอยากจะให 
สภาอันทรงเกียรติแหงนี้เปนเหมือนสภาโจก เพราะวันนี้เยาวชนมานั่งฟงอยูขางหลัง 
ผมอยากจะใหไวอาลัยดวยซ้ําไปวันนี้นะครับ ผมอยากจะใหผูแทนราษฎรนี่สงบสติอารมณ 
สัก ๑ นาทีเพื่อโอนจิตใจไปใหกับประเทศพมา ประเทศจีนที่คนตายเปนเบือนะครับ ขนาดเขามีเหตุ 
 



๑๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็ตองขอบคุณคุณสุชาตินะครับ ตองขอความกรุณาทุกทานตอนนี้ไมตองประทวงแลวครับ 
คุณบุญยอดจะไดอภิปรายตอนะครับ 
   (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
 คุณเจะอามิงประทวงอะไรครับ  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง 
โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาต 
ประทวงสมาชิกที่ไดกรุณาพูดเมื่อสักครูวาไดกระทําผิดขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
โดยกลาวใหรายและเสียดสีคําวา สภาโจก ครับ ทานตองถอนครับไมอยางนั้นสภานี้ 
ไมเปนสภาที่ทรงเกียรติครับ ขอใหทานถอนคําวา สภาโจก ออกดวยครับ ขอใหทานประธาน 
กรุณาวินิจฉัยดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจการประทวงแลวครับ เมื่อกี้คุณสุชาติบอกวา เดี๋ยวจะกลายเปนสภาโจกนะครับ ก็ตอง 
ขอใหคุณสุชาติถอนคําพูดครับ เพราะวาสภาแหงนี้เปนสภาของทุกพรรคการเมืองครับ 
เปนสถานที่อันทรงเกียรติครับ ขอใชเปนคําอื่นดีกวาครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน เขต ๑ ลพบุรี เมื่อกี้ผมไมไดพูดถึงใครทานครับ ผมเปรียบเปรย 
ไปวา เยาวชนมานั่งฟงอยูขางหลังตั้งเยอะแยะ ผมอยากจะใหสภาอันทรงเกียรติแหงนี้อยาไป 
เหมือนสภาโจกแคนั้นเองทานครับไมไดไปพาดพิงถึงใคร แลวผมยังตอไปอีกนิดหนึ่งวา 
ประเทศพมากําลังวุนวายตายเปนเบือ ประเทศจีนเกิดภัยพิบัติตึกถลมตายเปนเบือ ขนาดเขา 
อยางนั้นเรายังไมเห็นใจเขาเลย ผมอยากจะใหยืนสงบสติอารมณสัก ๑ นาทีดวยซ้ําไปครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ 
 
 



๒๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๔ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้นะครับ ถึงแมวาคุณสุชาติจะไมไดเอยชื่อใครก็ตาม แตพูดบอกวา 
ไมอยากใหสภาแหงนี้เละเปนแบบสภาโจกนะครับ ----------------------------------------------- 
 

           - ๘/๑ 



๒๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๑ 
 
มันเทากับเปนการพาดพิงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนในที่นี้นะครับ เพราะฉะนัน้ขอให 
เปลี่ยนคําพูดเถอะครับ ใชคําวา จะทําใหสภาแหงนี้เสื่อมเสียหรืออะไรอยางนี้ก็ยังไดครับ 
ขอเชิญคุณสุชาติครับ  

(นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอประทวง 
ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณสุชาติครับ คุณศุภชัยอยาเพิ่งประทวงครับ ผมยังวินิจฉัยไมจบครับ ยังวินิจฉัย 
ในเรื่องที่คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงอยูนะครับ ขอถอนคําพูดเถอะครับ 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน ผมพูดเคารพทานประธานตลอด ทานประธานจะใหผมถอน 
ประเด็นตรงไหนครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ที่บอกวาไมตองการใหสภาแหงนี้เปนสภาโจกครับ ขอใชคําพูดอื่นดีกวาครับ  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ผมขอถอนคําที่ทานประธานใหถอนนะครับ 
แลวก็ใหสภาสงบยิ่งขึ้นครับ ขอบคุณมากครับ 
  (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับ คุณศุภชัย โพธิ์สุ ครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวงทานประธานครับ 
ประทวงทานประธานในการวินิจฉัยแตละเรื่องแตละประเด็น ผมอยากจะเรียนวาอยากให 
ทานประธาน พอสมาชิกไดมีการประทวงก็ขอใหทานประธานไดตั้งสตินิดหนึ่ง ตองขออภัย 
ทานประธานครับ เพราะวาการวินิจฉัยผมดูประเด็นที่ทานวินิจฉัย ๒ เร่ืองเมื่อกี้นี่ครับ 
 



๒๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๒ 
 
เร่ืองประเด็นที่ทานนายแพทยประสิทธิ์ ขออภัยที่เอยนาม ทานบอกวารุมกลาวหา การพูด 
ในลักษณะวารุมกลาวหานี่มันก็เปนการสะทอนสภาพความเปนจริงในวันนั้นที่เกิดขึ้น 
ในสภาที่หลาย ๆ คนรุมกลาวหาคุณการุณอยูคนเดียว เปนการรุมกลาวหาซึ่งมันก็ไมได 
มีอะไรผิดพลาด 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณศุภชัยครับ ทราบคําประทวงแลวนะครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ขออนุญาตอีกประเด็นเดียวครับ ประเด็น 
เมื่อกี้ก็ เหมือนกัน คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ขออภัยตองเอยนามทาน  ทานก็บอกวา 
พูดนิดพูดหนอยก็ประทวงกันวุนวายไปหมด มีเยาวชนมาดูการประชุมของพวกเราอยู 
มาชมการประชุมของพวกเราอยู ทานบอกวาไมอยากใหบรรยากาศของสภาแหงนี้ 
เปนเหมือนสภาโจก ซึ่งทานก็ไมไดกลาวหาวาสภาแหงนี้เปนสภาโจกแลว แตทานบอก 
ไมอยากใหเปนเหมือนสภาโจกซึ่งมันก็ไมนาจะมีอะไรผิด ฉะนั้นผมขอทานประธาน 
ไดโปรดวินิจฉัยดวยความรอบคอบนิดหนึ่งครับ ไมใชวาพูดนิดพูดหนอยมีคนประทวง 
ก็บอกใหถอน  ถอนไปถอนมาอยางนี้ มันก็คงไมสะดวก ผมขอเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณศุภชัยนั่งครับ ก็เรียนยืนยันตอที่ประชุมดังนี้นะครับ การวินิจฉัยของผมนั้นผมพิจารณา 
อยางรอบคอบดวยเหตุดวยผล ตอนที่นายแพทยประสิทธิ์บอกวารุมเฉย ๆ ผมถึงขอให 
ถอนคําพูดนะครับ แตพอนายแพทยประสิทธิ์บอกวารุมซักถามหรือรุมกลาวหาก็ไมจําเปนตอง 
ถอนคําพูด สวนคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน พูดวาไมตองการใหสภาแหงนี้เปนเหมือนสภาโจก 
มันทําใหคนเขาใจผิดไดนะครับวาสภาแหงนี้ไรระเบียบวินัย ไรความรักความสามัคคี ซึ่งทาน 
ก็ไดถอนคําพูดไปแลวก็ตองขอขอบคุณดวยนะครับ  สิ่งที่ผมเกรงที่สุดก็คือทําใหเยาวชน 
ที่มานั่งฟงขางหลังเขาใจภาพพจนของสถาบันแหงนี้ผิดไปจากที่เปนจริง เพราะฉะนั้น 
ขอความกรุณาชวงนี้ขอใหพวกเราแตละคนอดทนฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายใหจบอยาเพิ่ง 
 



๒๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๓ 
 
ประทวง แตก็ตองขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกอภิปรายตามกรอบที่ผมบอกวาขอใหซักถามวา 
ทานติดใจสงสัยความเปนธรรมหรือไมเปนธรรม หรือวิธีการของคณะกรรมการอยางไร 
ทานซักถามไดเต็มที่ครับ แตขอความกรุณาอยากลาวพาดพิงถึงคูกรณีครับ เชิญคุณบุญยอด 
ตอครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตถามถึงทานวา 
ขอเท็จจริงที่ทานตรวจสอบมาไดคือ การุณ โหสกุล พูดจาไมสุภาพอยางยิ่ง อาจารยสมเกียรติ 
พูดจาตอบโตบางเล็กนอย นี่คือสิ่งที่ทานแถลงเมื่อสักครูนะครับซึ่งไมตรงกับคําใหสัมภาษณ 
ของนายการุณตอสื่อมวลชนตาง ๆ ในวันถัดมาและวันตอ ๆ ไปนะครับ ไทยโพสต 
ฉบับวันที่ ๔ เมษายน นายการุณบอกวา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่เกิดขึ้นนอกสภา เพราะฉะนั้นผมจะไมตอบคุณบุญยอดแลวก็บอกกับ 
คุณบุญยอดอยูแลววากรุณาไมตองไปพาดพิงครับ ใหทานซักถามผมดีกวาวาคณะกรรมการ 
เอาอะไรมาตัดสินอยางนั้นจะดีกวา แลวเดี๋ยวจะดําเนินการอยางไรตอไปผมวาเปนมติ 
ของสภาแหงนี้ที่จะดําเนินการตอไปนะครับ ขอคุณบุญยอดรวบรัดไดแลวครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ สิ่งที่สําคัญของประชาชน 
ที่ไดรับฟงในเรื่องนี้ในขอเท็จจริงก็คือวา ขอเท็จจริงของคณะกรรมการคือ การุณ โหสกุล 
พูดจาไมสุภาพ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
  
 



๒๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๙/๑ 
 
ในขณะที่เขามาพูดในสภาแหงนี้วาเขาพูดจาดี ๆ  พี่ครับผมขอถามหนอยครับ แคนั้นนะครับ 
นี่คือสิ่งที่มันแตกตางกัน ผมจึงถามทานในฐานะทานเปนประธานคณะกรรมการชุดนี้วา 
ขอเท็จจริงที่แทจริงคืออะไร เขาพูดคําวาอะไรบาง ทานกรุณาบอกตอสภาแหงนี้ครับ 
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็ไมจําเปนตองบอกนะครับ เพราะวาถอยคําไมสุภาพ ผมบอกไปก็เทากับผมทําผิด 
ขอบังคับการประชุมสภาแหงนี้นะครับ ทานประธานกลาวคําไมสุภาพเสียเองมันเสียหายครับ 
ก็ตองขอความกรุณาจะไมพูดนะครับ แตใชคําวา คําไมสุภาพอยางยิ่ง พวกเราก็คง 
นึกภาพออกแลวครับ เชิญคุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดสมุทรปราการ เขต ๑ ทานประธานครับ กระผมเองเปนหนึ่ง 
ในพยาน แลวผมคิดวาผมเปนพยานที่สําคัญก็เพราะวากระผมนี่อยูในหองประชุมนี้ดวย 
ในขณะที่มีการอภิปรายปรึกษาหารือกัน แลวก็ไดเขาไปนั่งรับประทานอยูในหองอาหาร 
แลวก็ไดเขาไปเห็นเหตุการณตาง ๆ ตลอด ตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดสืบสวน 
สอบสวนออกมาแลวก็ไดแจงตอสภานี้วาทั้งคูไมติดใจกันก็ถือวาตางคนตางเปนผูใหญ 
ยอมรับกันไดตองขอบคุณครับ แตวาวันนี้กระผมจะผานเรื่องนี้ไปไมไดเลยครับ ก็เพราะวา 
กระผมไดเปนพยานสําคัญ และเขาไปไดเห็นวิธีการสอบสวน วันนี้กระผมรับไมไดครับ 
กับวิธีการสอบสวนอยางนี้ เนื่องจากวาคณะกรรมการทุกทานผมไมทราบวาเปนใครบาง  
แตกระผมเขาไป ผมเกิดความประหลาดใจที่ทําไมคณะกรรมการทานตั้งประเด็นแควา 
มีการทํารายกันหรือไม และมีการดา ดากันดวยคําหยาบคายหรือไม แถมยังตบทายดวยวา 
ดากันกี่คํา ทานประธานคิดดูสิครับวา ผมเปน ส.ส. นะครับ มาถามผมแคนี้นี่ กระผมเอง 
ในวันที่มีการอภิปรายปรึกษาหารือกัน กระผมอยูสภานี้มานานไมเคยเห็นเหตุการณ 
แบบนี้ครับ ไมเคยเห็นการทาทายกัน แตเคยเห็นการกลาวยั่วยุกันบาง เสียดสีกันบาง 
 



๒๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๙/๒ 
 
แตก็พอมีการประทวงกันอยางที่สักครูที่เปนอยูนี้ เราก็ใหเกียรติกันก็ถอนคําพูดกัน 
แตการทาทายไมมีครับ ทานประธานครับ นี่เปนสิ่งสําคัญที่สุดที่กระผมคิดวามันจะเปน 
บรรทัดฐานที่สําคัญถาคณะกรรมการที่ถูกตั้งขึ้นมาโดยสภาอยางที่ทานประธานไดกลาวแลววา 
ตรงนั้นมีอํานาจในการที่จะสืบสวนสอบสวน แตวาสภาแหงนี้ไมไดบอกวาใหคณะกรรมการ 
ไปตั้งแคประเด็นสองประเด็นนี้ พวกกระผมทุกคนที่อยูในสภาแหงนี้ วันนั้นก็ประหลาดใจ 
ของใจ และสงสัยครับวากระผมเองเขาไปเปนพยานคิดวานาจะสืบสวนสอบสวน 
ในประเด็นสาเหตุที่ทําใหเกิดเหตุการณอยางนั้นเพื่อเปนการปองกันมิใหเกิดขึ้นอีก จะได 
ไมเปนการเสียดสี จะไดไมเปนการเสื่อมเสียศักดิ์ศรีเกียรติยศของสภาแหงนี้ กระผม 
อยากเห็นกระบวนการอยางนั้นมากกวา มากกวาที่มาถามวามีการทํารายกันหรือไม อันนี้ 
ยังพอรับไดนะครับ แตวามีการดาทอกันหรือไม และกี่คํา ผมไมทราบวาคณะกรรมการนี่ 
ทานตั้งประเด็นสอบสวนอยางนี้ไดอยางไร สวนประเด็นสําคัญหลักที่วา สาเหตุที่กอใหเกิด 
การพิพาทกันขึ้นมานี้ทําไมไมสอบสวนสาเหตุตรงนี้ แลวผมก็เขาใจวานี่เปนสาเหตุที่สําคัญ 
แลวกระผมคิดวาวันนี้คณะกรรมการ อันนี้ผมไมติดใจนะครับ ถามีการเจรจาแลวสรุปวา 
โอเค (OK) ตางก็เลิกรากันไป เพราะวาไมใชเร่ืองที่ตองมีการทํารายกันจนเสียหายตอทรัพยสิน 
หรือรางกาย แตวามาตรฐานของการสอบสวนนี่สิครับทานประธานวันนี้ผานไปไมไดครับ 
ถาจะผานไปดวยวิธีการอยางนี้กระผมคิดวาจะเปนบรรทัดฐานแลวจะเกิดความเสียหาย 
ตอรัฐสภาไทยเปนอยางยิ่ง นี่คือเร่ืองสําคัญ ------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 



๒๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                สายชล ๑๐/๑ 
 
กระผมคิดวาเพื่อน ส.ส. ในวันนั้นที่ฟงการอภิปรายทุกคนเขามีความรูสึกวันนี้เสียดสีกัน 
ในนี้ก็ไมเปนไร เพราะเราเห็นก็สวยงามถือวาเปนเสนหอยางหนึ่ง แลวก็ถอนกันไป 
ไมเปนไร แตวาวันนี้สภาแหงนี้ผมคิดวาตองทําอะไรสักอยางหนึ่งเพื่อไมใหเกิดการทาทายกัน 
ในสภาแหงนี ้และไมอยากจะเห็นอยางนั ้นอีกตอไป  แลววันนี ้กระผมก็เปนหนึ ่ง 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณายกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการดวย เราคุยกันกวางขวางเรื่องจริยธรรม  
แตเราก็ไมเคยเห็นวาการลงโทษจะมีขนาดถึงวาตองเอาจริยธรรมผิดจริยธรรมโนนนี่นิดหนอย 
มาทํารายคน เพื่อที่จะมาปลด ส.ส. สักคนหนึ่ง ผมกราบเรียนวาถาทานทําอยางนั้น 
ใชจริยธรรมนี้ทําราย ส.ส. คนหนึ่ง ทานก็ไปทํารายคนที่เลือกเขามาอีก ๗๐,๐๐๐-๘๐,๐๐๐ คน 
ผมวามันไมมีความสมควรเปนอยางยิ่ง นี่คือผลกระทบที่เปนลูกโซตอเนื่องกันไป ไมอยากเห็น 
สภาแหงนี้ถูกบันทึกดวยวิธีการทําแบบนี้ ถาทานประธานสามารถที่จะทําใหทุกอยาง 
เรียบรอยตามที่คณะกรรมการนี้ไดครับ แตผมบอกเลยครับวาคําตัดสินตรงนั้นไมถูกตอง 
กระผมเปน ส.ส. คนหนึ่งซึ่งไมยอมรับ เพราะผมไมตองการเห็นวิธีการสอบสวนแบบนี้ 
มาคาอยูในสภาดวยวิธีการแบบนี้ และในวันนั้นผมก็บอกทานประธานแลววา เมื่อไมมี 
ประเด็นนี้ผมขออนุญาตทําหนังสือถึงทานประธาน ผมขอคณะกรรมการทุกทานเลยวา 
ผมทําหนังสือแลวผมก็ไดทําหนังสือเขามา ผมไมทราบวาทานประธานไดรับหนังสือ 
ผมหรือเปลา แตผมยืนยันและสงใหกระบวนการรับของทานประธาน แลวตอนที่ผมเซ็น 
ที่รับรองคําใหการของกระผม กระผมก็ยังเนนย้ําไปเลยวากระผมไมเห็นดวยที่ไมมีการคนหา 
สาเหตุของการเกิดกรณีพิพาทขึ้นมา นั่นหมายความวาตอไปในอนาคตมันก็จะมีการทาทายกัน 
แบบนี้ละครับ แลวก็จะเกิดเรื่องอยางนี้ขึ้นมาแลวก็ทําความเสื่อมเสียอีกก็ไมเปนประโยชนใด  ๆ 
ตอรัฐสภาแหงนี้ ไมเปนประโยชนตอผูที่เขามาทําหนาที่เปน ส.ส. เปนตัวแทนของประชาชน 
ไมมีประโยชนเลยครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ถาเปนไปไดผมขอใหคณะกรรมการทานไดพิจารณา 
วิธีการของทานแลวก็ควรจะสลายเรื่องนี้ใหมันจบหายไปในสังคมใหมันดีเสีย ในเมื่อทั้ง ๒ ฝาย 
ไมถือเปนประเด็นตอกัน ถือวาเปนผูใหญทั้ง ๒ ทาน ตองขอบคุณครับ ถาทานประธานทํา 
 



๒๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐/๒ 
 
ตรงนั้นได แลวไมเปนเรื่อง ไมเปนขาว ไมเปนประเด็นตอไป ไมเกิดความเสื่อมเสีย 
เพราะพวกกระผมก็เปน ส.ส. เหมือนกัน วันนี้อยาใชเลยครับ อยาใชจริยธรรมมาทํารายคน 
ผมไมอยากเห็นครับ กฎหมายมีรองรับอยูแลว แลววันนี้กระบวนการก็ไปอยูในกฎหมาย 
ไปอยูที่ สน. ดุสิต วันนี้ไมตองใชเลยครับวา ส.ส. การุณจะผิดหรือจะถูก หรือวา ส.ส. 
อีกทานจะผิดหรือจะถูก แลวทานก็ตองการที่จะเอาตรงนี้มาปรึกษาในสภานี้เพื่อจะ 
ชี้ใหเห็นวาผิดอยางนี้จะเอาโทษอยางไร ผมวาอยาใชกระบวนการนี้เลยครับ ใหสภาแหงนี้ 
อยูดวยศักดิ์ศรี อยูดวยเกียรติยศเถอะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตองขอบคุณคุณประเสริฐนะครับ แตขอเรียนชี้แจงครับวาคณะกรรมการพรอมนอมรับ 
คําวิจารณจากทุกฝายครับ เพราะวาเราเชื่อม่ันวาเราปฏิบัติหนาที่ดวยความเปนธรรม 
จริง ๆ ผมตองขอขอบพระคุณบรรดาคณะกรรมการทั้ง ๗ ทานที่ไดรวมทํางานกับผม 
ในครั้งนี้ดวยความเปนธรรมนะครับ สวนที่คุณประเสริฐถามบอกวาในเรื่องสาเหตุนั้น 
เราสอบครับ เราสอบวาสาเหตุเกิดจากอะไร และผมก็ไดรายงานไปในที่ประชุมสภาแหงนี้ 
ในตอนหนึ่งที่ผมพูดวา เพราะคุณการุณเขาใจวาอาจารยสมเกียรติพูดจาทาทายนะครับ 
อันนั้นคือสาเหตุครับ คือสาเหตุที่ทําใหเกิดเหตุการณครั้งนี้เกิดขึ้น สวนหนาที่ในการปองกัน 
เหตุการณไมใหเกิดขึ้นแบบนี้อีกก็ตองเปนหนาที่ของประธานสภาผูแทนราษฎร พวกเรา 
ที่ขึ้นมาเปนประธานในการประชุมแหงนี้ แลวก็ตองไดรับความรวมมือจากบรรดาสมาชิก 
ทุกทานครับ ตองไดรับความรวมมือจากสมาชิกทุกทาน สภาแหงนี้จึงจะเปนสภาที่ทรงเกียรติ 
ไดครับ ผมขอความกรุณาไมตองซักถามตอแลวครับ -------------------------------------------- 
 
                    - ๑๑/๑ 
                                                                                                            



๒๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๑๑/๑ 
 
เปนอันวา ผมขอความกรุณาไมตองซักถามแลวครับ เพราะวาซักถามผมดูแลวซักถาม 
แลวก็พาดพิงไปถึงคูกรณีนะครับ พาดพิงกรรมการอยางเดียวพรอมนอมรับครับ อาจารย 
รัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ  
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณทานประธานคะ 
ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย กลุมที่ ๓ นะคะ ดิฉัน 
ทั้งอยูในเหตุการณ แลวก็ทั้งเปนพยาน แตดิฉันจะไมพูดถึงสิ่งที่ เกิดขึ้นในขณะนั้น  
เพราะดิฉันไดรายงานทางกรรมการไปหมดสิ้นแลว รวมทั้งถอยคําที่เขาดานี่นะคะ เพียงแต 
อยากจะเรียนวา ดิฉันไมอยากจะใหสภา ที่จริงเรื่องนี้เปนเรื่องที่คนสนใจกันทั้งบานทั้งเมือง 
ตอนเกิดเหตุใหม ๆ ก็จะมีขาวออกทางวิทยุ โทรทัศนเสมอ เมื่อเชาเมื่อวานก็มีขาวเกิดขึ้น 
และคนสนใจกันทั้งบานทั้งเมือง เวลาดิฉันไปพูดคุยกับพี่นองประชาชนก็จะเปนเรื่องที่ 
คนก็สอบถาม เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะเรียนวาตามความเห็นของดิฉันนี่นะคะ คิดวา 
สภานี่เมื่อเกิดขึ้นแลวกรรมการก็บอกวามีการทํารายกันจริง แลวก็มีการพูดจาหยาบคาย 
อยางยิ่งที่พูดไมไดเลยตองใชคําอยางนี้จริง ถาจริงมันคงไมไดจบดวยการที่จะบอกวา 
ตางคนตางเลิกแลวกันไป ดิฉันยังคิดวาการแกภาพพจนไมใชให ๒ ฝายไมเอาความกัน 
แลวก็จบกันไปนั่นแปลวาแกภาพพจนสภา ดิฉันยังคิดวาแกภาพพจนสภาคือการที่จะตอง 
พูดตรงไปตรงมา พูดความจริงกัน แลวก็ถามวาถาผิดอยางนี้แลวจะทําอยางไร ดิฉันยัง 
ไมคิดวาการที่บอกวาใหเลิกแลวตอกันนี่นะคะ เพราะวาที่จริงมันสะทอนถึงมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมของเรา จริง ๆ แลวดิฉันทราบวา ถึงจะไมใชนักกฎหมายแตดิฉันทราบวา 
ในกฎหมายอาญาถาประชาชนทําผิดรับโทษอยางหนึ่ง แตถาเจาหนาที่ทําผิดจะตองไดรับ 
โทษมากขึ้น ถาเราบอกวาสภาเราเปนสภาของผูทรงเกียรติ เราตองมีมาตรฐานทาง 
จริยธรรมในระดับที่สูงกวาบุคคลทั่วไป แลวทาทีหลังจากที่เกิดเหตุขึ้นแลวนี่ก็ยังเปน 
ทาทีที่ไมลดราวาศอก เปนทาทีที่ยังทาทาย ไมยอมรับผลของการตัดสินหรือผลการสอบ 
ของคณะกรรมการ แลวก็แถมยังไมยอมรับบอกวา ถาขาวนี้เปนจริง ถาตํารวจบอกวาผิด 
ก็แคปรับเทานั้นเอง ก็เหมือนกับการไมเห็นความสําคัญของกติกาเหลานี้ ดิฉันวาในสภา 
 



๒๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๑๑/๒ 
 
เร่ืองกติกาเปนเรื่องสําคัญ ตองทํากันอยางตรงไปตรงมานะคะ แลวยิ่งถาเปนพฤติกรรม 
ที่ทําขึ้น แลวทําใหมองเห็นวาเปนการขัดขวางการทํางานของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
   (นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ  
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมขออนุญาตประทวง 
ทานประธานครับ ขอ ๑๓ ทานประธานไดมีคําวินิจฉัยไปแลวในเรื่องของคําตัดสิน 
ซึ่งกระผมไมไดยอมรับดวยนะครับ ก็เพราะวาประเด็นในการสอบสวนตั้งแค ๒ ประเด็น 
ประเด็นหลักสําคัญในการที่เกิดเหตุการณอยางนี้ไมไดตั้งเอาไว นี่คือสิ่งที่เปนขอผิดพลาด 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงผูอภิปรายวาอะไรครับ  
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงที่วาวันนี้ 
ขออนุญาตทานประธานนะครับ ก็ทานประธานบอกแลววาใหมีการอภิปรายไดในวิธี 
ในการสอบสวนใชไหมครับ  ไมไดบอกวาวันนี้จะเอาผลจากการที่ทานประธาน 
คณะกรรมการสอบสวนเสร็จแลวเอาตรงนี้ไปวาตอนั่นเปนอีกเรื่องหนึ่ง แตทานประธาน 
ใหปรึกษาหารือ ใหสอบถามไดในประเด็นวิธีการในการสอบสวน  ผมถึงประทวง 
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นผูอภิปรายตองอภิปรายอยูในประเด็นที่ทานประธาน 
ตองการใหอภิปรายครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยนะครับ ทานอาจารยรัชฎาภรณกรุณาซักถามในเรื่องขอสงสัยก็แลวกันครับ 
สวนการดําเนินการตอไปจะทําอยางไรนั้น ผมวาก็เปนหนาที่ของสภาแหงนี้จะตองหารือ 
ในวาระตอไปนะครับ อาจจะเปนพรุงนี้หรือมะรืนนี้ก็วากันไป เพราะวาวันนี้ผมอยากจะ 
สงวนเวลา เดี๋ยวเราจะมีญัตติดวนหลายญัตติเขามา ขออาจารยกรุณาสรุปสั้น ๆ ครับ  
 
 



๓๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๑๑/๓ 
 
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : คะทานประธาน ดิฉันยังไมได 
เสนอวาจะตองทําอะไรตอนะคะ  เพียงแตจะถามเหมือนกันวาจะตองทําอะไรตอ 
แลวก็ถาใหถามก็จะถามวา ประเด็นเรื่องที่ตองใหยอมความกันนี่นะคะ ดิฉันก็ยังคิดวา 
อาจจะมีความเขาใจคลาดเคลื่อน ก็อยากจะถามอาจารยสมเกียรติเหมือนกันวาตกลง 
จะยอมความใชไหม ที่ดิฉันตองไปเปนพยานใหเยอะแยะนี่เสียแรงเปลาใชไหม -------------- 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๒/๑ 
 
แลวสําคัญก็คืออยากจะกราบเรียนอีกนิดหนึ่งวาเมื่อมีพฤติกรรมอยางนี้มันมีพฤติกรรม 
ตอเนื่องไปถึงเมื่อวานนี้ซึ่งก็เสียหายนะคะ ที่ขาวออกมาบอกวาพรรคประชาธิปตย 
วอลคเอาท (Walkout) แลวก็จิตใจคับแคบ ที่จริงมันเปนขอตกลงกันมากอนแลวนะคะ 
   (นายประเสรฐิ  ชยักิจเดนนภาลัย ไดยนืและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ  
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ผมขอประทวงในประเด็นเดิมวา 
ทานประธานไดวินิจฉัยแลวนะครับ ใหอภิปรายเฉพาะวิธีการพิจารณาสอบสวนคณะกรรมการ 
ที่จะสอบสวนมีความเหมาะสมหรือไม มีการแตงตั้งคณะกรรมการไปกี่ทาน และตั้งประเด็น 
ในการสอบสวนวาอยางไร วันนี้ไมไดเอาผลจากการสอบสวน ทานประธานไมไดใหอภิปราย 
ในเรื่องผลของการสอบสวน วันนี้ขอใหทานประธานไดควบคุม ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยอีกครั้งครับอาจารยรัชฎาภรณ เร่ืองตาง ๆ เหลานี้เดี๋ยวเราก็จะตองมี 
กรรมวิธีในการดําเนินการตอไปนะครับ เพราะฉะนั้นชวงนี้ขอใหซักถามเฉพาะประเด็น 
ขอสงสัยการพิจารณาของคณะกรรมการ ทานจะรับหรือไมรับนี่ผมนอมรับคําวิจารณของ 
ทุกทาน ขอเชิญอาจารยรัชฎาภรณครับ  
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : คะทานประธาน ถาอยางนั้น 
ดิฉันก็จะถามวาในประเด็นที่ทานเรียก ๒ คนใหมายอมความ ถามวา ๑. แลว ๒ ฝาย 
ตกลงยอมความกันดวยความสมัครใจจริงหรือ  ๒. เพื่อที่จะแกภาพพจนซึ่งดิฉันไมเห็นดวยวา 
ถายอมความกันแลวก็ตกลงกันไปถือวาเปนการแกภาพพจน ดิฉันคิดวาการสรางหรือแก 
ภาพพจนตองดําเนินการอยางจริงจัง ทานประธานบอกไดไหมวาไมใหดิฉันพูด ทานจะ 
ดําเนินการอยางไรตอไป ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมเรียนชี้แจงอยางนี้ครับ การเรียนเชิญทั้ง ๒ ทานมาพบกันที่หองผมนั้นไมไดเกิดจาก 
 



๓๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๒/๒ 
 
ความคิดของผมเองเลยแมแตนอย แตคณะกรรมการทานหนึ่งขออนุญาตเอยนาม 
คุณสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ เปนคนเสนอในที่ประชุม แลวที่ประชุมก็มีมติใหผมดําเนินการ 
ซึ่งผมเองหนักใจในการดําเนินการดังนั้น เพราะฉะนั้นกอนการพูดคุยกันระหวางคูกรณีทั้งคู 
ผมไดเรียนทั้ง ๒ คนไปวา ไมวาเราจะคุยอะไรกันจากนี้ตอไปจะไมมีผลกระทบตอผล 
การพิจารณาดําเนินการของคณะกรรมการทั้งสิ้นครับ แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่ออาจารย 
สมเกียรติทานบอกวาใหผมพูดคุยกับผูใหญของพรรคประชาธิปตย ผมก็ถือวาโดยมารยาท 
ของผมไมสมควรอยางยิ่งที่จะโยนภาระไปใหกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ก็ไดเรียนชี้แจงไปแลวครับ มันเปนหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ แลวก็ขอบอกวา 
บรรยากาศวันนั้นเปนบรรยากาศดวยดีจริง ๆ ทั้ง ๒ ทานก็ทักทายกันอยางดี ผมวาคงไมตอง 
อภิปรายตอแลวครับ หมอชลนานครับ  
   นายสมเกียรติ  พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ มันพาดพิง 
ถึงผมครับทานประธาน ขออนุญาตไดไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ถาอยางนั้นคุณหมอชลนานรอสักนิดครับ ใหอาจารยสมเกียรติไดพูดนะครับ 
   นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ผม สมเกียรติ พงษไพบูลย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมใครเรียนขอพาดพิงสั้น ๆ นะครับ 
ทานรองประธานกรุณาเรียกผมไปพบคุณการุณจริงครับ แลวผมไมทราบมากอนวา 
ในหองนั้นมีคุณการุณดวยความสัตยจริงในลายลักษณอักษรที่เชิญมา แลวผมก็พูดวา 
ในทางสวนตัวผมดวยจิตใจจริงครับ แตพูดในเรื่องของพรรคและสภาตองวากันเอง แลวใน 
สวนของการดําเนินการตามกฎหมายก็ยังดําเนินการตอไปอยู แลวมีผูหลักผูใหญคนหนึ่ง 
เดินมาสงผมแลวก็บอกวาเลิกเอาความนองเสีย แลวผมก็เลยบอกใชประโยควาขอใหเวลา 
เปนเครื่องตัดสินใจใหใจผมเย็นลงนิดหนึ่งครับ เพราะฉะนั้นผมพูดจริงวาผมไมติดใจ 
ในประเด็นสวนตัวผม แตเร่ืองของพรรคและเรื่องสภาตองวากันเอง โดยกระบวนการ 
ตามกฎหมายยังดําเนินการตอไปครับ  
 



๓๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๑๒/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานอาจารยสมเกียรติพูดจริงตามที่ทานพูดนะครับ แลวทานก็บอกวาทางที่ดีใหผมได 
พูดคุยกับผูใหญของพรรคประชาธิปตย ทานนายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
   นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว พลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมขออนุญาตแสดงขอคิดเห็นในประเด็น 
ที่ทานประธานไดยกขึ้นใหสมาชิกไดแสดงความคิดเห็นในประเด็นของการพิจารณาของ 
คณะกรรมการครับ จะไมกาวลวงของคูกรณีใด ๆ ทั้งสิ้น ทานประธานครับ ผมอยากจะให 
ทางกรรมการไดสอบสวนเพิ่มเติม ผมยอมรับในประเด็นที่ตั้งไป ๒ ประเด็นคือ เร่ืองทําราย 
กันจริงหรือไม และใชถอยคําที่ไมสุภาพอยางยิ่งจริงหรือไม ซึ่งทานประธานไดแถลงตอสภาแหงนี้ 
ไปแลว แตวาสิ่งที่ทานไดตั้งประเด็น ผมหมายถึงคณะกรรมการรวมถึงทานประธานดวย 
ตั้งประเด็น ๒ ประเด็นผมคิดวายังไมครอบคลุม เพื่อนสมาชิกไดกรุณาอภิปรายเร่ืองนี้ไป 
 
                  - ๑๓/๑  
 
 
 
 
                 
         
 
 
 
 
 
 



๓๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๓/๑ 
 
อยางเชน ทานประเสริฐ ขออนุญาตเอยนามทาน ผมขออนุญาตทานประธานอยางนี้ครับ 
ประเด็นที่นาจะเปนขอสรุปของกรรมการ ซึ่งจะเปนประเด็นสําคัญที่จะนําสูขอสรุปสุดทาย 
ที่ทานประธานบอกวาจะดําเนินการอยางไรตอไป ซึ่งทั้งคูหมายถึงคูกรณีนะครับ ก็ยัง 
ยืนยันวาคงจะตองเปนสวนของสภา เปนสวนของพรรค ซึ่งผมเองอยากจะตั้งขอสังเกต 
อยางนี้นะครับ เร่ืองที่จะตองสืบสวนสอบสวนใหไดขอเท็จจริงอยางชัดเจนก็คือ  
      ๑. เปนเรื่องสวนบุคคลหรือไม เปนเรื่องสวนตัวของคูกรณีหรือไม หรือวา 
เปนเรื่องขององคกรหรือองคคณะ เพราะวาเรื่องนี้ถามันมีคําตอบออกมาวาเปนเรื่องของ 
องคกร เปนเรื่องของคณะ ขอแทรกซอนหรือวิธีการปฏิบัติที่ตามมานี่มันมีขอพิจารณา 
ที่แตกตางกันไป เพราะวาผมเองในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เราหวงเกียรติยศ 
หวงศักดิ์ศรี หวงเรื่องที่เราชวยกันทํางานเพื่อพี่นองประชาชน ถาเอาเรื่องบางเรื่องที่เปน 
เ ร่ืองสวนบุคคลไปผูกกับองคคณะแลว ผมเกรงวาหลายสิ่งที่จะเปนประโยชนกับ 
พี่นองประชาชนอาจจะสูญเสียโอกาสไป เร่ืองบุคคลตองเปนเรื่องบุคคลครับ  
  ๒ .  ที ่จะตองสอบตอ  เ รื ่องนี ้ตองถามใหชัดเจนครับวาเปนเรื ่องที ่มี 
การโกรธเคืองกันในลักษณะสวนบุคคลหรือไม ตองตอบมาใหไดครับ ในวิธีการสืบสวนสอบสวน 
หาขอเท็จจริง ผมไมใชทนายความครับ ผมเปนหมอ แตสิ่งที่จําเปนเขามีเหตุโกรธเคือง 
กันไหม อยู ๆ คน ๒ คนจะมาทํารายกันนี่มันเกิดขึ้นหรือเปลาในภาวะปกติ เขาโกรธเคือง 
กันไหม ทะเลาะวิวาทกันกอนไหม มีเหตุจูงใจอ่ืน ๆ หรือไม  
  ๓. สิ่งสําคัญที่ตอบเหตุจูงใจ สาเหตุที่ทําใหเกิด ๑ หรือ ๒ ที่ผมไดยกไป 
แลวขอเท็จจริงที่ทานบอกทํารายจริง ใชถอยคําจริง มันเปนเพียงแตเครื่องพิสูจนในเชิง 
ประจักษเทานั้นเองที่จะไปเสริมหนุนในสิ่งที่ผมตั้งเปนประเด็นเอาไว ฝากทานประธาน 
ถากรุณาจะไปทําตอผมคิดวาเพื่อความเปนธรรมทั้ง ๒ ฝาย ผมไมไดเขาขางฝายไหน 
ผิดวาไปตามผิดจะดําเนินการอยางไร สิ่งเหลานี้จะเปนตัวชี้นําเขาไป สภาจะมีมติอยางไร 
หลังจากที่ทานประธานยกประเด็นขึ้นมาวาจะทําอยางไรตอ สิ่งเหลานี้จะไดเปนเครื่องชี้วา 
จะตองทําอยางนั้น ฝากทานประธานนะครับ ๑. เปนสวนตัวหรือไม  ๒. มีเหตุทะเลาะวิวาท 
 



๓๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๓/๒ 
 
หรือเหตุโกรธเคืองกันหรือไม ๓. มีเหตุจูงใจอะไรที่ทําใหเกิดเรื่องราวเหลานั้น กราบขอบพระคุณครับ 
            พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะขอตอบตรงนี้เสียกอนนะครับ  
       เร่ืองแรก เปนเรื่องที่คณะกรรมการคิดวาเปนเรื่องกระทบกระทั่งกัน 
สวนบุคคลครับ เพราะทุกองคกรยอมมีทั้งคนดีและคนไมดี 
  เร่ืองที่สอง ที่เมื่อกี้นายแพทยชลนานถามบอกวามีเหตุจูงใจหรือไม มีเหตุ 
โกรธแคน โกรธเคืองกันสวนตัวหรือเปลา คณะกรรมการสอบสวนนะครับ สอบสวน 
ไวทั้งหมด ๕๐-๖๐ กวาหนาครับ แตผมไมไดเรียนรายละเอียดใหพวกเราไดฟง ไมไดมีเหตุ 
โกรธแคนเปนการสวนตัวครับ แตคุณการุณเขาใจวาอาจารยสมเกียรติพูดจาทาทาย 
ในสภาแหงนี้เปนตนเหตุครับ อันนี้คือขอสรุปที่เราสรุปมาชัดเจน สวนการดําเนินการ 
อยางไรก็ยังยืนยันครับ ก็แลวแตสภาจะใหดําเนินการอยางไร ขออีกทานเดียวนะครับ 
คุณสาทิตยนะครับ  
  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ ผม สมชัย 
ทานกลาวชื่อผม ผมขออนุญาตกอนครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ถาอยางนั้นขออนุญาตเดี๋ยวตอจากคุณสาทิตยก็แลวกันนะครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ใหเขากอนก็ไดนะครับ ไมเปนไรครับ 
เดี๋ยวผมปด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมชัยใชไหมครับ มองไกล ๆ ไมคอยชัด ทานสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ใชไหมครับ 
  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สมชัย ฉัตรพัฒนศิริ รวมใจไทยชาติพัฒนา ส.ส. นครราชสีมา ทานประธานครับ ผมก็ไดเปน 
กรรมการทานหนึ่งในการสอบสวนในคณะกรรมการ ผมอยากกราบเรียนทานประธาน 
ไปยังที่ประชุมของเรานะครับวา การเริ่มตนพิจารณานี่มันเปนบรรยากาศที่ตอนแรก 
 



๓๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๓/๓ 
 
ดีมากเลยครับ คือผมขออนุญาตเอยนามทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ทานในฐานะ ส.ส. 
อาวุโส เปนผูหลักผูใหญของพรรคประชาธิปตย ทานไดกลาวถึงวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนี่ 
เปนความเสียหายโดยสภาสวนรวม เพราะฉะนั้นคนกินขาวหมอเดียวกันทานพูดแบบนี้ 
ถามีอะไรที่จะจบลงแบบไมใหคนภายนอกไดรูกวาง รูชัด รูเจน ผมคิดวาจะเปนสิ่งที่ดีมาก 
พวกเราทั้งหลายก็เห็นดวยนะครับ แลวก็คิดวาตองใหความเปนธรรมกับคนที่เสียหาย 
อยางทาน ส.ส. สมเกียรติดวย แตอยางไรก็ตามก็พยายามพิจารณาในมุมของคนที่มี 
เร่ืองกันเกิดขึ้นแลวก็จะทําใหสภาโดยสวนรวมเสียหาย ---------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
          

 



๓๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นคําพูดวา กินขาวหมอเดียวกัน จึงทําใหกรรมการก็มองเห็นวาเราสืบสวนสอบสวน 
ก็จะเปนความลับในชั้นหนึ่ง แลวก็โดยเฉพาะคําพูดนะครับ มันมีคําพูดหนึ่งวาอาจารย 
สมเกียรติกับทานการุณก็จะมีลักษณะคลาย ๆ กันคือวาชางไมมีควาญ คือคลาย ๆ วา 
คุมไมได ความกังวลของเราคือวาถา ๒ คนนี้คุมไมไดหมายความวาทั้ง ๒ คนนี้จะไป 
เอาเรื่องกัน จะไปฟองรองตอกันแตวันนี้ในสภากลายเปนวาคนที่อยูขางนอก โดยเฉพาะ 
ผมไดยินจากทาน ส.ส. สมเกียรติเองนะครับวาทานนี่ยอม แตวาผูใหญในพรรคคนในพรรค 
ไมยอม ทานประธานครับ เร่ืองนี้จึงกลายเปนเรื่องที่เปนเหตุการณที่เชื่อมโยงไปถึงการตั้ง 
คณะกรรมาธิการในวันนี้ ทานประธานเชื่อไหมวาไมตั้งไมไดแลวครับ เพราะวาทั้ง ๒ ฝายนี่ 
คิดกันคนละอยางเลย แลวก็ไมลดราวาศอกครับ ไมอภัยซึ่งกันและกัน ไมคํานึงถึงประโยชน 
ของสภา ไมคํานึงถึงวาประชาชนจะไดรับหรือวามีผลกระทบอะไรบาง แตทั้ง ๒ ยืนยัน 
ในสิ่งที่ไดกระทําลงไปแลว ผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานวา มันเปนลางบอกเหตุ 
ประเทศไทยถาหากวาสภาของเรายังเปนสภาพแบบนี้ เร่ืองที่เกิดขึ้นอยางที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานแตตนวาจุดเริ ่มตนของการสืบสวน  ทานผู หลักผู ใหญทานพิเชษฐ 
ที่ผมก็เคารพนับถือทานบอกวาเรื่องอยางนี้ไปสูภายนอกไมได แมแตคํากลาวนะครับวา 
กลาวเปนคําพูดอะไรนี่เรายังตองปกปดไวเก็บไวเปนความลับพูดกันในหองนี้ก็ขอใหพูดกัน 
นอยครั้งที่สุดนะครับ เพราะฉะนั้นการที่จะลงมติวาใครผิด ไมผิด ผมยังจําไดวาผมเสนอ 
ในที่ประชุมวาเรานี่อายเขานะครับ ถาเรื่องอยางนี้จะไปบอกขางนอกวา ส.ส. ทําอะไรกัน 
ในสภา ถีบกันในสภา พูดงาย ๆ ก็เอาเปนวาเรามีความเชื่อวามันเกิดขึ้นก็แลวกันเรื่องนี้ 
แตวาไมอยากจะพูดใหมันชัดเจนมาก ไมอยากจะย้ํา ผมก็ตกใจมากนะครับที่ขาวออกมาวา 
ตอไปกลายเปนลุกลามไปจนถึงวากลายเปนวาคนคนนี้อยูรวมกันไมได แลวก็อภัยใหกัน 
ไมไดอะไรตออะไร มันกลายเปนฟุตบอลเมื่อวานนี้ก็มีเร่ืองขึ้นมาอีก วันนี้กรรมาธิการ 
ก็มีเ ร่ืองกันขึ้นมาไมสามารถตั้งได  ผมกราบเรียนวาสิ่ ง เหลานี้ เชื่อมโยงกันหมด 
ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังสมาชิกทุกทานใหพิจารณาเรื่องนี้ ขอบคุณครับ 
 
 



๓๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๔/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ครับ เขาใจความรูสึกของคุณสมชัยดีครับ แตขอเรียน 
ยืนยันวาเรื่องนี้ไมนาจะเกี่ยวของกับการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญหรือคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญใด ๆ ทั้งสิ้นนะครับ ผมขอทานพิเชษฐอีกทานเดียวครับ แลวเดี๋ยวเราจะตองไป 
พิจารณาเรื่องสําคัญนะครับ ขอทานพิเชษฐในฐานะพาดพิงครับ 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม พิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ทานประธานอยาปดไมคผมนะครับ 
ผมเคยเรียนทานประธานแลวผมไมชอบนิสัยของทานประธานที่ทานปดไมคใครตอใคร 
ผมจะอยูในสาระ อยูในขอบเขต ไมใหทานประธานตองหนักใจ สิ่งที่ผมจะขออนุญาต 
ชี้แจงก็คือ คําทวงติงของทานสมาชิกเกี่ยวกับเร่ืองการทํางานของคณะกรรมการและ 
ขอกลาวหาวามาตรฐานการสอบสวนการทํางานของคณะกรรมการไมชอบ รวมทั้ง 
ในบางประเด็นวามีการกําหนดประเด็นไมครบ ผมเรียนทานประธานที่เคารพวา วันเกิดเหตุ 
ผมไมไดอยูในเหตุการณ บังเอิญวามีเจาหนาที่กองคลังเขียนโนตใหผมลงไปจัดการธุระ 
บางประการเกี่ยวกับเรื่องเงินเดือน เมื่อผมขึ้นมาถึงก็เจอเกิดเหตุการณขึ้นมาเรียบรอยแลว 
นักขาวรุมลอมกันเต็มบันได ผมก็ถามนักขาววาเกิดอะไรขึ้น คําบอกเลาที่ไดรับจาก 
นักขาวก็คือวานายการุณกระโดดถีบนายสมเกียรติ นี่คือนักขาวบอกผมนะครับ ผมยังบอก 
เฮย เขาเปนเพื่อนกันไมใชหรือ โดยผมเขาใจวาคือ การุญ ใสงาม กับอาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ในที่สุดนักขาวก็บอกวาเปนการุณอีกคนหนึ่ง ผมก็เรียนวาผมไมรูจัก 
และเรียนดวยความสัตยจริงวานอกจากอาจารยสมเกียรติผมไมรูจักคุณการุณมากอน 
ไมมีอคติใด ๆ ทั้งสิ้น เมื่อเร่ืองเกิดขึ้นในวันที่ ๒ เมษายนก็มีการเขามาอภิปรายในสภา 
ในชวงตอนบายอีก จนถึงขั้นตอนในการตั้งคณะกรรมการ ผมขอเรียนที่ประชุมวาการตั้ง 
คณะกรรมการทานประธานไมไดเสนอตัวเองนะครับ และก็ไมมีคณะกรรมการผูใดเสนอ 
ตัวเองเลย ทีแรกพอพูดถึงวาจะตั้งคณะกรรมการ จะพิจารณาตั้งใครเปนคณะกรรมการ 
 
                   - ๑๕/๑ 



๓๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๕/๑ 
 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ยังกรุณาเปนคนพูดวาก็ทานประธานขณะที่ทําหนาที่ 
ประธานเปนประธานเสียเอง แตคําสั่งตั้งคณะกรรมการนี้ไมไดมาจากทานประธาน 
ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ทานสมศักดิ์เปนคนออกคําสั่งตั้งคณะกรรมการ 
และกําหนดประเด็นมาเอง ในหนังสือแตงตั้งคณะกรรมการเกิดเหตุวันที่ ๒ แตงตั้ง 
คณะกรรมการมาวันที่ ๘ หนังสือแตงตั้งลงวันที่ ๘ ทานประธานก็เรียกประชุมทันที 
วันที่ ๙ เมษายนเนื่องจากมีขอกําหนดวาใหทําการสอบสวนใหเสร็จภายใน ๓๐ วัน 
เราก็ไดพยายามทํางานทุกอยางใหเสร็จตามกําหนดใน ๓๐ วัน ก็ไดกําหนดการพิจารณา 
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ทานประธานเอง 
เปนผูแถลงตอสภาแหงนี้เองใชหรือไมวา มติใด ๆ ของคณะกรรมการทานจะเปนคนแถลง 
ตอที่ประชุมนี้เอง กรณีที่ผูอภิปรายในขณะนี้ทําผิดมติคณะกรรมการครั้งนี้เปนครั้งที่ ๒ 
เพราะกอนที่ทานประธานจะมาแถลงตอสภา นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล ไดไปแถลงใหขาว 
ตอสื่อมวลชนถึงผลมติของคณะกรรมการ ผมเองไดพูดคุยกันมากอนหนานี้วา วิธีการ 
ที่บอกดูเสมือนวารักพวกรักพอง กินขาวหมอเดียวกันเปนเรื่องภายในไมสมควรจะเอา 
คนขางนอกรับรู  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สรุปแลวคุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมประทวงทานประธานวาทานประธาน 
เปนประธานคณะกรรมการสอบสวน แลวทานบอกเองวาทานจะเปนคนแถลงมติเร่ืองนี้เอง 
ปรากฏวานายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ซึ่งเปนหนึ่งในคณะกรรมการไดประพฤตินอกมติ 
 



๔๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๕/๒ 
 
คณะกรรมการที่ทานประธานเปนประธานและนายพิเชษฐเปนกรรมการ ดวยการไป 
แถลงขาวที่เปนมติ แลววันนี้ก็มาซ้ําอีกครั้งหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ คุณจตุพรจะประทวงตองประทวงเกี่ยวกับเร่ืองที่ทานผูอภิปรายกําลัง 
อภิปรายนะครับ ทานตองบอกวาประทวงเรื่องอะไรครับ ไมใชประทวงเรื่องที่เกิดขึ้น 
นอกสภาผูแทนราษฎรนะครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : หามิไดครับทานประธาน วันนี้สภา 
แหงนี้กําลังอภิปราย เสร็จแลวทานประธานไดแถลงเองตอที่ประชุมนี้วา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ เพราะวาไมอยางนั้นก็จะมีคนประทวงกันอยางนี้ละครับวุนวาย  
  (นายเจะอามิง  โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณเจะอามิงประทวงหรือเปลาครับ    
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง 
โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาต 
ประทวงทานสมาชิกที่ลุกขึ้นประทวงอยูเมื่อสักครูครับวา ในการประทวงของทานทานจะตอง 
อางขอบังคับวาทานพิเชษฐมีการกระทําผิดหรือฝาฝนขอบังคับการประชุมอยางไร  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยครับ เมื่อกี้นี้ผมไดพูดกับคุณจตุพรครับวา คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไร 
แลวการประทวงตองประทวงผูอภิปรายในเรื่องที่กําลังอภิปรายนะครับ คุณจตุพรประทวง 
เร่ืองอะไรครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานฟงขอประทวงของผม 
ดี ๆ นะครับวา ทานประธานเปนประธานคณะกรรมการสอบสวนหาขอเท็จจริงเรื่องนี้ 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล เปนหนึ่งในคณะกรรมการ ทานประธานแถลง 
   (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 



๔๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๕/๓ 
 
  นายเจะอามงิ   โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ฟงผมใหจบกอนสิครับ แลวเขา 
คอยประทวง 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็คุณจตุพรไมไดบอกวาประทวงเรื่องอะไรมันก็จะมีผูประทวงอยางนี้ละครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ก็ผมกําลังอธิบายความจะเขาเรื่อง 
ไดอยางไร  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณเจะอามิงประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ก็ฟงใหผมอภิปรายจบ แลวเจะอามิง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นั่งลงกอนครับ คุณเจะอามิงประทวงอะไรครับ  
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมขออนุญาตประทวงทานสมาชิกที่กําลังลุกขึ้นประทวงอยูในขณะนี้วา ทานได 
ประทวงทานพิเชษฐวามีการกระทําความผิดขอบังคับขอใด ไมใชเอาเรื่องขางนอกขึ้นมา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมเขาใจคําประทวงแลวครับ ถึงไดเรียนคุณจตุพรนะครับวา ถาคุณจตุพรจะประทวง 
ก็ตองประทวงในเรื่องที่เกี่ยวกับการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎรนี้ของคุณพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล 
ทานจตุพรยังไมไดบอกผมวาประทวงเรื่องอะไรนะครับ ไมตองบอกขอก็ไดครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ คือขอก็เอา 
ขอ ๖๑ มาใช แตผมอภิปรายทานประธานอยางนี้วา ทานประธานตองฟงอยางนี้วาคณะกรรมการ 
ของประธานที่กําลังพูดเรื่องจริยธรรมอยูนี่กําลังจะบอกคนอื่นไมมีจริยธรรม 
 
                    - ๑๖/๑  



๔๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๑๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : แตทานประธานบอกเองวา มีมติวา 
ทานประธานจะแถลงคนเดียวแลวนายพิเชษฐมาแถลงไดอยางไร 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะไมเปดโอกาสใหทานใดพูดแลวครับ เพราะวาเราไมไดพูด ไมไดทําในสิ่งที่เปนเหตุ 
เปนผลนะครับ เพราะฉะนั้นขอความกรุณาทุกทานไมตองประทวงครับ และผมก็จะ 
ไมอนุญาตใหคุณจตุพรประทวงครับ เชิญนั่งลงครับ ขอเชิญทานพิเชษฐไดพูดในฐานะ 
พาดพิงนะครับ  

(นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น)  
พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 

คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ 
นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธานครับ 

ที่ทานประธานใหคณะกรรมการสอบสวนเขามาอภิปรายในสภาในเรื่องนี้ได ผมไมทราบวา 
กระบวนการการสอบสวนนี่สามารถใหคณะกรรมการมาอภิปรายในนี้ไดหรือไม หรือไป 
แถลงขาวขางนอกไดหรือไม ผมไมทราบนะครับ แตทานประธานแจงวา ทานประธาน 
จะเปนผูที่แจงผลการสอบสวนตอสภาแหงนี้ แลววันนี้ผมเห็นวาทานประธานทําผิดครับ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพราะฉะนั้นก็เรียนคุณประเสริฐอยางนี้ครับ ผมก็จะตองวินิจฉัยอยางเดียวกับที่คุณจตุพร 
พูดไปเมื่อสักครูนี้นะครับ การประทวงตองเปนเรื่องของการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้เทานั้นนะครบั ไมใชทานจะประทวงเหตุการณที่เกิดขึ้นนอกสภาครับ ขอเชิญนั่งลงครับ 
คุณประเสริฐเชิญนั่งลงเถอะครับ เพราะคุณประเสริฐประทวงในเรื่องเดียวกันกับคุณจตุพรครับ 
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ ผมประทวง 
ผมขออนุญาต ทานประธานคิดวาผมประทวงในประเด็นเดียวกัน ผมไมไดประทวงคุณพิเชษฐ 
 



๔๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ประภาลักษณ ๑๖/๒ 
 
ไปใหขาวขางนอกแคเทานั้น ผมประทวงวาทานประธานใหคณะกรรมการซึ่งเปนคณะสอบสวน 
เขามาอภิปรายเรื่องนี้ในสภาแหงนี้ไดอยางไรนะครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ คุณประเสริฐนั่งฟงกอนครับ 

นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมขออนุญาตนะครับ 
ถาทานประธานคิดวาอนุญาตไดอยางนี้คณะกรรมการทานอื่นก็สามารถไปพูดในสภา 
แหงนี้หรือพูดนอกสภาก็ได ทานประธานตองการสรางบรรทัดฐานอยางนี้ก็ไดนะครับ 
ไมเปนไรครับ 

(นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมขอประทวงครับ ทานประธานครับ 

   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมตองประทวงแลวครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ สาเหตุที่ผมใหทานพิเชษฐไดลุกขึ้นอภิปราย 
เพราะวามีการพูดพาดพิงครับ แลวคุณพิเชษฐก็จะพูดถึงเรื่องขอเท็จจริงของการสอบสวน 
ดวยนะครับ ผมขอความกรุณาตอนนี้ขอใหเราอดทนฟงครับ ฟงซึ่งกันและกันกอนดวยเหตุ 
และผลนะครับ ขอเชิญทานพิเชษฐครับ 

นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบพระคุณทานประธานครับ 
ผมเสียเปรียบนิดหนึ่งก็คือเขารูจักชื่อผม แตผมไมรูจักชื่อนายคนนั้นเลยที่ประทวงผม 
แตอยางไรก็ตาม 

นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ จะมาดูถูก 
ผมยอมไมไดครับทานประธานที่เคารพ 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรเชิญนั่งเถอะครับ ผมตองขอความกรุณาสมาชิกทุกทานนะครับ ขอความกรุณา 
สมาชิกทุกทานครับ  
 
 



๔๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ประภาลักษณ ๑๖/๓ 
 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมเรียนแตเพียงวา 
ใหทานประธานรักษาขอบังคับนิดหนึ่ง อยาไวใหใครเที่ยวกลาวชื่อใครตอใครในสภาเพราะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐครับ สมาชิกทุกทานครับ จะสังเกตวาวันนี้ผมคอนขางรักษาขอบังคับนะครับ 
เพราะผมรูวาพวกเรายังทําใจกันไมได ซึ่งเปนเรื่องไมดีไมงามครับสําหรับสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้ สาํหรับผมนั้นทําใจไดครับ ไมวาทานจะวิจารณผมอยางไร เห็นดวยหรือไมเห็นดวย 
ผมยินดีนอมรับนะครับ แตสิ่งที่ผมอยากจะขอรองพวกเราก็คือวาขอใหอดทน ฟงเหตุผล 
ซึ่งกันและกันนะครับ  
   (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอความกรุณาไมตองประทวงหรอกครับ คุณจตุพรเชิญนั่งลงครับ หนักนิดเบาหนอย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยกันตองใหอภัยกันครับ ขอเชิญคุณจตุพรนั่งลงครับ เราจะได 
ฝกภาวะของความเปนผูใหญของพวกเราทุกคนดวยครับ ขอเชิญคุณจตุพรนั่งลงครับ 
ก็ตองขอความกรุณาทานพิเชษฐกรุณาอยาไปพาดพิงทานอื่นนะครับ 

นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมเพียงแตอยากเตือน 
ทานประธานวาใหสมาชิกรักษามารยาท การที่เอยนามใครตอใครในสภาถึงแมเขามาใหม ๆ 
ก็ตามก็พึงตองเรียนรูมารยาทขอนี้วาเขาไมกระทํากันนะครับ แลวที่ชี้วาอยางนี้อยูไมยืน 
แปลวาอะไรครับ นักเลงที่ไหนหรือนั่นนะ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองขอทานพิเชษฐเถอะครับ ไมอยางนั้นก็จะประทวงกันไมหยุดหรอกครับ ขอเชิญ 
คุณจตุพรนั่งลงกอนครับ ไมอยางนั้นก็โตเถียงกัน ก็ตองขอทานพิเชษฐครับ ขอความกรณุาครบั 
อยาพูดพาดพิงเลยครับ  

 
        - ๑๗/๑ 



๔๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๗/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมจะพยายาม 
อยูในขอบเขตในประเด็นครับ  
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานจะปลอยใหพูด 
ลักษณะอยางนี้แลวก็บอกใหผมนั่งลงแลวฝกความอดทนหรือครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมถือวาคุณจตุพรไดใหอภัยครับ ซึ่งถือวาเปนสิ่งที่ดีที่งามครับ ขอเชิญคุณจตุพรนั่งลงครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมบอกวาถาจะพูดกันก็จะพูด 
ใหหมดเหมือนกัน แตวาไมมีใครไปขูอะไรใคร เพียงแตวาอยากลาวลักษณะอยางนี้ การเอยชื่อ 
ในที่ประชุมก็ปกติกัน แตวาอยาใชวิธีการแบบนี้ นี่คือเรียกวา ขมขูกลับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองเรียนทานสมาชิกอีกครั ้งหนึ่งนะครับ ผมจะเขมงวดตอขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรนะครับ เพื่อรักษาภาพลักษณของสภาแหงนี้ครับ ขอทานพิเชษฐพูดถึง 
เรื่องคณะกรรมการไดประชุมกันครับ ขอความกรุณาอยาพาดพิงเลยนะครับ ตองขอ 
ความกรุณาจริง ๆ เลยครับ เชิญตอครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมไมไดพาดพิง 
ใครเลย ผมอยูในประเด็น ผมอยูในระเบียบ ผมอยูในวินัย สิ่งที่เกิดขึ้นไมใชจากตัวกระผม 
ทานประธานครับ ผมอยากเรียนทานสมาชิกวา เร่ืองที่กําหนดจะตองทําใหจบภายใน 
๓๐ วันก็ดี เร่ืองกําหนดประเด็นมาเพียงแค ๒ ประเด็นก็ดี ประเด็นมีเพียงแควาไดมี 
การทํารายรางกายกันหรือไม และมีการกลาวคําที่ไมสมควรก็ดี ลวนแลวแตเปนประเด็น 
ที่ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่งเปนคนตั้งเขามา และเราคณะกรรมการไมมี 
สิทธิเลือก ไมมีสิทธิที่จะทําอยางอื่นไปนอกเหนือจากนี้นะครับ เรียนทานประธานวา 
 



๔๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๗/๒ 
 
คณะทํางาน คณะกรรมการนี้จาก ๗ พรรค ๗ พรรคนะครับ ผมเปนคนเดียวที่มาจาก 
ฝายคาน ทานประธานแลวก็คณะกรรมการกลางอีกสัก ๒ คนลวนแลวแตไมใชฝายคาน  
แตผมก็ชื่นชมวาในคณะกรรมการ ถึงแมจะมาหลายหลากเราก็ทํางานดวยดีและดวยความเขาใจ 
มติเร่ืองนี้ก็ย้ําวาเปนมติเอกฉันท มติเอกฉันทจากความเห็นของทุกคนตามพยานหลักฐาน 
ไมใชเอกฉันทจากการชี้นําของใคร ในประเด็น ๒ ประเด็นดังกลาวนี้เราไดพิจารณากัน 
อยางลวก ๆ หรือเปลา เราไดใหความสนใจหรือเปลา ประเด็นเรื่องสาเหตุที่เกิดขึ้น 
เราไดรับการถกเถียงกันหรือเปลา เรียนทานประธานวา เราไดสอบถามตั้งแตกอนที่จะมี 
การพิจารณา เราไดสอบถามอาจารยสมเกียรติวาสิ่งที่บอกวาไปคุยกันขางนอกหมายความวา 
อยางไร อาจารยสมเกียรติก็บอกวาวันนั้นเริ่มประเด็นเขามาดวยการกลาวถึงอาจารยสมเกียรติ 
ในฐานะพันธมิตร อาจารยสมเกียรติก็บอกวาเรื่องของพันธมิตรเปนเรื่องขางนอกจะติติง 
อยางไรก็ไปคุยกันเรื่องขางนอก ในสภานี้เราไมคุยเรื่องนั้นไมจําเปนในสภา ขอชี้แจง 
ของอาจารยสมเกียรติก็รับฟงได ในประเด็นที่วามีการทํารายรางกายกันหรือเปลา 
  (นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ขออนุญาตกราบเรียน 
ประทวงทานประธานที่ใหผูอภิปรายพูดนอกประเด็นที่ทานประธานกําหนดในการที่ให 
อภิปราย วันนี้ทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ทานเปนหนึ่งในคณะกรรมการ กระผมเองยัง 
ติดใจกอนหนานี้ที่ผมลุกขึ้นมาอภิปราย  เพราะผมติดใจวาทําไมถึงตั้ งประเด็น 
ในการสอบสวนแค ๒ ประเด็น ซึ่งมันเปนประเด็นปลายแถวเสียเหลือเกิน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐอันนี้ไมใชประทวงครับ อันนี้อภิปรายนะครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงวาวันนี้นะครับ 
 



๔๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงเรื่องอะไรครับ ตองบอกวาประทวงเรื่องอะไรนะครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย  (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธาน 
ที่ใหหนึ่งในคณะกรรมการขึ้นมาอภิปรายแทนผูที่มีกรณีพิพาทกัน นี่คือเร่ืองสําคัญครับ 
ทานประธานครับ เปนคณะกรรมการนะครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ ผมใหโอกาสทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ขึ้นมาพูดวาขอของใจที่พวกเรา 
ซักถามเอง คุณประเสริฐเปนคนถามเองวาไดตั้งประเด็นเรื่องสาเหตุที่เกิดขึ้นหรือไม 
ผมทราบครับวาทานพิเชษฐกําลังจะพูดถึงวาสาเหตุเกิดจากอะไรนะครับ แตขอความกรุณา 
ทานพิเชษฐสรุปสั้น ๆ ครับ เพราะวาผมคิดอยางนี้ครับ รายงานที่เรารายงานตอทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรมีรายละเอียดมากครับ สอบสวนคณะกรรมการ ผมตองขอบอกตรงนี้ 
เลยวาเราทํางานกันหนักนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งทุกวันพฤหัสบดีผมขึ้นมานั่งทําหนาที่ 
ประธานแหงนี้ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกาจนถึงบายโมงครึ่งก็ไมไดรับประทานอาหารนะครับ 
ไปประชุมตอในเรื่องของคุณการุณและคุณสมเกียรตินี้จนถึง ๑๕.๓๐ นาฬิกา จาก ๑๕.๓๐ นาฬิกา 
ผมก็กลับมาเปนประธานที่นี่ตอ เปนอยางนี้มา ๑ เดือนเต็ม วันละ ๑๐ ชั่วโมงไมไดพักเลย 
เพราะฉะนั้นผมตองขอขอบคุณคณะกรรมการทุกทานดวยครับ ขอทานพิเชษฐเอารวบรัด 
ไมอยางนั้นมันก็จะมีผูประทวง ขอสรุปเลยครับ 
 
                           - ๑๘/๑ 
 
   



๔๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๘/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล  (กระบี่) : ทานประธานครับ รวบรัดไมไดหรอกครับ 
เพราะกลาวหาคณะกรรมการ ทานประธานชี้มากอนสิครับวาคนที่เปนคณะกรรมการ 
แลวมีสิทธิที่จะอภิปรายในสภานี้ไหม ในเมื่อมีการกลาวหาวาการทํางานของคณะกรรมการ 
ไมไดมาตรฐานหรือไมถูกตอง 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยวาพูดไดครับ ผมถึงเชิญทานพิเชษฐลุกขึ้นพูดครับ  
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบคุณทานประธานครับ เราไมได 
ฟงอะไรลวก ๆ นะครับ เราไดฟงพยานทั้งจากคนที่เกี่ยวของกบัพรรคประชาธิปตย ทัง้คนที ่
เกี่ยวของกับพรรคพลังประชาชนที่ยกมาชี้แจง เราไดฟงคําพยานทั้งจากคนที่เปนคนกลาง 
คือพรรคการเมืองรวมรัฐบาลที่ไมไดอยูในพรรคแกนนํารัฐบาล และเราก็ไดฟงคําของเจาหนาที่ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานศุภชัยประทวงอะไรครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ประทวงผูที่กําลังอภิปราย 
ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ใสรายคนอื่นครับ เกี่ยวกับเร่ืองนี้ทานประธานนําขอสรุปของ 
คณะกรรมการสืบสวนสอบสวนความผิดเกี่ยวกับคูกรณี คุณการุณกับคุณสมเกียรติ ขออภยั 
ที่เอยนาม มาเสนอใหที่ประชุมแหงนี้ไดรวมพิจารณาออกความคิดความเห็นตอผลการสืบสวน 
สอบสวนใชไหมครับ ดังนั้นสมาชิกเราก็ไดออกความคิดเห็นวาการสืบสวนของคณะกรรมการ 
ยังบกพรองตรงไหน ยังไมครอบคลุมอยางไร ยังไมมีใครไปกลาวหาใสราย ไปกลาวหา 
คณะกรรมการเลยนะครับ เพียงแตวาสมาชิกบางทานก็ออกความคิดเห็นวาทําไมจึงไมมี 
การสืบสวนสอบสวนถึงที่มาที่ไปของเหตุ ไมใชอยู ๆ คุณการุณไปกระโดดเตะคุณสมเกียรติเลย 
มันอยางนั้นหรือ หรือวามันมีกรณีกลาวหายั่วยุ 
 
 



๔๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๘/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณศุภชัยผมเขาใจขอประทวงแลวนะครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ เชิญนั่งลงกอนครับ 
เนื่องจากมีการซักถามในสภาแหงนี้นะครับวาทําไมถึงไมพิจารณาถึงสาเหตุ คณะกรรมการ 
พิจารณาครับ พิจารณาดวยความรอบคอบ พูดกันเรื่องนี้ ๓-๔ ครั้งในการประชุม เพราะฉะนั้น 
ผมไดเปดโอกาสใหทานพิเชษฐแตขอใหสรุปครับ ไมอยางนั้นก็จะประทวงครับ  
   (นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ประทวงดวยนะครับ คุณศุภชัยนั่งลงครับ ผมวินิจฉัยเรียบรอยแลว 
เชิญนั่งเถอะครับ เชิญทานคณะกรรมการสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ครับ 
  นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ผมขอประทวงทานประธานครับ คือกราบเรียนทานประธานอยางนี้วา 
เร่ืองการประชุมของคณะกรรมการมันมีหลักตัวหนึ่งที่สําคัญมาก คือไมอยากใหสภา 
โดยสวนรวมเสียหาย อยากใหเปนบทเรียน เปนที่ชิงชังก็ขอใหชิงชังกันในแวดวงของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร วันนี้เราถายทอดวิทยุไปทั่วประเทศ แลวก็การเริ่มตนการสอบสวน 
ผมจําไดดีเลยวา เราคนกินขาวหมอเดียวกัน หวงแตคูกรณีเทานั้นเปนชางไมมีควาญ 
วันนี้กลายเปนเรื่องของระบบพรรค ทานประธานครับ ผมยังคุยกับทานประธานเลยวา 
ผมสงสัยวาทานประธานเคยเปน นปก. พาคนเดินขบวนใชไหม ผมถามทานประธาน 
จริงไหมครับ แลวทานประธานก็บอกจริง ผมก็ไปเจออาจารยสมเกียรติเปนพันธมิตร 
อาจารยสมเกียรติเปนหนึ่งในพันธมิตร ๒ คนคุยกันแบบมีความสุข อยางนี้ประเทศชาติดี 
ทานประธานครับ ถาทานใหทานพิเชษฐพูดตอก็หมายความวาเราก็จะพยายามย้ํารอย 
ซ้ําเติมสภาในกรณีที่คนทําผิด อยางนั้นเราก็พูดคําพูดสิครับวาเขาพูดอะไรกัน เราก็รู 
อยูแลววาคําพูดแบบนี้มันเผยแพรไมได การวิวาทกันแบบนี้ก็เผยแพรไมได ทานประธานครับ 
ผมอยากจะใหทานประธาน ถาจะใหพูดก็พูดเพียงเล็กนอยวามีการสอบสวน แลวก็ใคร 
เปนคนสั่งอะไร ผมวาแคนี้ก็นาจะเพียงพอสําหรับความเสียหายแกสภาโดยสวนรวมครับ 
 



๕๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๘/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณสมชัยครับ แลวก็เห็นดวยกับคุณสมชัยอยางยิ่งครับ ขอใหทานพิเชษฐสรุปเลยครับ 
ตรงสวนที่เกี่ยวพันหรือเกี่ยวของนะครับ เพราะวาทุกคนทราบอยูแลววาผลการพิจารณา 
ของเราเปนอยางไร สวนความเปนธรรมหรือไมเปนธรรมนั้นแลวแตละทานจะคิดกันเอาเองครับ 
เรามั่นใจวาเราเปนธรรมแนครับ  

 
        - ๑๙/๑ 

 
 
              



๕๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๙/๑ 
 
   (นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณชัยวัฒนประทวงอะไรครับ 

นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ขออนุญาตทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตประทวงทานประธาน จริง ๆ แลวก็ไมอยากประทวงนะครับทาน แตเร่ือง 
วันนี้มันเปนเรื่องที่ผมวามันจะออกมาอยางไรมันก็คงจะไมคอยจะดีนัก ผมประทวง 
ทานประธานก็เนื่องจากวาวันนี้ ลักษณะนี้ทําไมเราไมประชุมลับ ทําไมเปดเผย นี่เร่ือง 
ในครอบครัวนะครับ เร่ืองในบานนะครับ เทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็ตองขอขอบคุณครับ ทานพิเชษฐกรุณาสรุปไดแลวครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ ผมไมอยากมีความรูสึกวาเรากําลังกลัวความจริง หรือถาหากวาไมอยาก 
ใหเร่ืองนี้ใหมันปดเปนความลับไปเลย ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาทําไมละครับ แตเราตั้ง 
คณะกรรมการขึ้นมาเพื่อพิสูจนตัวเราเองตอสังคม วันนี้อยาใหสังคมนินทาเราเลยวา 
เราพยายามปกปดภาพของพวกเราเอง ทําอะไรก็ไดโดยที่ไมตองใหคนนอกรู ผมพยายามพูด 
อะไรที่อยูในขอบเขตในหนาที่ของคณะกรรมการเทานั้นละครับทานประธานไมตองหวงครับ 
และมันคงไมถูกตองวิธีวาถาหากวาขัดขวางไมใหคนใดคนหนึ่งไดพูดความจริงก็ลุกขึ้น 
ประทวงกันโดยที่ถูกระเบียบหรือไมถูกระเบียบก็ตาม และพอมีคนประทวงเยอะ ๆ  ทานประธาน 
ก็กําชับวาใหรีบสรุป อยางนี้กลัวความจริงกัน และอยางนี้เรายอมรับตอสังคมขางหนา 
ไมได ผมเรียนทานประธานวาขอสรุป ๒ ประการ เราไมไดทําอยางลวก ๆ มันมีเหตุมีผล 
มันมีขอมูล และเราถึงใชคําวา รับฟงไดวา จากคําพยานที่เกี่ยวของทุกฝายมันรับฟงไดวา 
เชนนั้นจริง ๆ มีการถีบกันหรือเปลา มีการทํารายรางกายกันหรือเปลา พยาน ๔ คนยืนยัน 
วามีการยกเทา คนหนึ่งวาถีบ คนหนึ่งวาเตะ ถูกหรือไมตรงไหนก็แลวแต แตในที่สุดมี 
ใบรับรองแพทย ใบรับรองแพทยจากโรงพยาบาลของทางราชการรับรองมาวามีบาดแผล 
ฟกช้ํายาว ๓ เซนติเมตร 



๕๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๙/๒ 
 
  (นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ 
ทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ  
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ เร่ืองรายละเอียดผมประทวง เพราะวาทานประธานบอกวาสรุปแลว 
มาพูดเรื่องรายละเอียดเปนการกลาวรายตอไปอีก เพื่อใสรายเพื่อนสมาชิกอีก ทานประธานครับ 
ผมวามันเปนขอสรุปแลววาเปนอยางไร ไมควรจะมาพูดอีกครับ คณะกรรมการไมมีสิทธิ 
มาพูดที่นี่อีกแลวครับ คณะกรรมการพูดแลว รับฟงมาแลว ประธานก็ชี้แลววาเขาเปนอยางไร 
ควรจะจบ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ สิ่งที่ทานพิเชษฐพูดบอกวาเรื่องใบรับรองแพทยนั่นไมไดเปนการ 
กลาวรายใครทั้งสิ้นครับ เปนเรื่องจริงที่ เราไดพิจารณาในที่ประชุม แตทําไมผมถึง 
เปดโอกาสใหทานพิเชษฐไดอภิปราย ก็เพราะวาสมาชิกไดซักถามในรายละเอียดเองนะครับ 
ถาทานไมซักถามทานพิเชษฐก็ไมมีความจําเปนจะตองตอบครับ จะสังเกตดูใหดีเวลา 
ผมแถลงหรือผมรายงานตอที่ประชุมนี้ ผมจะไมไดพูดรายละเอียดเลย แตเมื่อไมไดพูด 
รายละเอียดพวกเราก็สงสัยซักถามนะครับ  
  (นายประเสริฐ   ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ 
  น า ยปร ะเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธานครับ 
ที่ใหคณะกรรมการออกมาอภิปรายในรายละเอียด อยางนี้เดี๋ยวผมจะฟงทานผูอภิปราย 
 



๕๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๙/๓ 
 
ที่เปนคณะกรรมการขอใหทานไดหยิบยกคําพูดที่ผมพูดกับคณะกรรมการดวย ถาทาน 
พูดดวยผมก็จะถือวาทานใหขอมูลกับสภาแหงนี้ครบถวนแตถาทานพูดไมครบ ผมถือวา 
ทานใชกระบวนการในการที่จะทําใหเกิดน้ําหนักไปอีกทางหนึ่ง ผมขอตรงนี้นะครับ  
ถาทานประธานยังอนุญาต 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
อันนี้คุณประเสริฐไมไดประทวงนะครับ เชิญนั่งกอน 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงครับ 
ผมประทวงทานประธานเลยครับ เพราะทานประธานตัดสินไปแลว คณะกรรมการตัดสิน 
ไปแลว ซึ่งผมไมยอมรับในสิ่งที่ทานประธาน ทานคณะกรรมการนี้ตัดสินดวยซ้ําไป แตวาผม 
ยอมรับครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐไมไดประทวงนะครับ คุณประเสริฐกําลังจะอภิปรายครับ ขอเชิญนั่งลงครับ 
ขอเชิญคุณประเสริฐนั่งลงครับ คุณประเสริฐประทวงแตไมไดประทวงครับ เมื่อสักครู 
อภิปรายนะครับ เพราะฉะนั้นคุณประเสริฐตองบอกวาประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธาน 
ที่อนุญาตใหผูอภิปรายไดอภิปรายในรายละเอียดซึ่งไมใชกระบวนการพิจารณา กระบวนการ 
พิจารณาไมใชรายละเอียดของการพิจารณา 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐตองฟงผมวินิจฉัยนะครับ ผมวินิจฉัยไปแลว ก็เพราะวาบรรดาสมาชิก 
มีขอสงสัยและซักถามครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 



๕๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๐/๑ 
 
ถาพวกเราไมซักถามก็ไมมีความจําเปนที่ทานพิเชษฐจะตองมาตอบขอซักถาม ผมเองได 
ชี้แจงคอนขางละเอียดแลวนะครับ แตผมยอมรับวามนุษยก็เปนเรื่องธรรมดาครับ ความรักเพื่อน 
ความรักองคกรหามกันไมไดครับ แตก็ยืนยันตอพวกเราทุกคนในที่นี้วาพวกเราคณะกรรมการ 
ทั้ง ๘ ทานเราทําหนาที่ดวยความเปนธรรม ดวยความยุติธรรม ผมขอความกรุณาทานพิเชษฐ 
คงไมตองอภิปรายตอครับ ขออนุญาตผมเปนผูสรุปเองดีกวา เพราะวาไมอยางนั้นก็จะ 
ประทวงกันไปประทวงกันมาแลวเสียเวลาของสภาแหงนี้ครับ ขอความกรุณาทานพิเชษฐ 
ตามความสมัครใจนะครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบพระคุณทานประธานครับ ผมจะพยายาม 
รักษาระเบียบ แลวผมจะไมพูดอะไรนอกประเด็นที่ทานพูดมาเมื่อกี้ก็เพราะวามีทานผูอภิปราย 
ซึ่งเปดเทปทบทวนไดเลยวาการทํางานของคณะกรรมการไมไดมาตรฐานของการสอบสวน 
ผมจดไวครับ แลวก็ผิดจริยธรรมนิด ๆ หนอย ๆ ก็ยกขึ้นมาเปนเรื่องใหญ ขอใหคณะกรรมการ 
พิจารณาวิธีการของคณะกรรมการในการดําเนินการดวย นี่ก็คือสิ่งที่ผมจําเปนที่จะตอง 
เรียนวา มติที่เปนเอกฉันทของเรามีที่มาเปนอยางไร เรารับฟงจากอะไร ทําไมถึงสรุปวารับ 
ฟงไดวา ทานประธานเราคงไมรับฟงจากใครเพียงแความีการยกเทา มีการถีบไปโดนตรงนั้น 
หรือไม 
  (นายทองดี  มนิสสาร  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐมีผูประทวงอีกแลวครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร อุดรธานี พรรคพลังประชาชน ขอประทวงผูกําลังอภิปรายนะครับ ตามขอบังคับ 
ขอ ๖๒ ถาประธานเห็นวาผูใดอภิปรายพอสมควรแลวประธานจะใหผูนั้นหยุดอภิปราย 
ทานนี้ประธานชี้ใหหยุดอภิปรายแลวยังอภิปรายตออยูก็แสดงวาไมยอมรับตามที่ประธาน 
มีมติแลวใชไหมครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
 
 



๕๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๐/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยนะครับ เมื่อกี้ผมบอกวาขอความกรุณาคุณพิเชษฐไดหยุดการอภิปราย 
ตามความสมัครใจ ผมใชคําวา ตามความสมัครใจ ก็เหมือนเปนการแนะนําทานพิเชษฐวา 
พอสมควรสรุปไดแลว ตองขอความกรุณาขอจบการอภิปรายเถอะครับ แลวเดี๋ยวเรายังมี 
เร่ืองสําคัญอีกหลายเรื่อง ไมวาจะเปนการรับทราบการดําเนินงานของหนวยงานตาง ๆ 
ญัตติตั้งคณะกรรมาธิการแกไขปญหาที่ดินทํากินก็ยังมีอีกเยอะครับ ขอทานพิเชษฐสรุป 
เลยครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ดวยความเคารพ 
ดวยความเกรงใจนะครับ ผมไมอยากใหเปนขอครหาอยูขางนอกตอไป คนคอยรับฟงกันเยอะ 
และขอที่พาดพิงถึงผมโดยกรรมการทานเมื่อกี้ผมก็ยังไมไดชี้แจง ผมจะขอกราบเรียน 
ที่ประชุมวา ขอสรุปที่วาฟงไดวามีการทํารายรางกายกันจริงไมใชรับฟงจากคําใคร 
คนใดคนหนึ่งนะครับ พฤติกรรมการกระทําจากพยานทั้งหลายประกอบดวยใบรับรองแพทย 
เปนสิ่งที่เรามาสรุปเชนนั้น ในเร่ืองที่ไดมีการกลาวถอยคําพูดอยางไรบาง ทานประธาน 
พวกเราลําบากใจมาก เราไมนึกวาถอยคําอบุาทวชาติชั่วอยางนั้นจะมาใชกันในสภา 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น)  

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ 
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 

ทานพิเชษฐมีผูประทวงครับ  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  (ชัยภูมิ) : ทานประธานตองใหผมพูดกอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
คําวา อุบาทวชาติชั่ว ผมใหประธานวินิจฉัยสิครับเปนคําหยาบไหมครับ  



๕๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๐/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยแลวครับ คําวา อุบาทวชาติชั่ว เปนคําที่ไมเหมาะสมจะพูดในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้ครับ เพราะฉะนั้นขอความกรุณาทานพิเชษฐกรุณาถอนคําพูดเถอะครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ผมถอนครับ ผมถอนคําวา อุบาทวชาติชั่ว 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : แตผมไมถอนคําวา ที่ไมสมควรและ 
หยาบคายอยางยิ่ง ทานประธานครับ ถอยคําที่บอกวาหยาบคายอยางยิ่งพวกเรา 
ลําบากใจกันมาก เราจะไปบันทึกเปนตัวอักษรวาอยางไร เราเสนอแนะถึงกับวาใหใช 
คําวา ไอหนา และใสวงเล็บอวัยวะสืบพันธุหญิง ไอหนา และใสวงเล็บอวัยวะสืบพันธุชาย 
คําเหลานี้พูดซ้ํา ๆ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองขอความกรุณาทานพิเชษฐครับ ดวยความเคารพจริง ๆ ครับ คําพูดอยางนี้ผมวา 
ไมเหมาะสมที่จะมาพูดในสภาแหงนี้ครับ พวกเราไดใชคําพูดวา คําไมสุภาพอยางยิ่ง 
พี่นองประชาชนรูครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ เมื่อกี้นี้มีสมาชิก 
ทานหนึ่งถามวา คําวา ไมเหมาะสมอยางยิ่ง คืออะไร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวง ผมจะขอความรวมมือ 
สมาชิกทุกทานขอชวงนี้อยาเพิ่งประทวง เราทนฟงทานพิเชษฐพูดดวยเหตุดวยผลอีกสัก 
๑ นาทีก็จะจบแลวครับ 
 

- ๒๑/๑ 



๕๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐชนก ๒๑/๑ 
 
  (นายวิชาญ มีนชัยนันท ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานวิชาญประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ผมขออนุญาตทานประธาน 
ผมประทวงทานประธานในขอบังคับการประชุม ขอ ๖๑ ทานประธานปลอยใหผูที่กําลัง 
อภิปรายนั้นกําลังใชสภาแหงนี้ในการเสียดสีวากลาวคนอื่นนะครับ แลวก็เปนการที่จะทําให 
สภาแหงนี้เสื่อมศักดิ์ศรีลง ทานประธานครับ ถาทานประธานรายงานตอที่ประชุมไปแลว 
การที่สภานั้นมอบหมายใหประธานไปทําหนาที่ตรวจสอบในเรื่องดังกลาวและรายงาน 
ตอสภาผมคิดวาทุกคนทราบแลวนะครับ แตการที่จะไปปลอยใหเหตุการณตาง ๆ นั้น 
เกินเลยคือมาเลากัน ทานประธานตอง ขออนุญาตนะครับ ประชุมลับครับ แลวพูดกัน 
เฉพาะในนี้แลวมาถกเถียงกัน ไมอยางนั้นนะครับผูที่ฟงอยูทางบานนั้นก็จะไมเขาใจวา 
เหตุการณสภาแหงนี้เกิดขึ้นมามันมีตนสายปลายเหตุอยางไร เราหาขอสรุปจากคณะกรรมการแลว 
และจริง ๆ แลวนี่นะครับในสวนหนึ่ง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สรุปแลวคุณวิชาญประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ขอ ๖๑ ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ในเรื่องของการที่ทานประธาน 
ปลอยใหผูที่อภิปรายนั้นกําลังที่จะทําใหนะครับ ใชวาจาที่ไมสุภาพ กลาวรายปายสี วนเวียน 
ซ้ําซาก และจะทําใหสมาชิกหลาย ๆ ทานนั้น 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณวิชาญนั่งลงครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตครับ 
 



๕๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๑/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สิ่งที่ทานพิเชษฐพูดนั้นเปนเรื่องที่เราไดพูดในที่ประชุมของคณะกรรมการสอบสวนนะครับ 
แตอยางไรก็ตามตองขอรองทานพิเชษฐครับ คําพูดอยางนี้ผมวาไมสมควรมาพูดในสภา 
แหงนี้ครับ ขอทานสรุปเลยครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมถอนครับ ๒ คํา
นั้นนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : แตผมเรียนทานประธานไปแลววา 
ทานประธานรักษาเทปเอาไวนะครับ เทปคําพูดทุกคํานั้นวาไปอยางไร ทานประธาน 
ก็ตองจําเปนอีกนิดหนึ่งวาถอยคําพูดเหลานี้เราพิจารณารับฟงจากใครบางคนหรือเปลา 
บังเอิญวา 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐครับ ทานเชาวรินประทวงครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศริิ ผมขอประทวงทานประธาน แลวเดี๋ยว 
ทานฟงเหตุผลของผมวาผมจะประทวงเพราะอะไร แตกอนที่จะกราบเรียนเหตุผลนั้น 
ผมขอโทษพี่พิเชษฐนิดหนึ่ง โดยปกติผมเจอพี่ที่ไหนผมยกมือไหวหมดและผมจะไมกลาที่มา 
ขัดจังหวะการอภิปรายของพี่ แตผมยกมือมาทั้งหมด ๒๗ นาที ทานประธานทําหนาที่ 
เปนประธานในที่ประชุมในลักษณะอยางนี้ผมก็จําเปนตองยืนขึ้น ยกมือแสดงอาการ 
ประทวง เพราะยกจนเมื่อยหมดแลวทานก็ไมยอมชี้สักที ทานสรางบรรทัดฐานของทานเอง 
ผมรักและเคารพและอยากจะชวยทานเต็มที่ เห็นใจวาทานเปนมือใหมหัดขับ แตถาทาน 
ทําหนาที่อยางนี้ไมถูกตองทานประธาน คนที่เขายกนี่เหมือนเด็กรองไห มันตองขี้เยี่ยวแฉะ 
 



๕๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๑/๓ 
 
มันตองมีอะไร ทานตองถาม เออ มันยกตั้ง ๒๗ นาที มันตองมีเหตุแลว ผมประทวงวา 
ทานปฏิบัติหนาที่ ทานตองดูสมาชิกในที่ประชุม ไมใชเปดโอกาสเฉพาะคนประทวงก็ใหพูด 
คนที่ไมยืนประทวงทานก็ไมถาม 
  (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชาวรินมีผูประทวงครับ แลวผมก็จะวินิจฉัยสิ่งที่ทานเชาวรินบอกวายกมือนะครับ 
เผอิญทานยกมือแลวทานนั่งยกมือไมถือเปนการประทวงนะครับ เปนการขอลุกขึ้นอภิปราย 
แตถาทานจะประทวงทานตองลุกยืนขึ้นแลวก็ยกมือขึ้นเหนือศีรษะ ถาทานยกมือขึ้น 
เหนือศีรษะผมจะเรียกทันทีทุกคนครับ เพราะตามขอบังคับการประชุมสภาบอกวา 
การประทวงตองถือวาเปนความเรงดวนลําดับแรกครับ ก็เรียนทานเชาวรินอยางนี้ครับ 
คุณอลงกรณประทวงอะไรครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมประทวง 
ผูที่ประทวงทานประธาน โดยเฉพาะการกลาวคําไมเหมาะสมในการดูถูกผูทําหนาที่เปน 
ประธานวาเปนมือใหมหัดขับ ถอยคําอยางนี้ถือวาไมใหความเคารพตอทานประธาน 
ประการที่ ๒ ก็คือวาใชสิทธิในการประทวงแตวาเปนการอภิปราย เพราะฉะนั้นผมอยาก 
ใหเคารพตอขอบังคับ เคารพตอประธาน โดยเฉพาะการวินิจฉัยของทานประธาน หลายครั้ง 
ที่ใหทานพิเชษฐไดอภิปรายในฐานะเปนกรรมการเพื่อชี้แจงขอซักถามของสมาชิก อันนี้เปน 
บรรทัดฐานที่เราถือปฏิบัติมาโดยตลอด เมื่อเรามีการตั้งคณะกรรมาธิการ ตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญหรือคณะกรรมาธิการสามัญมารายงานตอสภาที่สภามอบหมาย เมื่อสมาชิก 
ซักถามเพราะวาไมไดเปนกรรมการอยูดวย และกรรมการก็มีสิทธิที่จะตอบ เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาขอใหเราฟงแลวก็เคารพคําวินิจฉัยของทานประธาน เพราะวาการประทวง 
หลายครั้งนั้นก็ซ้ํา ๆ ดังนั้นผมคิดวาทานประธานไดวินิจฉัยถูกตองครับ 
 
                   - ๒๒/๑ 



๖๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๒๒/๑ 
 
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
มีผูประทวงตอนะครับ อยาเพิ่งประทวงครับ คุณเชิดชัยครับใหผมวินิจฉัยตองนั่งลงกอนครับ 
คุณเชิดชัยใชไหมครับขอความกรุณานั่งลงกอนครับ ขอผมวินิจฉัยสิ่งที่คุณอลงกรณ 
ประทวงครับ ทานเชาวรินประทวงใหจบครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ใหผมประทวงใหจบสิครับ 
และผมตองบอกวาผมมีเหตุผลอะไรที่ประทวงทาน ผมไดกราบเรียนไปแลวเมื่อสักครูนี้วา 
ผมยกมือ ๒๗ นาที ทานไมเปดโอกาสผมเลยทานจะใหโอกาสเฉพาะคนยืนขึ้นยกมืออยางนี้ 
ผมก็จําเปนตองปฏิบัติแบบเดียวกับที่ทานวางไว อยางไรก็ตามการที่ผมอภิปรายวาทานประธาน 
มือใหมหัดขับ เพื่อนสมาชิกจากเพชรบุรีขางบานผมบอกวาเปนการไมเคารพประธาน 
ขอโทษเถอะครับ เพื่อนสมาชิกครับ การแสดงความเคารพกับการปฏิบัติประพฤตินั้น 
คนละเรื่องกัน คําวา มือใหมหัดขับ นั้นผมอธิบายความวาทานประธานขึ้นปฏิบัติหนาที่ 
เปนประธานในที่ประชุมในฐานะรองประธานสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกในชีวิตการเปน 
นักการเมืองของทาน ผิดขอเท็จจริงไหมครับ คําวา มือใหมหัดขับ เปนคําไมสุภาพเปน 
คําหยาบคายหรือเปลา ไมมี เปนคําพูดภาษาไทยธรรมดาพื้น ๆ เพราะฉะนั้นผมมีสิทธ ิ
ที่จะใช แตผมมีความจริงใจวาเคารพประธานจริง ๆ ไมใชปากสักแตพูดวาทานประธาน 
ที่เคารพ แตแสดงกิริยาอาการไมเคารพนั่นไมใชวิสัยของคนชื่อเชาวริน ทานประธานครับ 
การปฏิบัติหนาที่ของทาน ทานเปดโอกาสเฉพาะคนยืนประทวงผมนี่อยากจะเสนอผมยกขึ้น 
ยกลง เพราะผมตองการเสนอญัตติ ผมเตรียมจะเสนอญัตติตามขอบังคับ ขอ ๔๗ (๖) (๗) 
แตทานไมเปดโอกาสใหผมเลยจะใหผมทําอยางไร เอาละผมหยุดประทวงแลว ทานประธาน 
รูแลววาผมประทวงเรื่องอะไร ผมนั่งแลวผมยกมือเดี๋ยวทานตองถามผมวามีอะไรหรือเปลานะครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยที่ทานเชาวรินประทวงกอนครับ ตามที่ทานเชาวรินประทวงนะครับบอกวา 
ผมไมไดชี้ใหทานพูด เพราะวาทานนั่งยกมือขึ้นเหนือศีรษะเปนการแสดงวาตองการจะ 
อภิปรายนะครับ เมื่อแสดงวาจะอภิปรายผมก็จะตองเปดโอกาสใหผูอภิปรายเดิมอภิปราย 
 



๖๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๒/๒ 
 
ใหจบเสียกอน แตเมื่อทานเห็นเวลานานแลวทานลุกขึ้นยืนยกมือขึ้นเหนือศีรษะ ผมก็วินิจฉัยวา 
เปนการประทวงก็ไดเรียกทานเชาวรินใหลุกขึ้นประทวง เมื่อทานลุกขึ้นประทวง คุณอลงกรณ 
ก็ประทวงตอวาทานบอกวาผมเปนมือใหมหัดขับเปนการดูถูกประธานที่ประชุม ก็ขอวินิจฉัย 
สิ่งที่คุณอลงกรณบอกนะครับ ผมไมถือสาครับ แตสิ่งที่ผมคํานึงอยากจะใหพวกเราคํานึง 
ก็คือสภาผูแทนราษฎรแหงนี้มากกวาตัวบุคคลครับ ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ในเมื่อ 
พวกเราเชื่อม่ันและบอกวายินดีรับฟงการวินิจฉัยของประธานที่ประชุมเลยครับ ผมขอ 
วินิจฉัยวาขอใหทานพิเชษฐหยุดการอภิปรายครับ เพื่อรักษาภาพพจนของสภาครับ 
ตองขอความกรุณาครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ประเด็นพาดพิง 
ผมยังไมไดพูดเลยนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพราะวาสิ่งตาง ๆ ผมก็ไดแถลงไปหมดแลวครับ ขอความกรุณาทานพิเชษฐครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ มีพาดพิงเมื่อสักครู
ยังไมไดชี้แจงเลย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมอยางนั้นก็จะประทวงกันอยางนี้นะครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : มีพาดพิงทั้งทานประธานพาดพิงผม 
และคนที่เปนคณะกรรมการดวยกันพาดพิงผมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตองขออนุญาตอยางนี้เลยครับ สิ่งที่คุณสมชัยพาดพิงทานพิเชษฐนะครับ พาดพิงในทาง 
ที่ดีนะครับ ไมไดกลาวหาวาทานพิเชษฐทําใหเสียหายใด ๆ เลย 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานตองฟงผมกอนสิครับวา 
ตรงไหนครับ สมาชิกกลาวหาวาผม ทานประธานสั่งวาใหทานประธานเปนคนที่จะแถลง 
คนเดียวเสมือนผมเสียมารยาทมาแถลงดวย วันนั้นประชุมเสร็จทานประธานเดินออกมา 
พรอมผม 
 



๖๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๒/๓ 
 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐมีผูประทวงอีกแลวครับ คุณเชิดชัยประทวงอะไรครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ผมประทวงทานประธานนะครับ เพราะทานประธานไดวินิจฉัยแลววา 
ใหยุติการอภิปราย แตผูอภิปรายก็ยังพยายามที่จะพูดอยูตอไป ถาอยางนี้สภาก็ไมมีกติกา 
ไมมีกฎ ไมมีเกณฑ ทานประธานครับ ชวยกรุณาวินิจฉัยครับ  
 
                            - ๒๓/๑
            
 



๖๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศิริลักษณ ๒๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยครับ ทานพิเชษฐครับ ผมไดวินิจฉัยไปวาพอสมควรแกเวลาครับ แลวก็รักษา 
เวลาของสภาครับ เรายังมีเร่ืองที่สําคัญอีกเยอะ ขอความกรุณาทานสรุปแลวก็จบเลยนะครับ 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสมบูรณประทวงอีกแลวครับ คุณสมบูรณอยาเพิ่งประทวงครับ ใหทานพิเชษฐ 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ความจริงผมพูด 
ไมถึง ๑๐ นาทีนะครับ เสียเวลาเพราะการประทวงกันทั้งหมดสภาถึงไดยืดเยื้อมาถึงแคนี้ 
ผมกราบเรียนวา วันนั้นเปนความจริงไหมครับ ทานประธานเดินออกมาเมื่อพิจารณาเสร็จ 
ทานประธานก็ชวนผมวาเราไปแถลงขาวดวยกัน ผมบอกวาทานประธานแถลงไปคนเดียวเถอะ 
ผมไมแถลงดวยเพราะวาผมอยูในพรรคการเมืองผูมีสวนไดเสีย และตลอดเวลาในการพิจารณาคดี 
ในเรื่องนี้ผมไมเคยใหสัมภาษณที่ไหนเลย มีครั้งหนึ่งก็ใหสัมภาษณกอนที่จะมีการตั้งคณะกรรมการ 
และเมื่อมีการตั้งคณะกรรมการเสร็จแลว เมื่อตั้งคณะกรรมการเสร็จแลวผมก็บอกแตเพียงวา 
เราทํางานเสร็จภายในกําหนดเวลาวันที่ ๘ พฤษภาคม ตรงนี้จะไมใหพูดอยางนั้นหรือครับ 
ผมก็เพียงแตชี้แจงวาภายในกําหนดและประเด็นก็ไดจบ และก็มีการตั้งวาทําไมเรา 
พิจารณาไปเพียงแคไหน เราก็บอกวาเราไมมีหนาที่พิจารณาโทษ เพราะในคําสั่งแตงตั้ง 
เรามาระบุเพียงใหเราทําความจริงใหปรากฏใน ๒ ประเด็น และใน ๒ ประเด็นก็ไดพิสูจน 
แลวดวยมติเอกฉันท มติเอกฉันทไมใชเราไปเอาจากไหนตอไหนโดยที่ไมมีน้ําหนักนะครับ 
ทานประธานครับ ผมเรียนเตือนทานประธานวาทานประธานทานจะตองโดนสื่อรุกถาม 
ในเรื่องคําพูดที่วาหยาบคายอยางยิ่งคืออะไร ผมยังเตือนทานประธานวาเก็บถอยคํา 
และเทปทั้งหมดเอาไวใหดี และถาสมาชิกไปรุกจริง ๆ ก็เอาเทปมาฟงเถอะครบัเขาวาอยางไร 
ทานประธานจําเปนจะตองพูดถึงอีกนิดคืออาจารยรัชฎาภรณนั่งอยูในที่เกิดเหตุไดยินกับหู 
ไมไดไดยินคําบอกเลาจากใคร อาจารยรัชฎาภรณ แกวสนิท และขณะนั้นแกดวยความนิสัย 
 



๖๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๒๓/๒ 
 
เปนครูแกก็จดไปเรื่อยวาคําอะไรบาง แกก็จดไปเรื่อย เอกสารวันนั้นก็ยังอยู ในมือ 
ทานประธานเปนลายมือเขียน และเมื่อมาถึงในหองแกกระดากปากที่จะพูดในคําพูด 
เหลานั้น แกก็ไดสรุปเปนถอยคํามา ๑๐ กวาคํา แตละคําไมใชพูดครั้งเดียว กลาวซ้ํา ๆ 
มันก็ยังอยูในมือทานประธาน ทานประธานครับ ถอยคําอาจารยรัชฎาภรณเราก็ไมไดฟง 
แลวก็เชื่อเลย ทานสุภาพสตรีทานหนึ่งผูมีอาวุโส เชื่อถือได เปนคนกลาง มีชาติตระกูล 
และเราตั้งเปนคณะกรรมการ ทานยืนยันวาถอยคําเหลานี้ไมเกินเลยเลยครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐคงไมตองอธิบายรายละเอียดหรอกครับ ไมอยางนั้นเดี๋ยวก็จะมีคนประทวงครับ 
ผมวาอยางนี้ก็แลวกันนะครับ สรุปเปนวาเราทํางานดวยความละเอียดรอบคอบ 
ดวยความเปนธรรมครับ ขณะนี้ทานสมาชิกนาจะเขาใจไดครับ 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานที่พาดพิงนิดเดียวครับ 
จบแลวครับ อีก ๑ นาทีที่พาดพิงครับ ตั้งแตแรกขึ้นมาผมจากฝายคานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอความกรุณาทุกทานครับ ตอนนี้อยาเพิ่งประทวงครับ เปดโอกาสใหทานพิเชษฐ 
ไมอยางนั้นมันจบตั้งแตเมื่อ ๒๐ นาทีที่ผานมาแลวนะครับ 
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ไมไดหรอกครับทานประธาน 
ตองประทวง ทานประธานผมขอนุญาตประทวงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชิดชัยประทวงอะไรครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานครับ ทานประธานได 
วินิจฉัยแลวนะครับ แลวคําวินิจฉัยของทาประธานจะเปลี่ยนไปอยูอยางนี้ตอไปหรือไมครับ 
ทานประธานไดบอกแลวนะครับวาใหยุติแลว แลวจะพูดตอไปทําไมเพื่อใหสภาแหงนี้ 
เกิดความเสียหายครับ   
 



๖๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลกัษณ ๒๓/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เห็นดวยครับ คุณเชิดชัยไดประทวงผมวาผมไดวินิจฉัยวาขอใหทานพิเชษฐหยุดการอภิปรายครับ 
ผมขอใหทานพิเชษฐหยุดการอภิปรายครับ ขอความกรณุาเถอะครับ  
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ผมชี้แจงครับ ตอนนี้ไมอยากอภิปราย 
ตอนนี้เปนสวนชี้แจงเกี่ยวกับพิพาท 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอความกรุณาเถอะครับ  
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมตองประทวงแลวครับ ทุกทานครับ ผมขอใชอํานาจของการเปนประธานที่ประชุม 
ปดการชี้แจงของคณะกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงกรณีคุณการุณและคุณสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ณ เทานี้ครับ ไปวาระที่ ๒ ครับ ไมตองประทวงครับ เชิญนั่งครับ ขอเชิญ 
ทานพิเชษฐนั่งดวยครับ ผมขอใชอํานาจเพื่อปองกันความโกลาหลหรือความวุนวาย 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับ ขอเชิญทานพิเชษฐครับ ขอเชิญทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรทานเดียวครับ เชิญทานอภิสิทธิ์ครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตรบกวนเวลาของทานประธานกับสภา 
เล็กนอยครับ เพราะวาทานประธานพาดพิงถึงกระผม ๒-๓ ครั้งวา ---------------------------- 
 
                  - ๒๔/๑ 
 



๖๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๔/๑ 
 
เร่ืองนี้หลังจากที่มีการพูดวาใหมาปรึกษาหารือกับผูใหญในพรรค แตทานบอกวา 
ไมอยากใหเปนภาระของกระผม เบื้องตนผมก็ขอขอบพระคุณทานประธานไมเพียงแต 
กังวลวาจะเปนการโยนภาระใหกับผมหรือวาผูหลักผูใหญทานอื่น ๆ แลวก็ขอขอบคุณ 
ที่ทานไดกรุณาทําหนาที่ประธานคณะกรรมการชุดนี้ ซึ่งผมถือวาไดทําหนาที่อยางดียิ่ง 
แลวก็ไดนําเอาขอสรุปมารายงานใหกับพวกเรารับทราบในวันนี้ อยางไรก็ตามขอรบกวน 
เวลาอีกนิดเดียวเทานั้นละครับ เพราะเรียนตามตรงวาก็นั่งฟงดวยความไมสบายใจ เพราะวา 
ไมอยากเห็นบรรยากาศในสภาผูแทนราษฎรของเราเปนอยางนี้ แลวก็มีความรูสึกวา 
ความตึงเครียดหรือความรูสึกในใจอยางที่ทานประธานไดกรุณาพูดแลวก็เรียกรองให 
พวกเรานี่ใชความอดทน มันยังคงจะเปนปญหาอยูถาหากวาเราสรุปกันไปแลวก็จะมี 
คําถามมากมายจากสื่อสารมวลชนแลวก็ไปพูดตอเนื่องกันไปอีกนะครับ ผมอยากกราบเรียน 
อยางนี้วา ผมก็พยายามฟงแลวก็เขาใจความรูสึกของเพื่อน ส.ส. ในซีกรัฐบาลมันก็มีคําพูด 
แลวก็เปนขอเสนอซึ่งมันยังแตกตางกันไป บางทานบอกวาอยากใหจบในสภาแหงนี้ 
บางทานก็บอกวามันคงตองเปนเรื่องของกระบวนการขางนอก เชน ตํารวจหรือการดําเนินการ 
ตามกฎหมาย ผมคงขออนุญาตทานประธานที่จะใหขอคิดเพื่อเปนทางออกสําหรับทุกฝาย 
แลวก็ไมเรียกรองวาจะตองมีขอยุติอะไร แตวาเปนขอคิดไปถึงเพื่อนสมาชิกทุกทานแลวก็ 
รวมทั้งคุณการุณ ขอประทานโทษเอยนามทานดวยนะครับ ประเด็นนี้คงเปนปญหา 
ทั้งในเรื่องของกระบวนการทางการเมืองกับกระบวนการทางกฎหมาย กระบวนการ 
ทางกฎหมายนั้นผมกราบเรียนวา เปนเรื่องที่พวกเราคงไมสามารถไปกาวลวงไดแลวผูที่เกี่ยวของ 
ก็คงจะตองใชวิจารณญาณกันเอาเองวาจะดําเนินการตอไปหรือไมอยางไร แตวากระบวนการ 
ทางการเมืองนี่มันมีประเด็นอยูวาเพื่อนสมาชิกบอกนาจะจบตรงนี้ ปญหามันเปนอยางนี้ครับ 
ทานประธานครับวา ทานประธานกรุณาแจงผลการสอบใหพวกเราทราบใน ๒ ประเด็น 
ที่ทานประธานสมศักดิ์ไดกําหนดเอาไว มีขอสรุปมาเรื่องการใชถอยคํากับเร่ืองการทําราย 
รางกาย ปญหาก็มีอยูวาขอสรุปของคณะกรรมการมันขัดแยงกับคําชี้แจงของตัวคุณการุณ 
ในวันที่มาอภิปรายในสภาแหงนี้ ซึ่งวันนั้นนอกจากจะชี้แจงแลวความจริงก็มีลักษณะ 
 



๖๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๔/๒ 
 
ในการกลาวหาพรรคประชาธิปตยดวย ผมก็กราบเรียนทานประธานวา เวลาที่เราบอกวา 
เร่ืองซึ่งอาจจะไมใชเร่ืองใหญ ทําผิดลวงเกินกันไปอยางไรนี่นาจะใหอภัยกันได กระผม 
เชื่อวาพวกเราในซีกฝายคานนี่ก็คิดไมแตกตางครับ แตการใหอภัยหรือไมก็ตองกราบเรียน 
อยางนี้วา ผูกระทําความผิดนี่ตองแสดงออกถึงการยอมรับขอเท็จจริงเสียกอนจึงเกิดการอภัยได 
ทานประธานคงนึกออกนะครับ ถาทานประธานมาทําอะไรผมนี่แลวทานประธานบอกวา 
ไดทําไปแลวขอโทษ ผมก็ใหอภัยทานประธานได แตวาถาทานทําแลว แลวทานประธาน 
ก็ไปบอกวาทานประธานไมไดทําแลวมีกรรมการมาบอกวาทํา แลวบอกวาใหผมใหอภัย 
ทานประธานนี่มันจะเริ่มตนไดอยางไร ก็ฝากเปนขอคิดถึงคุณการุณ ขอประทานโทษเอยนาม 
ทานอีกครั้งหนึ่งวา ถาคิดวาอยากใหจบตรงนี้บอกมีการใหอภัยกันทานก็คงตองแสดงทาที 
บางอยางวายอมรับขอเท็จจริงที่ปรากฏในผลการสอบสวนหรือไม สวนทานมีเหตุผล 
ที่อยากจะชี้แจงระบายความในใจวาที่ทานทําลงไปนี่เพราะเขาใจอยางที่ทานประธาน 
สรุปนะครับวามีการทาทายก็เปนอีกประเด็นหนึ่ง แตถาสมมุติวามันไมมีกรณีอยางนี้ 
ผมคิดวาทางทานประธานก็คงไมมีทางเลือกวารายงานซึ่งอาจจะเปนฉบับยอ ฉบับสรุปนี่ 
คงจะตองดําเนินการสงสําเนาใหกับพวกเราทุกคนวามันมีชองทางอยูในทางการเมือง 
ที่จะดําเนินการตอไปหรือไม เนื่องจากเจาตัวนี่ยังไมไดยอมรับผลของการสอบตรงนั้น 
ผมก็จึงใหขอคิดวาเรื่องนี้วันนี้คงอาจจะไมไดคําตอบ แตวาเพื่อความเปนธรรมทุกฝาย 
ถาอยากใหเร่ืองจบในนี้ก็คงจะตองมีการแสดงทาทีบางอยางของผูที่ถูกสอบ ถาคิดวา 
ไมอยากจะทําเชนนั้น ผมคิดวาก็คงเปนสิทธิของสมาชิกทุกทานครับที่จะไดรับรายงาน 
ที่เปนลายลักษณอักษรจากคณะกรรมการหรือจะเปนฉบับยอก็ไดถาเห็นวาในรายละเอียด 
ไมเหมาะสม แลวเราก็จะไปพิจารณาดําเนินการตอไปครับ ขอบพระคุณครับ 
 

                   - ๒๕/๑  



๖๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ ผมเปดโอกาส 
  (นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงหรือครับ 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ไมประทวงครับ ผมใชสิทธิ 
พาดพิงครับ 
   (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมประทวงอยูกอนครับ 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมใชสิทธิพาดพิงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐก็ประทวงนะครับ  
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมใชสิทธิพาดพิง 
ทานประธานผมยกมือแลวครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พาดพิงเรื่องอะไร 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานพิเชษฐพูดไปแลว 
ผมใชสิทธิที่ทานพิเชษฐไดพาดพิงผม 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พาดพิงเรื่องอะไรครับ ผมยังไมเห็นพาดพิงอะไรเลยครับ 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมจะชี้แจงครับ ทานประธาน 
กราบเรียนทานประธานสภาที ่เคารพ  กระผม  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย 
 



๖๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๒ 
 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดสมุทรปราการ เขต ๑ ทานประธานครับ 
ทานพิเชษฐไดพาดพิงวา มีผูกลาวหาวาคณะกรรมการตั้งประเด็นไมสมบูรณ แลวทานก็ไดชี้แจง 
เปนเรื่องยาวเลย แลวกระผมเห็นวาคําชี้แจงของทานนี่เปนเรื่องที่ไมครอบคลุมถึงคําที่ผม 
เปนพยานไวใหดวย แตผมใชสิทธิพาดพิงที่วา 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตกลงแลวคุณประเสริฐประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมเปนผูกลาวหาคณะกรรมการ 
ขออนุญาตครับ ผมใชสิทธิพาดพิงวา ผมคือผูที่กลาวหาที่ทานพิเชษฐวานี่ ผมกลาวหาวา 
คณะกรรมการนี่ใชวิธีการสอบสวนตั้งประเด็นในการสอบสวนแค ๒ ประเด็นซึ่งเปนเรื่อง 
ประเด็นปลายเหตุ กระผมไมอยากเห็นสภาแหงนี้สรางมาตรฐานที่มันเปนอยางนี้ตลอดไป 
กระผมตองการใหคณะกรรมการไดตั้งประเด็นหลักก็คือวา สอบสวนสาเหตุเปนหลักครับ 
ขอ ๑ ก็คือ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐไมไดประทวงนะครับ คุณประเสริฐอภิปรายอีกแลวครับ แลวก็อภิปรายซ้ําจาก 
ของเดิมที่ผมไดวินิจฉัยไปแลวนะครับ ผมไดวินิจฉัยวาเราไดพิจารณาสาเหตุดวยครับ 
เพราะวาคุณการุณ คุณประเสริฐครับ คุณประเสริฐพูดไมไดครับ เพราะผมกําลังวินิจฉัย 
เชิญนั่งลงครับ คุณประเสริฐขอเชิญนั่งลงครับ กอนที่ผมจะใชมาตรการที่เด็ดขาด 
ขอเชิญนั่งลงครับ ผมจะไมเปดโอกาสใหแตละทานอภิปรายครับ หลังจากที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ผมไดกลาววาปดการชี้แจงของคณะกรรมการสืบสวนสอบสวน 
ขอเท็จจริงครับ และผมกําลังเขาไปสูวาระที่ ๒ ครับ วาระที่ ๒.๑ ครับ  
   (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานขออนุญาตประทวงนิดหนึ่ง 
ครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขออนุญาตไมตองประทวงนะครับ เขาวาระที่ ๒.๑ นะครับ 



๗๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๓ 
 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมอยางนั้นก็ประทวงกันอยูนั่นนะครับ ขอใหทานฟงดวยครับ ถาเคารพผมจริงนะครับ 
ขอใหทุกทานนั่งลงครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ผมยกมือมา ๑ ชั่วโมงแลวทานประธานครับ 
ดวยความเคารพตอทานประธาน เมื่อสักครูทานก็จะปดหนหนึ่งแลวก็ทานอนุญาต 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมไมอนุญาตนะครับ เพราะวาไมมีเร่ืองที่จะตองประทวงแลวครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : คืออยางนี้นะครับ คือตามที่ได 
มีการสอบสวนเสร็จแลวนั้น ทานประธานดูขอบังคับนิดหนึ่ง ขอบังคับ ขอ ๑๘๒ บอกวา 
ใหนําขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ 
ป ๒๕๔๒ มาใชบังคับกับสมาชิกและกรรมาธิการโดยอนุโลม จนกวาจะมีการตรา 
และประกาศใชขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และกรรมาธิการขึ้นใหม ขณะนี้ขอบังคับดังกลาวใชบังคับแลว และในขอบังคับวาดวย 
ประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการถาทานประธานดู 
ในขอ ๒๗ จะเห็นวาจะตองมีคณะกรรมการ ๒๑ คน ขึ้นมาเพื่อที่จะทําหนาที่รักษาจริยธรรม 
ของสมาชิก ซึ่งขณะนี้เมื่อมีการสอบสวนเปนเบื้องตนแลวไมวาผลเปนประการใด ทานประธาน 
จะตองสงเรื่องนี้ไปใหคณะกรรมการจริยธรรมเพื่อดําเนินการตามขอบังคับใหมของเราเสียกอน 
เพราะฉะนั้นผมจึงขอหารือทานประธานวากรณีดังกลาวเปนการสอบสวนเปนเบื้องตนเทานั้น 
เมื่อไดผลเปนประการใดทานประธานจะตองสงไปใหคณะกรรมการจริยธรรม ถามตอไปวา 
หากคณะกรรมการยังไมเกิดขึ้นจะทําอยางไร ทานก็ตองมีหนาที่ไปสรรหาคณะกรรมการ 
จริยธรรม เพราะขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ 
 
 



๗๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๓ 
 
เราเกิดขึ้นแลว และคณะกรรมการจริยธรรมจะเปนผูดําเนินการเรื่องตาง ๆ  ดวยคณะกรรมการเอง 
ผมขอหารือทานประธานครับวาใหดําเนินการตามขอบังคับโดยเครงครัดครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณสุขุมพงศครับ ความจริงทานไมตองหารือครับ มันเปนหนาที่ที่ผมตองทําครับ 
แลวผมก็ไดเรียนตั้งแตตอนตนของการชี้แจงไปแลววา การดําเนินการตอไปน้ันจะตองยึดถือ 
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๐ โดยอนุโลมครับ ถาหากวาขอบังคับเรา 
เสร็จทันก็ตองเดินไปตามนั้นนะครับ เพราะฉะนั้นผมในหนาที่ตรงนี้ไดกราบเรียนรายงาน 
เปนลายลักษณอักษรไปยังประธานสภาผูแทนราษฎรเรียบรอยแลวนะครับ ก็ตองขอขอบคุณ 
คณะกรรมการทุกทานอีกครั้งหนึ่งครับ  
   (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกลุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอความกรุณาทานพิเชษฐกรุณาอยาประทวงเถอะครับ 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกลุ (กระบี่) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
  
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 



๗๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๖/๑ 
 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ทานประธานทําไม 
ไปเห็นการหารือสําคัญกวาการประทวงละครับ ผมยืนอยู ๑๕ นาทีแลวตรงนี้ครับทานประธาน 
ผมขอจบดวยเพียงวาผมประทวงทานประธานครับ สิทธิของผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ที่ถูกพาดพิงเสียหายในสภานี้สําคัญกวาอํานาจของทานประธาน ทานประธานจะใชอํานาจ 
ถาผมหยุดพูดโดยขณะที่ผมถูกกระทบกระเทือนสิทธิเชนนี้ไมได ไมถูก ผมประทวงตรงนี้ 
ทานประธานกรุณาชวยชี้เถอะครับวาอํานาจของประธานสภานี่สําคัญกวาสิทธิของสมาชิก 
ผูถูกกระทบกระเทือนและพาดพิงใหเสียหาย ถาทานประธานบอกวาสําคัญกวาผมก็จะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยตามขอบังคับนะครับ เมื่อประธานเห็นสมควรแลวประธานมีอํานาจในการ 
ปดการหารือหรือการอภิปรายครับ แตผมก็คํานึงถึงสิทธิของทานพิเชษฐมาโดยตลอด 
เปดโอกาสใหทานพิเชษฐไดอภิปรายมาเปนเวลานานพอสมควร แตสิ่งที่ผมใหปดการอภิปราย
นั้นก็คือวาไมอยากใหบรรยากาศในสภาแหงนี้มันวุนวายนะครับ ผมใชคําวา ขอรอง 
ขอความกรุณาคุณพิเชษฐนะครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ผมเชื่อม่ันวาพวกเราทุกคน 
ในที่นี้ม่ันใจในตัวทานพิเชษฐในเร่ืองความเปนธรรม ในเรื่องความยุติธรรม การแถลงขาวก็ไมใช 
เปนการละเมิดนะครับ ผมเองผมไมไดแถลงขาวใด ๆ ทั้งสิ้นครับ แตหลังจากนี้ถาสื่อมวลชน 
มาสอบถามก็ยินดีที่จะชี้แจงในทุกประเด็นครับ ขอความกรุณาทานพิเชษฐเถอะครับ 
ดวยความเคารพครับ ตอไปวาระที่ ๒ ครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองประธานจะแจงตอที่ประชมุ 
   ๒.๑  รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ ประจําป ๒๕๕๐  
  ดวยประธานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติไดเสนอรายงานผล 
การปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติ 
องคกรจัดสรรคลื่นความถี่และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม 
พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๕๑ (๑๙) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงาน 
ดังกลาวใหทานสมาชิกแลว  



๗๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๖/๒ 
 
  ทานสมาชิกทานใดมีประเด็นปญหาติดใจที่จะซักถามหรือไมครับ ขอเชิญ 
ผูมาชี้แจงนะครับ ขอเรียนเชิญทานผูมาชี้แจงดังนี้นะครับ คุณเศรษฐพร คูศรีพิทักษ 
กรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ คุณสุรนันท วงศวิทยกําจร เลขาธิการ คณะกรรมการ 
กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ คุณฐากร ตัณฑสิทธิ รองเลขาธิการ คณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ คุณพิทยาพล จันทนะสาโร รองเลขาธิการ คณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ คุณประเสริฐ อภิปุญญา รองเลขาธิการคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ ขณะนี้ผูชี้แจงไดขึ้นมาพรอมแลวครับ ขอเชิญทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร การรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ ของคณะกรรมการ 
กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ กระผมไดอานรายงานฉบับดังกลาวแลวนะครับ แลวก็อยากจะ 
ใชเวลาไมมากนักแตวามีคําถามหลายคําถามซึ่งผมคิดวาจะเปนประโยชนสําหรับสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรแลวก็สําหรับพี่นองประชาชน เพราะวาเรื่องของกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
เร่ืองของเทคโนโลยีสารสนเทศมันเปนเรื่องที่มีความสําคัญมากตอศักยภาพของประเทศ 
ของเราในการพัฒนากาวไปขางหนา ผมเชื่อวาพวกเราทุกคนในที่นี้ตระหนักดีวาความสําคัญ 
ของเทคโนโลยีตัวนี้และการบริหารจัดการนั้นมีมากเพียงไร ผมกราบเรียนวา ผมมีคําถาม 
อยูประมาณ ๖-๗ คําถามนะครับ แตจะไมใชเวลามาก ------------------------------------------ 
 

  - ๒๗/๑ 
    
 



๗๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        พรรษวรรณ ๒๗/๑ 
 
สิ่งสําคัญก็คืออยากจะเริ่มตนวาทานกรรมการก็คงจะไดติดตามเหมือนกับที่กระผมไดติดตามวา 
ทุกปองคกรระหวางประเทศเขาก็จะมีการประเมินความพรอมของประเทศตาง ๆ ทีเ่กีย่วของ 
กับเทคโนโลยีสารสนเทศ อุปกรณเปนอยางไร บุคลากรเปนอยางไร ประเทศนั้นจะสามารถ 
ใชเทคโนโลยีใหเปนประโยชนในแงของการยกระดับคุณภาพชีวิตความเปนอยูของประเทศ 
ของประชาชนไดมากนอยแคไหน ซึ่งก็ตองกราบเรียนวา ทุกครั้งที่มีรายงานในลักษณะเหลานี้ 
ออกมาประเทศไทยก็ยังอยูในลําดับหรืออันดับที่นาเปนหวงคือยังขาดความพรอมในหลาย ๆ  เร่ือง 
เพราะฉะนั้นคําถามแรกก็คงจะมีวาทางคณะกรรมการไดติดตามการสํารวจหรือการประเมิน 
โดยเฉพาะการเปรียบเทียบกับตางประเทศ และมีความเห็นอยางไรกับสถานะของประเทศไทย 
ในปจจุบันในการที่จะใชประโยชนจากเทคโนโลยีสารสนเทศแลวก็กิจการโทรคมนาคม 
นั่นเปนคําถามแรกนะครับ 
   คําถามขอที่สอง เทคโนโลยีสารสนเทศมีความกาวหนารวดเร็วมาก 
แลวก็มีเทคโนโลยีใหม ๆ มากมาย ซึ่งก็จะเปนตัวที่ทําใหการพัฒนาของเราในดานนี้ 
มีความเปนไปไดขออนุญาตกราบเรียนตัวอยางก็พูดกันมากถึงเรื่องของ ๓ จี (๓ G) การใช 
เทคโนโลยีไรสายหรือไวไฟ (WiFi) ที่มีความทั่วถึงแลวก็ไวแมกซ (WiMax) ซึ่งในรายงาน 
ก็มีเขียนถึงการทดสอบ ทดลองนําเทคโนโลยีไวแมกซมาใช แตคําถามที่ผมจะกราบเรียนถาม 
ก็คือกรณีของ ๓ จี เพราะวาเปนกรณีซึ่งมีขาวสารมาโดยตลอด แลวก็มักจะมีความสับสนวา 
ที่สุดแลวขณะนี้สถานะของการอนุญาตใหใชคลื่นหรือระบบ ๓ จี มีการดําเนินการ 
ไปในลักษณะใด อนุญาตใครไปบาง แลวเปนลักษณะของการอนุญาตแบบถาวร 
หรือเปนการทดลอง และยานของคลื่นความถี่ที่จะใชตกลงจะเปนอยางไร เพราะกอนหนานี้ 
ก็มีขาววาจะมีการไปอนุญาตยานคลื่นความถี่ในลักษณะที่เมื่อนําไปทดลองแลวอาจจะมี 
การอนุญาตเปนการถาวรตอไป ซึ่งผูเชี่ยวชาญหลายฝายมีความเห็นวาอาจจะไมเหมาะสม 
ในทางเทคนิคเทากับการอนุญาตใชยานคลื่นความถี่อ่ืน ผมขออนุญาตไมลงรายละเอียด 
ในทางเทคนิค แตวาเปนคําถามที่สองวาปจจุบันนั้นคณะกรรมการไดมีจุดยืนหรือสถานะ 
ของการอนุญาตใหมีการดําเนินการตามเทคโนโลยีใหม ๆ เหลานี้อยางไร  
 



๗๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        พรรษวรรณ ๒๗/๒ 
 
   คําถามขอที่สาม นอกเหนือจากการใชเทคโนโลยีใหม ๆ แลวกิจการนี้ 
จะสรางประโยชนใหกับสวนรวมในทางเศรษฐกิจและสังคมไดอยางแทจริงก็หนีไมพน 
เร่ืองของการแขงขันที่เปนธรรม ซึ่งในรายงานฉบับนี้ก็จะเขียนเอาไวเปนเปาหมายหรือเปนกรอบ 
ที่สําคัญวาการแขงขันในเรื่องของกิจการโทรคมนาคมคณะกรรมการก็จะกํากับดูแลใหมี 
การแขงขันอยางเปนธรรม ผมกราบเรียนในประเด็นที่เกี่ยวของกับการแขงขันระหวาง 
ผูประกอบการกอน อยากจะสอบถามวาเปนความจริงหรือไมวาดวยเหตุผลในทางประวัติศาสตร 
ของเรื่องนี้ผูประกอบการใหญ ๆ หรือผูประกอบการหลัก ๆ ซึ่งจริง ๆ ก็มีอยูไมกี่ราย 
ก็จะประกอบการตามสัญญาสัมปทานตาง ๆ ซึ่งอนุมัติกันตางกรรมตางวาระ อนุมัติโดย 
หลากหลายหนวยงานและเงื่อนไขของการอนุมัติก็จะไมเหมือนกัน มรดกเหลานี้มันกท็าํให 
การแขงขันที่จะมีความเปนธรรมเปนไปไดยาก โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของทั้งคลื่น 
ความถี่หรือจํานวนเลขหมายที่อนุมัติใหกรรมการไดตรวจสอบหรือไมวามีผูประกอบการ 
บางรายซึ่งไดรับอนุญาต อนุมัติ หรือขอสิ่งเหลานี้เอาไวมากแตไมไดใช และบางรายซึ่งเปน 
ผูประกอบการที่พยายามที่จะทําใหเกิดการแขงขันในลักษณะที่เสมอภาคมากขึ้นกลับติดขัดวา 
ยังไมไดรับอนุมัติในสิ่งเหลานี้เพียงพอ ขอใหไดมีการอธิบายสถานะวาการแขงขันจริง ๆ 
เปนอยางไร  
   ประการที่สี่ สืบเนื่องมาครับ การแขงขันที่จะใหเกิดความเปนธรรมที่เกิดขึ้นได 
ก็หมายความวาตองมีระบบกติกาเรื่องการเชื่อมตอที่เปนมาตรฐานที่มีความเปนธรรม 
กรรมการก็ไดกรุณาในหนา ๒๖ รายงานเรื่องขอพิพาทตาง ๆ ---------------------------------- 
 

        - ๒๘/๑ 
 



๗๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 กลุนษิฐ ๒๘/๑ 
 
แลวก็ไดชี้แจงวาไดชี้ขาดไปอยางไร แตวามันมีคําถามที่กระผมอยากจะกราบเรียนเพื่อใหเกิด 
ความชัดเจนเพราะวาติดตามเรื่องนี้มาตลอด ก็พบวาแมชี้ขาดไปแลวก็มักจะมีปญหา 
ในเรื่องการบังคับใหเปนไปตามคําชี้ขาดนั้นนะครับ ก็อยากจะสอบถามวาไดมีการติดตาม 
มากนอยแคไหนครับวา เมื่อชี้ขาดไปแลววาทุกคนจะตองใชโครงขายไดบนพื้นฐานของ 
ความเปนธรรม ในกรณีซึ่งยังไมเปนอยางนั้นกระบวนการที่จะนําไปสูการคลี่คลายเรื่องนี้ 
โดยหมดขอสงสัย หรือหมดชองทางของการโตแยงอีกตอไปจะเปนอยางไร เพราะเรื่องนี้ 
ก็มีความสําคัญเชนเดียวกัน 
    คําถามขอที่หา ก็จะไปในเรื่องของผูใชบริการบางครับ ในรายงานฉบับนี้ 
ก็มีเร่ืองที่ทานรายงานมาเรื่องหนึ่งก็คือวาสิทธิของผูใชในการคงเลขหมาย ซึ่งเรื่องนี้ผมเอง 
เคยสอบถามมาหลายครั้งวาตามกฎหมายกิจการโทรคมนาคมแหงชาติซึ่งบังคับใชมา 
เปนเวลาหลายปแลวภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการชุดนี้ เร่ืองนี้มันเปนสิทธิ 
ของผูที่จะรับบริการ หมายความวา ผม หรือทานประธาน หรือใครก็ตามใชโทรศัพท 
มีเลขหมายอยูแตวาตอมาอยากจะเปลี่ยนไปใชบริการของบริษัทอื่น หรือผูประกอบการ 
รายอื่นเพื่อความสะดวกก็อยากที่จะคงหมายเลขโทรศัพทเอาไว ตรงนี้กฎหมายเขียนไว 
ชัดนะครับวา ตองสงเสริมใหเกิดขึ้น กรรมการปนี้รายงานมาแลวครับ แตรายงานเพียงแควา 
กําลังไปกําหนดหลักเกณฑอยูแลวก็คาดวาจะเสร็จในปนี้ อยากจะใหกรรมการยืนยัน 
ไดไหมวาปนี้พวกเราทุกคนจะสามารถใชสิทธิตรงนี้ได หมายความวา ผมใชบริการ 
อยูกับผูประกอบการรายใดอยากจะเปลี่ยนขึ้นมานี่ผมยังมีสิทธิในการใชหมายเลข 
โทรศัพทเดิม และกรรมการจะดําเนินการเรื่องนี้ใหเสร็จสิ้นโดยเร็วเพื่อประโยชนของ 
ผูใชบริการอยางไรนะครับ  
   คําถามขอที่หก เร่ืองของผูใชเชนเดียวกันก็คือวา ประโยชนของเทคโนโลยี 
ตัวนี้จะเกิดขึ้น ถาหากวาเราสามารถที่จะใหบริการโทรคมนาคมและการใชเทคโนโลยี 
เปนไปอยางทั่วถึง ผมเชื่อวาพวกเราทุกคนที่นั่งอยูตรงนี้ทราบดีวาชองวางระหวางคนเมือง 
กับคนชนบท ระหวางพื้นที่ที่ประชาชนมีรายไดดีพอสมควรกับประชาชนที่รายไดนอย 
 



๗๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 กลุนษิฐ ๒๘/๒ 
 
คนยากคนจนขณะนี้ในประเทศไทยยังมีสูงมาก คําถามก็คือวา มีอะไรบางที่คณะกรรมการ 
จะดําเนินการเพื่อลดชองวางตรงนี้ กระผมเห็นรายงานมาเรื่องหนึ่งก็คือการจัดตั้งกองทุน 
ขึ้นมา แตวากรรมการรายงานเพียงแควากําลังดําเนินการในการหักเงิน หรือเก็บเงินเพื่อเขา 
กองทุนนี้ อยากจะใหกรุณาอธิบายชี้แจงดวยวาเงินที่ไดมานี้รูสึกจะหลายรอยลานบาท 
ทานไดไปทําอะไร เพื่อใหบริการตาง ๆ จะเปนอินเทอรเน็ต (Internet) ความเร็วสูงหรือบริการ 
ทางดานอื่น ๆ ไปถึงพี่นองประชาชนที่อยูในพื้นที่ที่หางไกล พี่นองประชาชนที่มีกําลังซื้อนอย 
พี่นองประชาชนที่เปนคนยากคนจน ตรงนี้เปนสิ่งที่จะทําใหเราเห็นภาพชัดเจนมากขึ้นวา 
ในเชิงนโยบายที่จะตองผลักดันแกไขปญหาทั้งในเรื่องเทคนิค ทั้งในเรื่องสัญญาสัมปทาน 
ทั้งในเรื่องการบริหารจัดการกองทุนตาง ๆ นั้นควรจะเปนอยางไร 
   คําถามสุดทาย ในชวงที่ผานมาโดยเฉพาะปที่ผานมามีความพยายาม 
ในการที่จะผลักดันการแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของกับคณะกรรมการชุดนี้ แลวก็ประเด็น 
สําคัญที่สุดประเด็นหนึ่งก็คือวาตองการแยกงานนโยบายกับการกํากับดูแลออกมาอยางชัดเจน 
ซึ่งเรื่องนี้ก็ยังเปนเรื่องที่พวกกระผมใหความสนใจและติดตามอยูก็ขอสอบถามความคิดเห็น 
ของคณะกรรมการวา การแกไขกฎหมายกิจการโทรคมนาคมในความคิดเห็นของทาน 
มีความจําเปนในเรื่องไหน ประเด็นใดบาง เพื่อที่เราจะสามารถไปดําเนินการ และแนวคิด 
ของทานวาอํานาจหนาที่ที่เกี่ยวของกับนโยบายนี้สมควรหรือไมที่จะถูกแยกออกมาจาก 
การกํากับดูแล  
   ทั้งหมดนี้ก็เปนคําถามที่กระผมมีตอคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ
ซึ่งผมคิดวาจะเปนประโยชนในเรื่องของการมีจุดยืนในเรื่องของนโยบายทางดานโทรคมนาคม 
และการใหบริการตาง ๆ จะเปนไปเพือ่ประโยชนของพี่นองประชาชนอยางแทจริงและในการ 
พัฒนาประเทศครับ ขอขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญจง วงศไตรรัตน  
                                       
                                                                                         - ๒๙/๑ 



๗๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๒๙/๑ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ผมคงขออนุญาต 
ทานประธานสั้น ๆ ไมไดมีประเด็นสอบถามเกี่ยวกับรายงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม 
แหงชาติ แตผมมีประเด็นสอบถามทานประธานเกี่ยวกับเรื่อง เกรงวาทานประธานนั้นจะไม 
ปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมครับ ทานประธานที่เคารพครับ มีขอบังคับการประชุม 
อยูขอหนึ่งคือ ขอ ๑๑ ทานประธานไดกรุณานะครับ ผมก็เฝาติดตามการประชุมมาหลายครั้ง 
ก็รอดูวาผูทําหนาที่ประธานนั้นจะทําหนาที่เปนไปตามขอบังคับการประชุม ขอ ๑๑ หรือเปลา 
ขอ ๑๑ วรรคสอง บอกวา การประชุมใหเปดเผย แลวก็ใหทานประธานจัดใหมีการถายทอดสด 
ทางวิทยุและวิทยุโทรทัศน เพื่อใหประชาชนสามารถไดรับฟงอยางทั่วถึง เวนแตมีเหตุขัดของ 
ใหประธานแจงที่ประชุม ผมเปนผูหนึ่งในการยกรางขอบังคับการประชุม ที่ประชุมนั้นมีมติ 
เปนเอกฉันทในประเด็นนี้ขอนี้ เพราะตองการใหการประชุมสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ใหชาวบานเขาไดเห็นพฤติกรรม เห็นการกระทําของตัวแทนประชาชน เปนการสอนประชาธิปไตย 
ใหกับชาวบาน วันนี้เราถายทอดแตทางวิทยุนั่นไดยินทางหู แตเรายังไมใหเขาเห็นทางตา 
เพราะฉะนั้นขอบังคับการประชุมนี้จึงมีมติชัดเจนครับ แลวก็มีผลใชบังคับเปนที่เรียบรอย 
การประชุมที่ผานมาภายใตขอบังคับฉบับนี้ประมาณ ๔ ครั้ง ผมติดตามทุกครั้งยังไมมี 
การถายทอดทางโทรทัศนใหประชาชนไดดูอยางทั่วถึง ผมเขาใจเองครับอาจจะมีขอจํากัด 
เพราะการถายทอดนั้นจะตองมีการหารือกับสถานีโทรทัศน ตองมีคาใชจายอยางไร 
ผมไมวาครับเรายอมรับได แตวันนี้ผมจะพูดเปนครั้งสุดทายกอนปดสมัยการประชุม 
เพราะผมเขาใจวาหลังจากนั้นทางประธานอาจจะตั้งคณะกรรมการหารือกับทีวีสาธารณะ 
หรืออะไรก็ตามครับ อยากจะใหขอบังคับการประชุมอันนี้เปนจริงใหมีการถายทอด 
แตที่สําคัญทานประธานครับ ถาไมสามารถถายทอดไดในชวงนี้ก็ขอใหทานประธานปฏิบัติตาม 
ขอบังคับครับ  ชี้แจงตอที่ประชุมวามีเหตุขัดของประการใดตามขอ ๑๑ วรรคสอง ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
 



๗๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๒๙/๒ 
 
   นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทานครับ วันนี้ผมรูสึกดีใจที่ไดดูรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ 
ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ จริง ๆ แลวสมัยที่ผมเปนสมาชิกวุฒิสภา 
เวลาไดรับรายงานนี่จะไดรับรายงานยอนหลังเปนป แตแสดงถึงประสิทธิภาพในการทํางาน 
ของ กทช. (คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ) วาสามารถรายงานไดเปน
ปจจุบัน เรียล ไทม (Real time) พอไปดูรายละเอียดถึงภารกิจผมอยากจะใหทานทราบวา
ภารกิจที่ทานมุงมั่นไวนี่นะครับประมาณ ๗ ประการอยากจะถามนิดหนึ่งวา เร่ือง ๗ ประการ
นี่ทานไดทําอะไรมากที่สุด อะไรทํานอยที่สุดแลวสิ่งใดทําแลวเกิดปญหาอุปสรรคอะไร  
ผมยกตัวอยาง เชน การเตรียมความพรอมดานโทรคมนาคมกรณีเหตุฉุกเฉินหรือภัยพิบัติ 
เวลาเกิดภัยพิบัติในประเทศนี่ไมวาน้ําทวม ไมวาลม หรือเกิดแผนดินไหว คนตางเรียกรอง
วาเราไมมีระบบเซนเซอร (Censor) ไมมีระบบการจัดการก็ไปโทษที่กรมอุตุนิยมวิทยาบาง 
โทษที่จุดอื่นตาง ๆ บาง เมื่อเปนพันธกิจสําคัญของทานนี่ผมอยากฝากทานวาเรื่องนี้ กทช.
ไดเปนที่ปรึกษาหรือดําเนินการเรื่องใดอยางไรบาง ความจริงมีเร่ืองอื่นเยอะมากเกี่ยวกับ 
กทช. ไมวาจะ กสช. (คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ)
หรือการตั้งคณะกรรมการที่เกี่ยวของเกี่ยวเนื่องที่ออกหนาหนังสือพิมพปจจุบันวาทานกําลัง
ดําเนินการอยางไรนะครับ แตผมจะขอเรื่องเดียววันนี้ที่จะถามทานเกี่ยวกับอินเทอรเน็ต
ความเร็วสูงผมถามวาทานเชื่อไหมครับวาจีดีพี (GDP : Gross Domestic Product หรือ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ) ของประเทศปจจุบันนี่ขึ้นกับแบนดวิธท (Bandwidth) 
ของอินเทอรเน็ต ไดพิสูจนกันแลวในโลกเทคโนโลยีสารสนเทศ นั้นประเทศใดที่มีแบนดวิธท 
อินเทอรเน็ตเจริญกาวหนาแลวก็มากมายนี่จะกอใหเกิดผลดีตอจีดีพี สมัยกอนใครมีถนน 
ใครมีน้ํา แหลงน้ํามากก็จะกอใหเกิดจีดีพีสูงในภาคเกษตรกรรม ณ วันนี้เทคโนโลยี
สารสนเทศมีความสําคัญในการทําเงิน ในการทําธุรกรรม ปจจุบันนี้ประเทศเกาหลี 
เขาใหแบนดวิธท อินเทอรเน็ต ใครขออนุญาตก็ไมมีเงื่อนไขอะไรสามารถขอโดยงาย ๆ 
       

     - ๓๐/๑ 



๘๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๐/๑ 
 
แตมีคนกลาววาไมรู กทช. ดองอะไรไว ขอใหทานตอบดวยนะครับ ความฝนผมจะเปนจริง 
หรือไมวาไลเซนส (License) ของอินเทอรเน็ตปจจุบันมีอยูแคไมกี่บริษัท ไมเกิน ๑๐ บริษัท 
ในดานโอเปอเรเตอร (Operator) หรือวาอินเทอรเน็ต โพรไวเดอร (Internet provider) 
ทําอยางไรที่จะลดเงื่อนไขใหคนสามารถที่จะขออินเทอรเน็ตไดอยางงายไมตองไปล็อกไว 
ใหกับกลุมคนบางคน บริษัทไหนก็สามารถเปดไดเงื่อนไข แลวจะทําใหจีดีพีของประเทศ 
เราเจริญรุงเรืองจะทําใหการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ ตอนนี้มีคนกลาววา กทช. 
เราเมื่อทํางานมาก ๆ ขึ้นไป เหมือนกับหนวยงานราชการประจําที่จะคุมอํานาจแลวก็คอย 
ใชอํานาจคอนโทรล (Control) ควบคุมกิจกรรม อันนี้ผมนําความคิดคนอื่นมาเพื่อจะสะทอน 
ใหเห็น เราจะไดรูวาคนอื่นคิดกับเราอยางไร ผมอยากถามทานเปนประเด็นสําคัญวา 
มีทางไหมที่ประเทศไทยจะเปดบริการอินเทอรเน็ตเสรีเหมือนอยางเฉกเชนประเทศเกาหลี 
นานาอารยประเทศอื่นเขาทํา แลวก็อินเทอรเน็ต โพรไวเดอรก็ตาม หรือโอเปอเรเตอรก็ตาม 
ทําอยางไรที่จะขยาย ทานเชื่อไหมครับวามีคนไปขอไวแมกซซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ 
บริษัทใหญ ๆ เตรียมขอกันแลว รอ กทช. จะอนุมัติ แตวาแคไปขออนุญาต กทช. ในการทํา 
การทดสอบไวแมกซ ทานเชื่อไหมคิดคาไลเซนส ๖๐,๐๐๐ บาท ผมไมรูวาจะเอาเงินไปทําอะไร 
ก็เปนการเอามาแลวก็ดําเนินการ จึงขอทานวาปจจุบันผมเปนคนหนึ่งในการออกพระราชบัญญัติ 
กทช. ตอนนั้นเปน ส.ว. กทช. มีหนาที่ในการที่จะรับผิดชอบเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศ 
หรือเร่ืองตาง ๆ ๑ ใน ๗ ขอเพื่อใหกระจายความเปนธรรมไปสูประชาชน ไมใชปลอยให 
เอกชนดําเนินการเอาเฉพาะเขตธุรกิจ นี่คือ กทช. เพราะฉะนั้นตองทําใหเสรีและเปดปลอย 
อิสระใหทุกคนแมทีโอที (TOT : บริษัท ทีโอที จํากัด (มหาชน) แมแคท (CAT : CAT Telecom 
หรือบริษัท กสท โทรคมนาคม จํากัด (มหาชน) แมบริษัททั้งเอกชนตางชาติ จนเดี๋ยวนี้ 
มีคนพูดวา เอะ กทช. นี่สนองงานภาคเอกชมากกวาหนวยงานราชการหรือไม นี่เปน
คําถาม แลวก็คําถามสําคัญของผมวันนี้คือ มีทางใดบางที่ประเทศไทยจะมีการเปด 
ใหอินเทอรเน็ตเสรีเฉกเชนประเทศอื่น ขอทราบเรื่องนี้ เ ร่ืองเดียววาจะคุมตอจีดีพี 
ของประเทศชาติมาก ขอบคุณครับ  
 



๘๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๐/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ  
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมใหความสําคัญกับรายงานของคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติที่ไดรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ นี้เปนอยางมาก 
ผมมีประเด็นสงสัยซึ่งจะตั้งเปนประเด็นคําถามไลเรียงตามลําดับหนาของทานที่รายงานนี้ไป 
  เร่ืองแรก เร่ืองของการจับสลากกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
พนจากตําแหนง ๓ ทาน ซึ่งมีคณะกรรมการ กทช. ที่ตองพนจากตําแหนง ๓ ทาน คือ 
ทานเหรียญชัย ทานเศรษฐพร แลวก็ทานชูชาติ ซึ่งวันนี้ทานเศรษฐพรก็ใหเกียรติมาชี้แจง 
ตอที่ประชุมแหงนี้ การพนจากตําแหนงเปนไปตาม พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ 
และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม แลวก็ 
สํานักงานคณะกรรมการ กทช. ก็มีหนาที่ในการที่จะตองสรรหา ตองจัดตั้งคณะกรรมการ 
สรรหาขึ้นมาเพื่อที่จะดําเนินการสรรหาใหแลวเสร็จโดยเร็ว ทานประธานครับ ประเด็น 
ปญหาก็คือวา คณะกรรมการที่จับสลากพนตําแหนงไปเมื่อกําหนดพนจากตําแหนงครบ 
๓ ป เมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๐ ไดจับสลากออกจากตําแหนง ๓ คน เมื่อวันที่ ๒๘ 
กันยายน ๒๕๕๐ กระทั่งบัดนี้เวลาผานไป ๘ เดือนแลวครับ การสรรหากรรมการที่จะมา 
ทดแทนอีก ๓ ทานยังไมแลวเสร็จ ผมเขาใจดีครับวากรรมการ ๓ ทานที่จับสลากออกไป 
ตองดํารงตําแหนงอยูตอไป ปฏิบัติหนาที่ตอไปจนกวาจะมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
คนใหมมา แตถามวาทําไมถงึยังลาชาไปเปนเวลาถึง ๘ เดือน   
 
                                                                                                                      - ๓๑/๑ 
 
 
 



๘๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๑/๑ 
 
  ประเด็นตอมา กรรมการที่จับสลากออกไปมีศักดิ์ มีสิทธิ มีศักดิ์ศรีเทากับ 
กรรมการที่ดํารงอยู ปญหาก็คือวาโดยมารยาทแลวทานจะทําหนาที่ของทานไดมากนอย 
แคไหน เพราะหนาที่ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติเกี่ยวพันกับผลประโยชน 
จํานวนมากมายมหาศาล และแนนอนละครับวาถูกขอครหาในเรื่องหลาย ๆ เร่ือง ประเด็น 
ที่ชาวบานเขาสงสัยขึ้นมาก็คือวา ๓ ทานที่ยังรักษาการอยูตอไปจะทําอยางไรถึงจะไมถูก 
กลาวหาวาจะใชเวลาชวงที่เหลืออยูนี่ทิ้งทวน หรือวาสั่งลาหรือวาไปเอื้อประโยชนอะไร 
ใหกับพอคานักธุรกิจในชวงกอนที่ตัวเองจะหมดวาระไปนี่เปนประเด็นที่จะตองสอบถามทาน 
และที่สําคัญก็คือวาในมาตรา ๑๓ ของ พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ระบุไวดวยซ้ํา 
ในวรรคสี่บอกวา เพื่อใหไดมาซึ่งกรรมการคนใหมเขามาปฏิบัติหนาที่เมื่อสิ้นสุดวาระของ 
กรรมการคนเดิม ใหดําเนินการคัดเลือกและเลือกกรรมการคนใหมเปนการลวงหนาตามสมควร 
นั่นหมายความวากฎหมายมีเจตนารมณใหทานเตรียมการไวลวงหนาใหนานเพื่อการสรรหา 
กรรมการที่จะเขามาทดแทนจะสามารถทําไดอยางรวดเร็วและสามารถมาตองานได 
โดยราบรื่นสิ่งนี้ก็อยากจะฝากทานไว 
  ในประเด็นที่สอง ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๗ ระบุใหองคกรจัดสรรคลืน่ความถี ่
และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมอยูภายใตองคกร 
เดียวกัน ซึ่งเราก็คงจะเขาใจกันวาใชชื่อเรียกกันวา กสทช. ถามวา วันนี้ในฐานะที่ กทช. เอง 
นี่เปนแมบานขององคกรจัดสรรคลื่นความถี่แหงนี้ ทานไดเตรียมการเตรียมองคกร 
เตรียมเจาหนาที่ เตรียมภารกิจสําหรับการรองรับ กสทช. ไวมากนอยแคไหนและอยางไร 
ขณะเดียวกันไดประสานงานกับรัฐบาลหรือไมวาจะตองเรงรัดใหมีการแกไขกฎหมาย 
หรือออกกฎหมายเพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๗ ที่ผมระบุไวนี่ครับ ทานได 
เตรียมการ ทานไดกระตุนเตือนไปมากนอยแคไหนอยางไร  
  ประเด็นตอมา ที่ผมไดอานในรายงานของทาน ทานไดพูดถึงเรื่องของการ 
มีสวนรวมของภาคสวนตาง ๆ ในการกําหนดแผนแมบทโทรคมนาคม การกําหนดหลักเกณฑ 
ตาง ๆ หรือวาการฟงความเห็นสาธารณะซึ่งในรายงานของทานนี่มีมากถึง ๒๐ ครั้ง 
ที่ผมไปนับดูนะครับ ประเด็นที่มีการรองเรียนมีการพูดถึงกันมากก็คือวาในการมีสวนรวม 
 



๘๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๑/๒ 
 
ในการฟงความเห็นสาธารณะ ในทุกเรื่องมักจะเปนเรื่องของนักธุรกิจเปนเรื่องของนักเทคนิค 
ที่เขามาพูดจาแลกเปลี่ยนแสดงความเห็นกันเทานั้น แตประชาชนหรือผูบริโภค ผูไดรับ 
ผลกระทบกลับไมคอยไดรับความสนใจและมีสิทธิ มีเสียงในการฟงความเห็นสาธารณะ 
จากทานนอยมาก  
   ประเด็นตอมา ในหนา ๓๐ ของรายงานของทานพูดถึงเรื่องของการกํากับดูแล 
การใชคลื่นความถี่เขาไปตรวจสอบมาตรฐานการแพรคลื่นวิทยุ ควบคุมใหผูไดรับใบอนุญาต 
ปฏิบัติตามหลักเกณฑและเงื่อนไข มีการตรวจสอบการครอบครองความถี่วิทยุ การเผยแพร 
คลื่นวิทยุ การตรวจสอบดานเทคนิค สถานีวิทยุชุมชนอะไรตาง ๆ มากมาย ประเด็นคําถาม 
ก็คือวา การดําเนินการกับคลื่นความถี่ที่ผิดกฎหมายทั้งหลายมีผลการดําเนินงาน 
เปนอยางไรบาง มีอุปสรรคอะไรบาง เชน อุปสรรคทางกฎหมาย อยางกรณี พ.ร.บ. วิทยุ 
คมนาคม พ.ศ. ๒๔๙๘ ซึ่งเปนกฎหมายที่ลาสมัยมากทานก็ยังใชอยู  มันไมทันตอ 
การเปลี่ยนแปลงแลว ทานมีดําริที่จะเสนอความเห็นมายังรัฐบาลใหมีการแกไขในตรงจุดนี้ 
หรือไมอยางไร 
 

- ๓๒/๑ 



๘๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                 สายชล ๓๒/๑ 
 
   ประเด็นตอมา เร่ืองกรณีวิทยุชุมชนซึ่งบอกวามีการตรวจสอบคลื่นความถี่ 
แลวก็มีการทําผิดกฎหมายคลื่นความถี่อันนี้แนนอนครับ เพราะวาวิทยุชุมชนไมไดจัดตั้งมา
โดยกฎหมายองคกรจัดสรรคลื่นความถี่เขาไปรองรับแตเกิดขึ้นตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับเกาแลวก็ฉบับปจจุบัน ปญหาก็คือวาการไปตรวจสอบคลื่นความถี่ของสถานีวิทยุชุมชน 
มีการยกขออางวาคลื่นความถี่ของวิทยุชุมชนไปรบกวนวิทยุการบิน ขอกลาวหานี้มีมาตั้งแต 
ป ๒๕๔๕ แลวก็ตอเนื่องเรื่อยมา ถามกับทานวามีขอเทจ็จริงกับเร่ืองนี้จริงหรือไม ยืนยันไดดวย 
ขอพิสูจนอะไรบาง ผมเองเคยเปนกรรมาธิการการสื่อสารและโทรคมนาคม โดยเชิญนักบิน
เขามาชี้แจงตอที่ประชุมคณะกรรมาธิการวาคลื่นของวิทยุชุมชนไปรบกวนคลื่นวิทยุการบิน 
จริงหรือไม นักบินตอบวา ไมเคยมีเหตุที่คลื่นวิทยุชุมชนไปมีผลกระทบตอคลื่นวิทยุการบิน 
จนกระทั่งเกิดความเสียหายหรือทําใหการปฏิบัติหนาที่ของนักบินเปนไปไมได แตวา 
ขอกลาวหาเรื่องคลื่นวิทยุชุมชนไปรบกวนคลื่นวิทยุการบินเปนขอกลาวหาที่ยังคงใชตลอดมา 
และเปนขอกลาวหาที่พยายามที่จะเปนเงื่อนไขมีวาระซอนเรนที่จะไปรังแกวิทยุชุมชน 
ที่แสดงความคิดความอานที่ไมเห็นดวยกับรัฐบาลตรงนี้เปนประเด็นปญหา ผมอยากจะ 
ขอคํายืนยันจากทานในทางเทคนิความีสถิติ มีขอมูลที่เปนผลลบตอวิทยุการบินจริงหรือไม 
ทานประธานที่เคารพครับ พูดถึงเรื่องวิทยุชุมชนก็ตองพูดตอเนื่องไป ใน พ.ร.บ. การประกอบกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ มีบทเฉพาะกาลอยูในมาตรา ๗๘ และมาตรา ๗๙  
ซึ่งบอกให กทช. ไปจัดตั้งคณะอนุกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนขึ้นมา 
เพื่อที่จะดูแลวิทยุชุมชนทําหนาที่ออกใบอนุญาตชั่วคราวใหกับวิทยุชุมชน ทานเลขาธิการ 
กทช. เองก็เคยใหสัมภาษณหนังสือพิมพวานี่เปนอํานาจของ กทช. และกําลังรอวาใหมีการจัดตั้ง 
คณะอนุกรรมการขึ้นมาใหเปนผลสําเร็จ คณะอนุกรรมการที่วานี้ลาชาอยูก็เนื่องจากวา 
ยังไมมีรายชื่อคณะอนุกรรมการในสวนที่คณะรัฐมนตรีตองเสนอชื่อมาจํานวน ๖ คน 
ความลาชาตรงนี้ละครับเปนประเด็นปญหา ถามวา มันเกิดความขัดแยงอะไรขึ้นกับรัฐบาล 
กับ กทช. หรือไม หรือขัดแยงอะไรกับกรมประชาสัมพันธหรือไม หรือมันลาชาเพราะอะไร 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาก็เนื่องจากวาในการใหสัมภาษณของรัฐมนตรีประจํา 
 



๘๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๓๒/๒ 
 
สํานักนายกรัฐมนตรี ทานไดไปอภิปรายกับวิทยุชุมชนในหลายที่หลายแหงมีประเด็นหนึ่ง 
ที่เกี่ยวของกับ กทช. ก็คือวา ทานรัฐมนตรีทานไมเห็นดวยกับเนื้อหาใน พ.ร.บ. การประกอบกิจการ 
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ บอกวาเปนปญหาทําใหวิทยุชุมชน 
กลายเปนวิทยุเถื่อน และกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่ออกในสมัยเผด็จการทานไมยอมรับ 
และบอกวาขณะนี้กําลังจะสงหนังสือไปยังคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
ใหชะลอการจับกุมวิทยุชุมชนไปกอน โดยวิทยุชุมชนทั้งหมดจะตองอยูในความรับผิดชอบ 
ของกรมประชาสัมพันธทั้งหมด ผมถึงถามทานวาขัดแยงอะไรกันหรือไม เพราะโดยอํานาจ 
ตามกฎหมาย ตาม พ.ร.บ. การประกอบกิจการกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน 
พ.ศ. ๒๕๕๑ เปนอํานาจของ กทช. ทานจะทวงสิทธิตรงนี้อยางไรนี่เปนประเด็น แลวก็ประเด็น 
ที่ตองถามก็คือวา เมื่อทานจักรภพบอกวาจะสงหนังสือมาให กทช. กทช. ไดรับหนังสือ 
จากทานจักรภพแลวหรือยังครับ  
 
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 



๘๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๑ 
 
  ประเด็นตอมาครับ เนื่องจากวาผมไดไปอานเนื้อหารายงานมากพอสมควร 
ก็เลยมีประเด็นที่จะตองรบกวนทานประธานมากสักนิดหนึ่ง เร่ืองของกองทุนพัฒนา 
กิจการโทรคมนาคมเพื่อประโยชนสาธารณะ ซึ่งทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดตั้งประเด็นใหทานผูมาชี้แจงไดตอบแลวดวยนะครับ แตผมมีประเด็นก็คือวาเงินกองทุน 
ที่ระบุวามี ๗๙๘ ลานบาท ตองถามทานนะครับวา มีแผนที่จะใชเงินกอนนี้อยางไร จะไป 
สนับสนุนการโทรฟรีของพี่นองในชนบทเพื่อใหเกิดการเขาถึงการใชเทคโนโลยีในชนบท 
มากนอยแคไหนหรืออยางไร ประเด็นหนึ่งซึ่งผมอานในรายงานฉบับนี้แลวไมคอยสบายใจ 
ก็คือเร่ืองของการบริจาคคอมพิวเตอรเกาใหกับโรงเรียนในชนบท ผมเคยตั้งขอสังเกต 
เร่ืองนี้กับทานในการประชุมสภาชุดที่แลวนะครับวาวันนี้เทคโนโลยีมันเปลี่ยนแปลง 
เร็วมากไมวาจะเปนบริษัท หาง รานหรือผูใจบุญทั้งหลายที่อุตสาหบริจาคคอมพิวเตอรเกา 
ใหกับโรงเรียนในชนบท เวลานี้โรงเรียนในชนบทกําลังกลายเปนแหลงรองรับขยะอิเล็กทรอนิกส 
เหลานี้เต็มไปหมดเลยครับ ในพื้นที่ในชนบทที่ผมไปเยี่ยมโรงเรียนตาง ๆ มา เราพบวา 
ครูใหญ อาจารยใหญ ผูอํานวยการภาคภูมิใจมากพาไปดูหองคอมพิวเตอรไดรับบริจาคมา 
เปนคอมพิวเตอรเกา ๔๐ เครื่อง ตั้งเต็มไปหมดเลยดูแลวนาเลื่อมใสนาชื่นชมปรากฏวา 
ใชไดอยู ๒ เครื่องครับ เทคโนโลยีเกาเหลานี้เหมือนกับเราเอาขยะไปทิ้งใหกับโรงเรียน 
และพวกบริษัท หาง รานทั้งหลายก็ทิ้งอยูแลว ไมรูจะทิ้งที่ไหนก็เอาไปทิ้งตามโรงเรียน 
ผมอยากให กทช. ชวยทบทวนในเรื่องนี้ดวย เร่ืองของการจัดสรรหมายเลขโทรศัพท 
จากรายงานของทานที่ระบุไวบอกวา ในป ๒๕๕๐ เพิ่มโทรศัพทเคลื่อนที่หรือมือถือเพิ่มขึ้น 
มาถึง ๑๙.๕ ลานเครื่อง แตมาดูตัวเลขการเพิ่มของโทรศัพทพื้นฐาน เราพบวาโทรศัพท 
พื้นฐานไมไดขยายตัวเลย ป ๒๕๔๙ และป ๒๕๕๐ ไมมีการขยายตัวของโทรศัพทพื้นฐานเลย 
ทั้ง ๆ ที่ความตองการของพี่นองในชนบทตองการโทรศัพทพื้นฐานจํานวนมาก สัดสวน 
ในการกระจายเทคโนโลยีเหลานี้ เห็นไดชัดวามีปญหา ทานจะแกไขเรื่องนี้อยางไร 
และทานจะบอกไดหรือไมวาทิศทางที่เอื้อประโยชนกับธุรกิจมือถือโดยการเพิ่มเลขหมาย 
ในเรื่องของโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการเอื้อเพื่อธุรกิจของนักธุรกิจของคนที่ไดประโยชน 
 



๘๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๒ 
 
ในตัวเมืองเทานั้น และการที่ทานเพิ่มจํานวนเลขหมายโทรศัพทมือถือมันไดทําใหเกิดคานิยม 
ของพี่นองในชนบทนิยมในการใชโทรศัพทมือถือแมวาจะเปนสิ่งที่ฟุงเฟอฟุมเฟอยก็ตามนี่ 
เปนสิ่งที่อยากจะใหคิด  
   ประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตกับทานก็คือวา ในยุทธศาสตร 
การพัฒนาองคกรของทานหมายถึงในป ๒๕๕๑ บอกวาจะมีการปลูกฝงวัฒนธรรม 
การทํางานที่ดีและมีธรรมาภิบาล ผมสนับสนุนครับ องคกรของทานเกี่ยวของกับผลประโยชน 
จํานวนมากมายมหาศาล การที่ไดตระหนักในเรื่องนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญ แตประเด็น 
ที่ผมคางคาใจมาโดยตลอดก็คือวา ในวาระแรกของการเขาดํารงตําแหนงของคณะกรรมการ 
กทช. ชุดนี้ ทานไดเสนอเงินเดือนใหกับตัวเองครั้งนั้น ๕ แสนบาท และถาทานจําไดก็คือวา 
รัฐบาลโดยทานรองนายกรัฐมนตรีวิษณุ เครืองาม ในเวลานั้นตีกลับมา ทานบอกวา 
ทานรับผิดชอบกับองคกรที่ เกี่ยวของกับธุรกิจ  กับผลประโยชนจํานวนมากมาย 
หลายแสนลานบาท เพราะฉะนั้นเงินเดือนตองมากตามไปดวย และเวลานั้นทานก็ใหเหตุผล 
อีกเหมือนกันวาองคกรธุรกิจเอกชนอื่น ๆ เขาไดเงินเดือนกันเดือนละลานกวาบาท ๒ ลานบาท 
แค กทช. ไดเงินเดือน ๕ แสนบาทนี่นอยไปดวยซ้ํา ----------------------------------------------- 
 
                         - ๓๔/๑ 
 



๘๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                 วันทนา ๓๔/๑ 
 
ตั้งเงินเดือนเทาไรครับ กทช. ๕ แสนบาท เขาใจวาเลขาธิการ ๓ แสนบาท และเวลานั้น 
ผมก็ตั้งขอสังเกตกับทานดวยวาการเรียกหาสวัสดิการปรนเปรอใหกับตัวเองสูงเกิน 
ความจําเปน รถยนตที่ใชตองเปนบีเอ็มดับบลิว ซีรีส ๗ (BMW Series ๗) เปนรถประจําตําแหนง  
ถามวามันมากเกินไปหรือไม และเปนรถเชาดวยซ้ําครับ ผมเอาตัวเลขมาใหดูวารถที่ทาน 
เชากับถาทานซื้อ ซื้อนี่จะคุมกวา ประหยัดกวามากกวา ๑ ลานบาทตอคัน แตทานก็ยัง 
ตัดสินใจใชรถเชา ไมรูวามีผลประโยชนทับซอนกับบริษัทรถมากนอยแคไหนอยางไร 
ประเด็นปญหานี้ก็เลยถามทานวา เดี๋ยวนี้เงินเดือนทานเทาไรครับ ผมอาจจะเขาใจผิด 
อยูวาเงินเดือนทานจะมากมายมหาศาลขนาดนั้นหรือไมก็ชวยชี้แจงประเด็นนี้ดวย  
   อีกประเด็นหนึ่ง เร่ืองวิทยุกระจายเสียงซึ่งอยูในความรับผิดชอบอยูใน 
โควตาสัมปทานของทาน วิทยุระบบ เอฟเอ็ม (FM) ซึ่งกระจายเสียงอยูในกรุงเทพมหานคร 
หลายคลื่นเปนของ กทช. หรือของกรมไปรษณียโทรเลขเกา ในอนาคตเมื่อจะตองมีการจัดสรร 
คลื่นความถี่ใหกับผูที่เกี่ยวของ ผูที่มีความเหมาะสม กทช. เองในฐานะเปนผูจัดสรรเองยังจะ 
รับคลื่นวิทยุมาเปนของตัวเองดวยหรือไม ประเด็นตาง ๆ เหลานี้ฝากใหทานชวยพิจารณาดวย 
กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ครับ  
   คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ จริง ๆ แลวเกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ 
ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติทุกคนก็คงจะคิดวามันเปนเรื่องเทคโนโลยี 
แลวก็เปนเรื่องพาณิชยคือเงินทองเกี่ยวของมากมาย ซึ่งก็เปนที่ทราบกันวามีอํานาจในการ 
ที่จะใหหรือไมใหธุรกิจการบริการโทรคมนาคมกับประชาชนก็อยูที่สิทธิของทาน แตวา 
วันนี้ดิฉันอยากจะขออภิปรายประเด็นเกี่ยวกับทางดานสังคมบาง เปาหมายของทาน ๗ ดาน 
ประมาณ ๖ ดานเกี่ยวกับธุรกิจ เกี่ยวกับเชิงพาณิชย เกี่ยวกับเทคโนโลยีแทบทั้งนั้น สิ่งที่ 
 



๘๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                 วันทนา ๓๔/๒ 
 
ดิฉันจะอภิปรายก็คงจะเปนเรื่องที่อาจจะสอดคลองหรือเกี่ยวเนื่องเกี่ยวโยงกับเปาหมาย 
ขอที่ ๕ ที่พูดวา ดานการสงเสริมการศึกษาวัฒนธรรมสาธารณสุข ความมั่นคงสาธารณประโยชน 
และการมีสวนรวมของประชาชนก็เปน ๑ใน ๗ ซึ่งอีกประเด็นหนึ่งก็อาจจะเปนเรื่องที่เกี่ยวของ 
กับดานสงเสริมกิจการโทรคมนาคมเฉพาะกิจ ดิฉันทราบดีวายุคโลกาภิวัตนเทคโนโลยี 
กาวไกลแลวก็เกี่ยวของกับชีวิตประจําวันของมวลมนุษยชาติทุกหมูเหลาไมวาจะเปนใคร 
เด็กหรือผูใหญก็ตาม ดิฉันเองก็เกี่ยวของแลวก็ติดตามเกี่ยวกับเร่ืองเทคโนโลยีคอมพิวเตอร 
อิเล็กทรอนิกส ดิฉันเปนหนึ่งในผูกอตั้งศูนยอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอรแหงชาติ 
ที่เรารูจักกันก็คือเนคเทค (NECTEC) นั่นเอง ก็หลายสิบปมาแลว ดิฉันอาจจะไมทันสมัย 
ในดานเทคโนโลยีเทากับทุก ๆ ทานในขณะนี้นะคะ แตดิฉันก็คิดวาเปนเรื่องสําคัญมาก 
เทคโนโลยีในยุคนี้กาวไกล เพราะฉะนั้นบุคคลที่ใชถาเปนคนดีก็คงจะใชเทคโนโลยี 
ในทางที่ดีเปนประโยชนและสรางสรรคพัฒนาประเทศใหกาวหนา แตวาถาเกิดเปนคนไมดี 
ก็จะใชเทคโนโลยีในทางที่เปนพิษภัย จึงมีคําพูดวา วิทยาศาสตรเทคโนโลยีมีคุณอนันต 
มีโทษมหันต -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 



๙๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนพีร ๓๕/๑ 
 
ดิฉันก็ดีใจนะคะ ที่ดิฉันอยากจะชื่นชม แลวก็ที่ทางคณะกรรมการไดขึ้นตนดวยภารกิจ 
และเหตุการณสําคัญในรอบป ๒๕๕๐ ดิฉันคิดวาเปนบุญของแผนดินนะคะ ถาป ๒๕๕๐ 
ไมใชเปนวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงเจริญพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา 
กิจกรรมตาง ๆ เหลานี้คงไมเกิด ถาดิฉันเขาใจผิดก็ขออภัยดวยนะคะ เพราะวาจัดกิจกรรม 
เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเนื่องในวโรกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 
๘๐ พรรษาซึ่งเปนสิ่งดีงาม เปนสิ่งที่นาชื่นชมยิ่ง แลวก็มีจัดกิจกรรมโครงการตนแบบ 
ศูนยทางไกลเพื่อการศึกษาและพัฒนาชนบทก็เปนทางดานสังคม แลวก็กิจกรรมการบรรยาย 
วิชาการเฉลิมพระเกียรติ การจัดกิจกรรม กทช. รวมใจนักวิทยุสมัครเลนไทยเทิดไทองคราชัน 
คือทั้ง ๓ โครงการนี้ถือวาเปนโครงการเฉพาะกิจทางโทรคมนาคม หรือ กทช. ที่ไดจัดขึ้น 
ในชวงป ๒๕๕๐ ก็ขอชื่นชมในฐานะที่เปนคนไทยคนหนึ่งแลวก็เราเปนขาแผนดิน เราทุกคน 
จงรักภักดีและเทิดทูนสถาบันยิ่งกวาชีวิต ทานประธานคะ สิ่งที่ดิฉันจะอภิปรายตอไปนี้ 
เปนเรื่องที่มีความสําคัญที่กระทบกระเทือนตอจิตใจและความรูสึกของคนไทยอยางตอเนื่อง 
และเริ่มมีสัญญาณหลายประการวาสอไปในทางที่เลวรายยิ่งขึ้น แลวก็โดยเฉพาะหลายสิง่ 
หลายเหตุการณที่เทคโนโลยีสารสนเทศถูกใชเปนเครื่องมือที่ไมถูกตองและเลวรายที่สุด 
เทาที่ดิฉันเคยทราบมานะคะ สิ่งที่กระทบกระเทือนจิตใจของคนไทยไมใชเพิ่งเกิดคะ 
ดิฉันยอมรับคงไมใชคณะของทาน แตดิฉันก็อยากจะฝากวายังไมสายเกินไปคะ ทุก ๆ ครั้ง 
ดิฉันพูดถึงเรื่องนี้ดิฉันก็เศราสลดทุกครั้งวาความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีใหคนชั่วราย 
ใชวิชาความรูเทคโนโลยีไปในทางที่กระทบกระเทือนจิตใจของคนไทยทั้งชาติ นั่นก็คือ 
สถาบันสูงสุดสถาบันกษัตรยิของพวกเราที่อยูกับพวกเรา แลวก็สรางชาติพันธุของพวกเรา 
มาหลายรอยป เร่ืองที่ดิฉันจะอธิบายก็สืบเนื่องจากในชวงป ๒๕๔๗ เกิดเหตุการณหลายอยาง 
ที่กระทบตอความมั่นคงของชาติ ซึ่งเปนเปาหมายหนึ่งในภารกิจของ กทช.  แลวก็หมิ่นเหม 
กระทบกระเทือนตอสถาบันสูงสุดของปวงชนชาวไทยและจิตใจของพี่นองประชาชน 
ตองย้ํากับทานประธานและสมาชิกวามันเปนเหตุการณตอเนื่องเสมือนอาชญากรรม 
ตอเนื่องที่กระทําตอระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขก็วาได มีการ 
 



๙๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนพีร ๓๕/๒ 
 
จัดทําเปนกระบวนการ เปนระบบใชเทคโนโลยีสารสนเทศเปนเครื่องมือ ดิฉันคงจะไมตอง 
พูดถึงเรื่องการทําบุญวัดพระแกว เร่ืองธงไตรรงค เร่ืองสถานีเอ็นบีที (NBT) ที่เสนอขาว 
ที่ไมเปนมงคลเมื่อวันจักรีเมื่อเดือนที่ผานมานี้เอง ซึ่งดิฉันก็ไดกลาวกับทานประธานไดพูด 
ไปแลวในอาทิตยสองอาทิตยที่ผานมา รวมไปจนถึงบุคคลที่ไมยืนในโรงหนังตอเพลง 
สรรเสริญพระบารมี แลวก็ดิฉันถือวาเปนอาชญากรรมอันเปนปรปกษตอระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเกือบทุกเหตุการณเกิดขึ้นในเมืองไทยโดยฝมือคนไทยคะ 
ทานประธาน ดิฉันเรียนแลววาดิฉันเปนกรรมการของเนคเทค และเปนหนึ่งในผูกอตั้ง 
ศูนยเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอรแหงชาติ ดิฉันติดตาม แลวก็เมื่อป ๒๕๔๘ 
ดิฉันไดเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการการศึกษาดานวิทยาศาสตรเทคโนโลยีสารสนเทศสื่อสาร 
และการคมนาคม สภาผูแทนราษฎร เปนประสบการณโดยตรงที่ดิฉันไดเชิญบุคคล 
หนวยงานตาง ๆ มาสอบถามเกี่ยวกับเรื่องบุคคลที่ดิฉันวาเปนคนไมดี หรือเปนบุคคลชั่วราย 
ที่จัดทําเว็บไซต (Web site) จาบจวงหมิ่นสถาบันตั้งแตวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๔๗ ที่มีชื่อเว็บไซตวา 
มนุษยดอทคอม (manusaya.com) ---------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๖/๑ 
 
                  
                           
 
 



๙๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๖/๑ 
 
ทานประธานและสมาชิกคงเคยไดยินวามีการเผยแพรทั้งในประเทศไทยและทั่วโลกกอนที่ 
รัฐบาลในสมัยนั้นจะตัดสินใจหรือมีจิตสํานึกที่จะปดเว็บไซตนี้เมื่อวันที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๔๘ 
ทานประธานคะ ดิฉันนําเรื่องนี้มาเรียนก็คือวา มันเกี่ยวของกับกระทรวงไอซีที แลวก็เกี่ยวของ 
กับโทรคมนาคม เกี่ยวของกับสารสนเทศ ดิฉันกราบเรียนวา ดิฉันไดเชิญกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
กระทรวงไอซีที แลวก็สภาความมั่นคงแหงชาติมาใหความชัดเจนวาทําไมตั้งแตป ๒๕๔๗ 
จนถึงป ๒๕๔๘ ที่ดิฉันเปนประธานคณะกรรมาธิการนั้นทําไมรัฐบาลจึงไมสามารถที่จะยุดยั้ง 
สิ่งเลวรายเหลานี้ได ทุกหนวยงานก็บอกวาปญหาดานเทคโนโลยี แลวก็ปญหาเว็บไซตนี้ 
ตั้งอยูที่ตางประเทศ เขาไมมีความสามารถที่จะไปปดหรือไปหยุดเว็บไซตที่เผยแพรสิ่งตาง ๆ 
เหลานี้ไปทั่วโลกได มีอยูหนวยงานเดียวคะทานประธานคะคือ สภาความมั่นคงแหงชาติ 
เมื่อเราสอบถาม ซักถาม บอกเราเปนคนไทย เรามีหนาที่รับผิดชอบความมั่นคงของประเทศ 
โดยเฉพาะสถาบันพระมหากษัตริยอันเปนที่รักยิ่งของพวกเรานี้ถูกจาบจวงอยางนี้ทําไม 
เราไมสามารถ คนไทยนี้จนปญญาแลวหรือ ผูแทนจากสภาความมั่นคงแหงชาตินะคะ 
พูดดวยเสียงสั่นเลยนะคะวา ฟงเรื่องนี้แลวนี่เกิดมาเปนปแลว แลวคนไทย รัฐบาลไทย 
ไมสามารถทําอะไรไดเลยนี่ เขามีความรูสึกวาเขาไมใชคนไทย เพราะเขาอยูตรงนั้น 
แลวเขาก็ทําอะไรไมไดกับความมั่นคงของประเทศ แตอยางไรก็ตามทานประธานคะ ตอมา 
ป ๒๕๔๙ ดีเอสไอ (DSI) โดย พันตํารวจเอก ญาณพล ยั่งยืน เปน ผบ. สํานักคดีเทคโนโลยี 
สารสนเทศของดีเอสไอขณะนั้น ก็ไดมาแถลงขาวคะ สรุปวาบุคคลที่ทําเว็บไซตนั้นกับบุคคล 
ที่ทําเว็บไซต พูโลดอทโออารจี (pulo.org) เปนกลุมคนเดียวกัน อันนั้นเปนขอสรุปของ 
ดีเอสไอ แลวก็ไดชี้แจงตอไปวาไดมีการจับกุม ออกหมายจับบุคคล ๒-๓ คนนะคะ ดิฉัน 
ก็คิดวาเปนการทําใหเกิดความสับสนวาเว็บไซตมนุษยดอทคอมกับเว็บไซตพูโลดอทโออารจีนี้ 
เปนเรื่องเดียวกัน ดิฉันงงมากแลวก็สงสัยมาก เพราะวาในป ๒๕๔๘ ตอป ๒๕๔๙ 
มีบุคคลสาธารณะที่มีชื่อเสียงไดออกมาเปดประเด็นเรื่องนี้ แลวก็ดิฉันไมขอเอยนาม 
มีประมาณ ๓ ทานดวยกัน ซึ่งถาทานประธานตองการทราบหรือทานสมาชิกตองการทราบ 
ดิฉันมีซีดี (CD) ของบุคคลเหลานี้ที่กลาวถึงวาเขาทราบที่มาความเปนมาเปนไปที่เกี่ยวของ 
 



๙๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๖/๒ 
 
กับทําเนียบ คนแรกบอกวา เซิรฟเวอร (Server) เซิรฟเวอรของเว็บไซตนี้อยูที่ทําเนยีบรฐับาล 
อีกคนหนึ่งบอกวามีผูชายอวน ภรรยาของเขาอยูมหาวิทยาลัยเปนคนสงเงินไปใหกับ 
การจัดทําเว็บไซตนี้ที่สวีเดน อีกทานหนึ่งดิฉันไมขอเอยนามบอกวาสืบทราบมาวาสงเงิน 
ไปประมาณ ๔,๐๐๐ เหรียญทุกเดือน ดิฉันสงสัยวาดีเอสไอและหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ในประเทศไทยทําไมไมเชิญบุคคลเหลานี้ ดิฉันเชื่อวาถาเขาไมมีขอมูลเขาคงไมพูดเลน 
หรอกคะ เพราะวามันเปนเรื่องที่ละเอียดออนมาก จะมาพูดอยางนี้เลน ๆ คงไมได ทําไม 
ไมเชิญบุคคลเหลานี้มาใหขอเท็จจริงเพื่อที่จะไดทราบวาจริง ๆ แลวเรื่องตาง ๆ เหลานี้ 
มันเปนมาอยางไร ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                  - ๓๗/๑ 



๙๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๗/๑ 
 
แลวก็ทานประธานคะ นอกจากเรื่องที่ดิฉันมีประสบการณเอง ดิฉันไดสอบสวนสืบสวน 
เชิญหนวยงานตาง ๆ มาแลวตามที่ไดกราบเรียนทานประธานแลวนะคะ ในชวงปที่ผานมา 
หรือปเศษที่ผานมาทานประธานคงไดยินไดฟงวามีกระบวนการตอเนื่องเกี่ยวกับเร่ือง 
หมิ่นเหมและจาบจวงสถาบันอยางไมหยุดยั้ง แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งที่เกี่ยวของกับ 
โทรคมนาคมก็นาจะเปนเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศ เปนเรื่องใหญเว็บไซตนี้ปดไป เว็บไซต 
ใหมก็เปดมา แลวก็มีขบวนการเขาไป โพสท (Post) เร่ืองตาง ๆ ทั้งมีรูปภาพทั้งไมมีรูปภาพ 
อยูเปนเนื่องนิจ เยาวชน บุคคลที่ใชบริการเว็บไซตไมวาในประเทศหรือตางประเทศก็ตาม  
ไมทราบวาทานคณะกรรมการมีความคิดเห็นอยางไรเกี่ยวกับเร่ืองนี้ จะเปนโทรคมนาคม 
เฉพาะกิจไดไหมคะ ทําถวายทานรวมกับรัฐบาลเถอะคะ ดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ไปถึงทานนายกรัฐมนตรีสมัครดวยซ้ําไปวารวมมือกับทาง กทช. ทางดีเอสไอเชิญบุคคลนั้น 
มาสอบถามเพื่อความชัดเจน แลวก็สอบสวนพรอม ๆ  กันกับเอกสารที่ทานหัวหนาพรรคฝายคาน 
คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ขออภัยที่ตองเอยนาม ที่กําลังจะทําจดหมายไปถึงทานนายกรัฐมนตร ี
เกี่ยวกับเรื่องความกังวลใจตอทัศนคติของนายจักรภพ  เพ็ญแข อดีต นปก. ที่บุกบานประธาน 
องคมนตรีผูแทนพระองคและถูก ดิฉันคงไมตองพูดนะคะเพราะไดรับโทษไปแลวกังวลวา 
ทัศนคติที่มีตอสถาบันพระมหากษัตริยจะเปนอยางไร ทายที่สุดดิฉันก็ขอใหกําลังใจกับ กทช.  
ซึ่งทานมีอํานาจ มีภาระหนาที่ที่จะตองดูแลผูใชบริการแลวก็คุมครองผูรับบริการดวย 
ดิฉันคิดวาทานจะตองติดตามเรื่องการจาบจวงสถาบันใหเปนที่ยุติใหได ดิฉันเชื่อวา 
คนไทยทั้งประเทศมีความรูความสามารถมากเพียงพอวาแตจะทําหรือไม วาแตนโยบาย 
ของรัฐบาลจะใหความสําคัญกับเร่ืองนี้มากนอยเพียงใดอยาพูดเลยนะคะวาจงรักภักดี 
มีเลือดสีน้ําเงิน คงพิสูจนดวยคําพูดไมได จะตองพิสูจนจากการปฏิบัติ ภัยที่กล้ํากรายจาบจวง 
ตอองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวที่คนไทยรักและเทิดทูนจะยืนยงตอไปอีกไมได ดิฉัน 
เชื่อวาคนไทยทุกคนยอมไมไดคะเรื่องนี้ ดิฉันวิงวอนใหพี่นองชาวไทยจับตาพฤติกรรมของ 
รัฐบาลและกระบวนการที่จาบจวงทําลายตอสถาบัน ดิฉันอยากจะฝากถึงทานนายกรัฐมนตรีวา 
ทานจะทําอยางไร นอกจากพูดและปกปองและชี้แจงบอกวาเปนเรื่องของตํารวจ เมืองไทยนั้น 
 



๙๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๗/๒ 
 
ศักดิ์สิทธิ์ฟามีตาคะ ขอบพระคุณทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณวิชาญ มีนชัยนันท แลวตอไปจะเปนทานเชน เทือกสุบรรณ นะครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน 
จากการไดรับในรายละเอียดของรายงานของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาตินั้น 
ผมเองมีขอสงสัยที่จะขอถามคือในสวนหนึ่งนั้นในการดูในเรื่องของรายละเอียดเกี่ยวกับ 
เร่ืองการใชโทรศัพทมือถือ ซึ่งจริง ๆ แลวใหสัมปทานไปหลายบริษัท ในสวนหนึ่งการแขงขัน 
ในวันนี้นั้นก็เปนเรื่องที่ดีครับ แตถามวาโทรศัพทตอนนี้ในแตละระบบนั้นมีความตางกัน 
เชน ถาเราซื้อโทรศัพทซึ่งมีความตางในเรื่องของความถี่แลวก็เครือขายจริง ๆ แลวผม 
ไมเอยชื่อแตละบริษัทนะครับ มันก็มีความเสียหาย ---------------------------------------------- 
 
                   - ๓๘/๑ 



๙๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           ประภาลักษณ ๓๘/๑ 
 
คือถาเราซื้อแลวเราจะติดตอไปอีกขายหนึ่งของโทรศัพทนั้นติดตอไมได บางครั้งซื้อไปแลว 
อยางมีเพื่อนสมาชิกเองเคยมาเอยบอกวาตางจังหวัดไมสามารถรับโทรศัพทหรือคลื่นตาง ๆ 
ได อันนี้เปนปญหา เพราะวาถาไมมีความพรอมนะครับ ผมคิดวาคณะกรรมการเองก็คง 
จะตองมีวิธีการที่จะตองใหมีการพัฒนาปรับปรุงระบบโทรศัพท เพราะเขาเสียคาใชจายไปแลว 
ไมใชบอกวาใชไดเฉพาะในเครือขาย เฉพาะเครือขาย หรือใชติดตอกันเฉพาะในกรุงเทพมหานคร 
หรือปริมณฑล พอออกไปตางจังหวัดก็ไมสามารถที่จะติดตอได อันนี้เปนประเด็นที่ทาง 
คณะกรรมการเองคงจะตองไปดู อีกสวนหนึ่งโทรศัพทตอนนี้เขาบอกวามีความจําเปน 
หรือเรียกวาเปนปจจัยหนึ่งเลย เพราะการใชโทรศัพทนั้นไมใชเปนสิ่งฟุมเฟอยในปจจุบันนะครับ 
การใชในชวงเวลาที่จะตองมีความสําคัญ เชน ในเรื่องของธุรกิจบางครั้งไมจําเปนหรอกครับ 
เราอยูในรถ เรากําลังเดินทางก็สามารถติดตอขอมูลขาวสารได เราสามารถที่จะจัดซื้อ 
หรือหาสิ่งตาง ๆ ที่อํานวยความสะดวก แมกระทั่งการโอนเงินโดยผานระบบโทรศัพทเคลื่อนที่ 
ตาง ๆ ได ประเด็นก็คือวา วันนี้คนที่ใชโทรศัพทเองเวลานําโทรศัพทมือถือไปเปดใช 
ในตางประเทศไมไดครอบคลุมถึงทุกประเทศ ไปบางครั้งเราจะตองไปในสวนของประเทศ 
อยางอเมริกานี่เขาก็กําหนดโทรศัพทแตละชนิด แตละประเภทลงไป ใชไดแตละรุน เขาก็ 
ปองกันสิ่งตาง ๆ  ที่จะเกิดขึ้นประเด็นตรงนี้นะครับเมื่อมีความตาง แอร ไทม (Air time) หรือคาใชจาย 
คาบริการก็ตางกันออกไป ของเราเองจัดวาคาใชจายในโทรศัพทวันนี้ที่ไปใชตางประเทศนั้น 
คอนขางสูงในมาเลเซีย ในประเทศที่ใกลเรานะครับ มาเลเซียหรือแมกระทั่งฮองกง ประเทศ 
เหลานี้โทรศัพทตาง ๆ คาใชจายนั้นคอนขางที่จะต่ํา ทานประธานครับ วันนี้เรากําลังดูวา 
ถามีความสําคัญในเรื่องของการใชคลื่นความถี่ในเรื่องของโทรศัพทก็เปนคลื่นอันหนึ่ง ถาสามารถวา 
จะจัดอยางไรใหทุกบริษัทที่มีการแขงขันกันนั้นสามารถที่จะใชคลื่นความถี่ที่ใกลเคียงกัน 
การติดตอ การรับในระดับที่ใกลเคียงหรือการใชในเรื่องของระบบนั้นก็คงจะตองมาคํานึงถึง 
อีกสวนหนึ่งตอนนี้เว็บไซตใชกันแพรหลาย ผมขออนุญาตวาการเปดใชระบบสารสนเทศ 
ตาง ๆ รวมถึงสิ่งที่เรียกวา เว็บไซต ตาง ๆ นั้นเขามาสูโลกโลกาภิวัตน เด็ก ๆ เดี๋ยวนี้รูครับ 
 



๙๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           ประภาลักษณ ๓๘/๒ 
 
ใชเครื่องโทรสารตาง ๆ เปน แลวก็ใชในเรื่องของการสื่อสาร ใชในเรื่องของอุปกรณ ทําไมละครับ 
ทําไมไมมีการใชระบบอินเทอรเน็ตในระบบของเรา เปนระบบที่สามารถที่จะใหบริการกับ 
ประชาชนอยางแพรหลาย โดยกําหนดอัตราเหมือนกับเปดในลักษณะเสรีเหมือนทีวีเสรี 
เพราะวันนี้คลื่นความถี่ในอากาศนั้นเดี๋ยวนี้เขาบอกวาถาใชจริง ๆ แลวนี่และชัดขึ้นมากขึ้น 
ก็ตองใชในระบบของการเดินออกตามบานก็คือใชไฟไปตามสายไฟฟา ซึ่งจริง ๆ 
แลวในตางประเทศเขาเริ่มใชกันแลวทีนี้ตรงนี้นั้นถาเกิดเปนไปไดมันจะมีตนทุนราคาที่ต่ํา 
แลวก็ใชประโยชน แตถาคํานึงถึงแลว ทานเองก็ตองไปดูวาอันไหนใชเพื่อประโยชนอะไร 
ขณะวันนี้นั้นเว็บไซตตาง ๆ ที่สรางขึ้นมาหรือขออนุญาตทําปญหาใหกับสังคมครับ 
ในการตรวจสอบการใชเครือขายตาง ๆ ในการพาณิชย ในการคาเรื่องเพศ การทําในเรื่อง 
ของเว็บไซตตาง  ๆ  ที่กอใหเกิดปญหากับสังคม  กอใหเกิดปญหากับความมั่นคง 
อันนี้ทานเองก็คงจะตองไปดูและหาวิธีการที่ดําเนินการ จริง ๆ แลวทุกอยางมันสามารถดู 
แลวก็สกัดกั้นไดถาเอาจริงเอาจัง แตวันนี้เราเองอาจจะมองผานไป โดยถามีการเตือน 
ออกมาสูสาธารณชนแลวถึงจะทํากันตอครั้ง สิ่งตาง ๆ ตรงนี้นั้นก็ไมควรนะครับ 
 
                   - ๓๙/๑    
                               
             



๙๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๙/๑ 
 
  อีกอันหนึ่ง ในเร่ืองของคลื่นความถี่วิทยุชุมชนวันนี้มีหลายคลื่นที่ใชกันอยู 
หลายพันหลายหมื่นคลื่น เพราะเปนเสาซึ่งตั้งขึ้นมาแตหาขอสรุปไมได ในสวนหนึ่งสิ่งเหลานี้ 
มันก็เปนประโยชน เพราะวาวิทยุตาง  ๆ  เหลานี ้ที ่ใชกันอยูแพรหลายทั่วประเทศ 
ในแตละอําเภอแตละเขตพื้นที่เขาไดใชประโยชนครับ แตประโยชนที่ไดรับนั้นบางครั้ง 
เราตองเขาไปคอยกํากับ เขาไปคอยดูแลการใหอนุญาต แตวันนี้ยังเหมือนกับวาเปนสิ่งที่วางเวน 
บางทีขอไปแลวมันเกินกวาความถี่ก็ยังพยายามที่จะใชก็ไปปนคลื่นความถี่ แตมีอันหนึ่ง 
ผมเห็นในรายงานมีการขอคลื่นความถี่เพียง ๒ คลื่นเทานั้นเองหรือครับ เร่ืองของการใช
เพื่อการดูแลในการบรรเทาสาธารณภัยตาง ๆ ๒ คลื่นเองหรือครับ และคลื่นตาง ๆ เหลานี้ 
ผมเองเปนผูหนึ่งที่ยื่นกระทูถามในสภาเมื่อสัปดาหที่แลววาการใชคลื่นความถี่ในการชวยปองกัน 
บรรเทาสาธารณภัย รวมถึงการกูภัยและในเรื่องของสาธารณประโยชนนั้นทําไม 
ขอยากขอเย็นครับ กับคนที่ใชคลื่นความถี่ในเร่ืองของการพาณิชยทานใหเขาไป ผมขออนุญาต 
ยกตัวอยางคลื่นความถี่อันหนึ่งที่ใชในสวนของมูลนิธิที่มีนบุรี คือคลื่นความถี่ ๑๕๐.๖๒๐ 
เปนคลื่นความถี่ซึ่งใชกันมา ๑๗ ป เพื่อดําเนินการในเรื่องของการบรรเทาสาธารณภัย แตผลปรากฏวา 
อยูวันดีคืนดีขึ้นมา ๒ ปที่ผานมาจากปนี้มีการเขาไปจับกุมบอกวาเปนคลื่นความถี่ 
ซึ่งไมไดรับอนุญาตแตใชมา ๑๗ ป ถูกดําเนินคดีในศาล ถูกปรับจนกระทั่ง ณ วันนี้ตองไปขอ 
คลื่นความถี่ใชรวมกับตํารวจ แตคลื่นความถี่ตาง ๆ เหลานี้บางครั้งทานเองไมไดดําเนินการ 
แตคนที่ใชคลื่นความถี่เพื่อใชประโยชนกับสวนรวมไมสามารถหนีไดเพราะวามันมีชื่อมูลนิธิ 
ติดอยู เคยขอไปครับ เขาบอกวาเขาเคยขอไป ๕–๖ ปที่ผานมา แตไมไดรับการตอบสนอง 
เขาบอกวาการขอคลื่นความถี่มันลําบากมันยาก ผมก็ไมทราบวาลําบากยากเย็นเพียงไหน 
ขณะวันนี้มูลนิธิองคกรดังกลาวก็เปนมูลนิธิชวยกูภัยกูชีพอยู เพราะฉะนั้นผมฝากประเด็น 
อันหนึ่ง 
  อีกประเด็นหนึ่ง ในเรื่องของทีวีสาธารณะ วันนี้เรากลัวหรือเปลา ทีวี 
ของประเทศไทยที่เปดเปนทีวีสาธารณะรวมถึงที่ใชอยูนั้นมีอยูเพียง ๖ ชอง การจะขอทีวี 
สาธารณะนั้นเขาบอกวายากเย็นมาก อาจจะเปนเพราะวาคณะกรรมการเองลําบากใจ 
 



๙๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๓๙/๒ 
 
หรือเปลาในการที่จะไปพิจารณาการขอคลื่นความถี่ที่เรียกวา ทีวี ที่จะใชใหเกิดประโยชน 
กับประชาชน ในตางประเทศนั้นเขาใหทีวีเปนเรื่องปกติ แลวสามารถที่จะใชในเรื่องของ 
การศึกษา ในเรื่องของการดูเ ร่ืองธุรกิจตาง ๆ การพาณิชย หรือแยกชองเลยครับ 
เพื่อความบันเทิงตาง ๆ ซึ่งจริง ๆ แลวใหไปแลวเขาก็สามารถที่จะไปประกอบกิจการตาง ๆ 
มาเปนคาใชจายได ทานเองก็ไดรับสัมปทาน รัฐก็ไดใชประโยชน แตวันนี้มีไมกี่ชองครับ 
แลวแตละชองถาพูดไปแลวสัมปทานที่ไดไปแตละครั้งทําประโยชน ทํารายไดตาง ๆ 
รวมถึงชองที่เรียกวา เปนของรัฐ จะเปน ชอง ๕  ชอง ๗ ก็ตามก็เปนของรัฐ บางทีก็อยูใน 
ความดูแลในเครือขายของความมั่นคง ถาเปนอยางนี้ก็เปนการผูกขาด แตทานเขียนใน 
บันทึกรายงานวาจะสงเสริม การสงเสริมนั้นก็จะตองมีการใหอนุญาต ------------------------ 
 
                            - ๔๐/๑ 
 
 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๔๐/๑ 
 
การขอในสิ่งตาง ๆ ก็ตองอํานวยความสะดวก ทานประธานครับ วันนี้มีหลายอยางนั้น 
สวนทาง ผมเองเคยพูดนะครับวาเรากําลังดูในเรื่องของปญหา เร่ืองขาวของแพง 
เพราะปจจัยตนทุนมันสูง อันนี้ก็เปนปจจัยอันหนึ่ง เร่ืองน้ํามันที่ราคาสูงขึ้นไป เราบอกวา 
จะสงเสริมติดเอ็นจีวี (NGV) แตวันนี้ปมขอยาก สัมปทานตาง ๆ ใหยาก เหมือนกันครับ อันนี้ 
คลายกัน พูดทุกอยางแตทําไมไดสักอยาง มันถึงเวลาหรือเปลาครับที่จะตองขยายออกไป 
พอขยายปุบมีการแขงขัน คนที่ทําสื่อวิทยุ สื่อทีวี สื่อทุกอยางก็สามารถที่จะเขามาแขงขันกัน 
แตวันนี้กลับกลายเปนเรื่องการผูกขาด ถาผูกขาดอยางนี้บานเมืองไมไปไหนหรอกครับ 
มันก็ไดเพียงแตดูความเจริญของคนที่อยูตางประเทศรอบบานเรากลับใหอนุญาตในสวน 
ตาง ๆ เหลานี้มากกวา  
  อีกอันหนึ่งนั้นผมมองเรื่องความปลอดภัยครับ กูเกิล (Google) เปนอันหนึ่ง 
ที่คนชอบเขาไปดู ผมไมทราบวาดูในสวนตาง ๆ ของประเทศของเรา จริง ๆ แลวประเทศไทยนั้น 
ไมมีอะไรนาดูหรอกครับในเรื่องของความมั่นคงเพราะเขาเห็นกันหมดแลว แตดูทางไหน ๆ 
จริง ๆ  แลวในเรื่องของความปลอดภัยมันตองมี แตวันนี้ถาจะ เซิรช (Search) เขาไปดูใน เว็บไซตนี้ 
เห็นหมดครับ บานอยูตรงไหน หลังคาสีอะไร สามารถเจาะทะลุลงไปเลย ทานประธานครับ 
ผมไมกลัวอะไรครับ กลัววาอะไรที่มันเปนสิ่งที่จะตองปกปด อะไรที่เปนสิ่งที่จะตองไมใหเห็น 
ในเรื่องของความปลอดภัย วันนี้เราสามารถไปดูในลักษณะของการเดิน การดูเร่ือง 
ความปลอดภัย เร่ืองคายทหาร เร่ืองยุทธปจจัยตาง ๆ ได เพราะฉะนั้นจะเปนไปไดไหมครับวา 
บางอยางทางคณะกรรมการเองก็คงจะตองมีการพิจารณาในเรื่องของการปองกัน 
ไมใหมันเกิดสิ่งตาง ๆ เรียกวา เหตุ แตบางอยางจะตองเสนอครับ วันนี้รอบบานเมืองของเรา 
มีเหตุการณราย ๆ ที่เกิดขึ้นตองใชระบบการสื่อสาร ประเทศพมาเพิ่งโดนพายุไตฝุน 
ประเทศจีนโดนแผนดินไหว ตอนนี้ขณะนี้ผมไมทราบวาเหตุการณตาง ๆ เหลานี้นั้นไมมี 
ใครคาดถึงหรอกครับ สิ่งตาง ๆ ที่เรียกวา เปนการสื่อสารโทรคมนาคม นั้นจะตองมี 
การลงไปถึงการตรวจในเรื่องของความปลอดภัย การสื่อสารที่ดีนั้นจะตองติดตอเขาไปถึง 
ในครัวเรือน เขาไปถึงในสวนของชุมชนและสังคมได แตทานยังเขียนไวเพียงแตวา 
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